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От автора
Приближается великая дата в истории России – 400-летие освобождения нашего Отечества от литовско-польских захватчиков в 1612 году. Годы их властвования в России в 1605-1612 годах получили название эпохи Смутного времени. Эпохи, которая, вслед за угасанием старинного рода великих государей Российских – Рюриковичей, дала России династию царей Романовых и ярчайшего ее представителя – Великого Петра. Однако не цари спасли нашу Родину от нашествия иноземных захватчиков, а народное ополчение, в которое вошли представители всех сословий государства российского – крестьяне, мещане, купечество, служивое дворянство, знать и духовенство. Возглавили ополчение князь Дмитрий Михайлович Пожарский и нижегородский гражданин Козьма Минин, выбранный посадскими людьми Нижнего Новгорода земским старостой.
Через 200 лет благодарные потомки в честь совершенного всенародного подвига поставили памятник в Москве на Красной Площади К. Минину и Д.М. Пожарскому. Вот как описывает это событие известный российский архивист А.Ф. Малиновский (1762-1840) в своей книге "Обозрение Москвы", законченной им, но не опубликованной в конце 20-х годов XIX века, а изданной лишь спустя 160 лет в 1992 году благодаря историку С.Р. Долговой:

"Колоссальное изображение боярина князя Пожарского и нижегородского жителя Козьмы Минина, поставленное на Красной Площади, отлито в С.-Петербурге из меди 5 августа 1816 года по проекту незабвенного в истории художеств академика Мартоса столь же известным по особенному искусству в отлитии медных фигур академиком Якимовым. С соизволения государя императора Александра I усердные сыны отечества во всех пределах России участвовали в сооружении сего памятника мужам знаменитым за освобождение ими  в 1612 году Москвы от врагов, вероломно овладевших ею и всем государством. Минин представлен на сем памятнике пришедшим к князю Пожарскому; подавая ему меч, он убеждает его ополчиться против опустошавших тогда Россию поляков. Изнуренный от ран князь Пожарский, забывая болезнь свою, принимает одною рукою меч, а другою подъемля щит, возводит взоры к небу с молением о помощи от всевышнего. Оба героя обращены лицом к Кремлю. Подножие из цельных больших камней; на нем два барельефа: первый представляет то время, когда жители Нижнего Новгорода жертвовали детьми своими и всем имуществом на пользу общую; а другой изображает поражение и изгнание князем Пожарским врагов из Москвы. Надпись: "Гражданину Минину и Князю Пожарскому благодарная Россия, лета 1818". Отлитие сего памятника, столь огромного, в одну форму считают первым произведением в своем роде. Меди употреблено на оный до 1200 пудов. Вся сия тягость в июне месяце 1817 года отправлена была водою на судах до Рыбинска, а оттуда Волгою до Нижнего Новгорода. Тамошние жители радостно встретили отечественный памятник, ежедневно стекались на берег Волги любоваться изображениями любимых героев и радовались возданною им от всей России честью. Из Нижнего отправились суда вверх Окою до Коломны и Москвою-рекою в первых числах сентября доплыли до столицы. Торжественное открытие сего первого гражданского в Москве памятника воспоследовало 20 февраля 1818 года в присутствии самого государя императора и государынь императриц при бесчисленном стечении народа. Лишь только завеса упала и открылись лики оживленных в металле мужей, то с загремевшею военною музыкою раздалось радостное "ура" от жителей Москвы, ожидавших с благоговением сей минуты. Многократно повторенные восклицания принадлежали герою-монарху, чтущему и за пределами гроба подвиги, подъятые для отечества." 
При жизни герои народного ополчения были награждены царем Михаилом Федоровичем Романовым и боярской Думой чинами и званиями, да вотчинными землями, как было принято в то время. Получил и Д.М. Пожарский звание думского боярина и вотчинные земли – от посадца Холуя, что на Суздальщине, до города Балахны, входившего в состав так называемых Низовских земель. 
Д.Н. Смирнов (1891-1980) в своем фундаментальном труде "Нижегородская старина", впервые изданном уже после смерти писателя, Н.Н., 1995г. пишет о Низовских землях так:
"Низовские земли, главным городом которых стал Нижний Новгород, основанный в 1221 году великим князем Владимирским и Суздальским Юрием Всеволодовичем, внуком Юрия Долгорукого, в 20-х годах XVII столетия представляли собой обширную территорию с обилием лесов в северной части, дикой степью на юге и многочисленными распаханными участками земли в центре. Здесь располагались четыре самостоятельных уезда: Нижегородский, Балахнинский, Арзамасский и Курмышский, находившихся под общим управлением Приказа Казанского Дворца
 .
Часть Нижегородского и Балахнинского уездов в треугольнике, образованном слиянием Оки с Волгой, называлась "Стрелецким станом" или "Стрелицей". Селения этой ближайшей к Нижнему Новгороду местности (Гордеевка, Молитовка, Борзовка, Ратманиха, Козино, Копосово) имели от 5 до 20 дворов каждое и, страдая от ежегодных речных разливов, не обнаруживали стремления к росту.

Расположенная в 30 верстах от Нижнего Балахна насчитывала три тысячи жителей. При Иване Грозном город попал "в опричнину", а с восцарением первого Романова был отдан в ведение Дворцового Приказа.

За Балахной начиналось "Белогородье" – обширная, густо заселенная полоса вдоль правого волжского берега. Кроме многолюдных слобод Василевой и Катунок, в Белогородье насчитывалось до двухсот небольших (в 3-4 двора) деревень. Полуболотистая, полупесчаная низина к западу от Балахны, покрытая мелким лесом, носила название Жары. Населены были Жары очень пестро: крупные, по 70-80 дворов, села Бурцово, Пурех (Макарий), Юрино, Кубинцево перемежались с многочисленными мелкими деревушками, починками и заимками.
Левобережье Волги в пределах Низовского края вмещало "дворцовые волости
": Городецкую, Заузольскую и Толоконцевскую. "Дворцовые" деревни – большие и малые – тянулись длинными порядками по верхней террасе древнего берега реки, вплоть до "Сопчина затона".
С юга к Нижнему Новгороду примыкало "Березополье" – выжженное для земледелия, когда-то густо заселенное пространство. К середине XVII века здесь уже почти не осталось лесов, о них напоминали только сохранившиеся названия селений: Дубенки, Вязовка, Елховка, Сосновка, Подсосенье, Подвязье, Подъяблонное.

В Березополье насчитывалось немало крупных и мелких селений. На Оке караулил переправу городок Павлов Острог. Отличались многолюдством села Ворсма и Богородское.
За Березопольем, охватывая среднее и нижнее течения реки Пьяны, лежала обширная, распаханная низменность, входившая в "Закудемский стан". Здесь наиболее важным считался городок-острожек Пьянский Перевоз; с ним у нижегородцев связывались довольно печальные исторические воспоминания о сражении на реке Пьяны с татарами в 1377 году.

Юго-западную окраину Низовской земли занимал Арзамасский уезд со станами Тешским, Ичаловским, Иржемским и Залесным.

Город Арзамас, начавший свое историческое бытие в незапамятные времена небольшим поселком мордовского племени эрзя, получил важное значение со времени похода ратей Грозного на Казань. Построенный в XVI веке деревянный кремль, снабженный "огненным боем" (пушками), с 200 хорошо обученными стрельцами, позволил Арзамасу сделаться опорным пунктом для всего юго-востока Руси.
 В начале XVII столетия Арзамас играл немаловажную роль во всех нижегородских военных делах, событиях и походах.

За Арзамасом, в "Зеленом стану", у начала ковыльной степи  проходила южная защитная "сторожевая черта". Завал из срубленных и поваленных деревьев создавал непрерывную стену – "засеку" длиною (в пределах Нижегородского края) до 200 верст. 

Свободный доступ с юга к Арзамасу (а значит и к Нижнему) возможен был лишь в двух местах, через узкие проемы – "ворота". Близ селения Шатки находились "Шатковские ворота", у села Собакина – "Собакинские ворота".
Курмышский, соседний с Арзамасским, уезд раскинулся широко по долинам Алатыря и Суры. Плодородие почвы и удобные торговые пути содействовали быстрому росту присурских городков Курмыша, Алатыря, Василя. Процветали в глубине Нижегородского уезда и крупные промысловые села Княгинино, Лысково, Мурашкино".

Из "Собрания государственных грамот и договоров" под № 56 следует, что свои вотчинные земли князь Д.М. Пожарский получил вдоль существовавшего тогда древнего тракта, соединявшего Суздаль с Нижним Новгородом через Савино, Холуй, Мугреево, Нижний Ландех, Пестяково (нынешние Пестяки), Крапивино, Макарьевску слободу (Макарий, Пурех), Балахну (см. карту). В Низовской земле в состав его вотчинных земель вошла Пурецкая волость (Отчина) и Жарская волость, где в селе Юрино находилось родовое имение князя.

Моя гипотеза происхождения названий этих волостей такова.
Пурецкая волость получила свое название от речки Пурешка (Пурешок), берущей начало около деревни Бородулино недалеко от нынешнего села Пурех, но говорить "Пурешская" было трудно, и привилось более легко произносимое название – "Пурецкая" или "Пурехская", которое в будущем дало название слободе Макарьевской (Макарий) – село Пурех.
Жарская волость (Жары) получила свое название от многочисленных возгораний в летнее время в этом районе при жарком лете, так как весь этот обширный район к западу от Балахны представляет собой сплошные торфяники. И в нынешние дни в жаркое лето в этом районе наблюдается большое количество очагов самовозгорания торфа, что ведет к сильному задымлению местности. Отсюда и народное название данной местности – "Жары", что и привело к названию "Жарская волость".
Наберусь смелости выдвинуть свою гипотезу и происхождения фамилии князей Пожарских.
В "Биографии князя Дмитрия Михайловича Пожарскаго" сочинения Сергея Смирнова, М., 1852 г., сказано:
"Родъ Пожарскихъ — Стародубскихъ Князей идетъ отъ Всеволода III, которого потомокъ въ шестомъ колене, Князь Василий Аидреевичъ, первый сталъ прозываться Пожарскимъ. Это название получилъ онъ отъ Суздальскаго городка Погара, или Погорелаго, полученнаго им в наследство и опустошеннаго пожаромъ. Предки Пожарскихъ назывались Стародубскими Князьями отъ Стародуба Суздальскаго, доставшагося съ 1238 году въ уделъ сыну Всеволода Ивану. Стародубъ — ныне Клязменный городокъ въ 14 верстахъ отъ Коврова. Вотъ родословная прсдковъ Князей Пожарскихъ: Всеволодъ Георгiевичъ († 1212); сынъ его Иванъ Всеволодовичъ, (1239); сынъ Ивана Михаилъ (1281); сынъ Михаила Иванъ Каллистратъ († 1315); сынъ Ивана Θедоръ благоверный († 1330); сынъ Θедора Андрей (1380); сынъ Андрея Василiй Пожарскiй. Местоположение древнего Погара теперь неизвестно. Погодинъ думаетъ, что въ следующемъ месте летописи подъ 1096 годомъ: Мстиславъ же перешедъ пожаръ – подъ  словомъ пожаръ можно разуметь собственное имя города; но контекстъ даетъ разуметь, что здесь говорится о Суздале, который только что сожженъ былъ Олегомъ. См. Москвит. 1850 г. Т. II. Отд. III. Стр."
Из сказанного мы видим, что местоположение, как и существование мифического города Погар никем не было доказано. Скорее всего, его и не было. Даже известный историк, академик Погодин
 в качестве доказательства существования города Погара смог привести лишь ссылку на летопись, которую Смирнов С., биограф Пожарского, признал несостоятельной. Первым же князем Пожарским стал называться Василий Андреевич, живший во второй половине XIV века. И это не случайно.
По моему мнению, происхождение фамилии князей Пожарских связано со следующими обстоятельствами.

Как раз в середине XIV века началось активное заселение Низовских земель выходцем из Суздальского княжества великим князем Суздальским и Нижегородским Константином Васильевичем, который сел на великокняжеский стол в 1333 году после смерти своего брата Александра Васильевича ("Патриаршая летопись" – ПСРЛ, М., 1964 г.). После смерти великого князя Московского Ивана Даниловича Калиты в 1340 году, ханский ярлык на великое княжение Московское и Владимирское получил его сын Семен Иванович Гордый, который до этого владел Нижним Новгородом. Нижегородское же княжество с пригородком Городцом было отдано Ордынским ханом великому князю Суздальскому Константину Васильевичу. И тот в пику великому князю Московскому и Владимирскому создал Суздальско-Нижегородское великое княжество, перенеся великокняжеский стол в 1350 году в Нижний Новгород. Тогда же он и начал активно заселять земли Нижегородского княжества. Получили здесь земли и князья Стародубские и первым из них – Андрей Федорович. При заселении земель Нижегородского княжества начали давать названия и новым волостям. Так появились названия – Пурецкая волость и Жарская волость. Тогда же в Жарской волости князья Стародубские основали село Юрино, назвав его в честь своего великого пращура Юрия Всеволодовича, основателя Нижнего Новгорода, где построили церковь Преображения Господня, в честь Спасо-Преображенского Собора в Нижнем Новгороде, заложенного самим Юрием Всеволодовичем в 1225 году ("Лаврентьевская летопись" – ПСРЛ, М., 1964г.). После смерти Андрея Федоровича в 1380 году, его сын князь Василий Андреевич и стал именоваться Пожарским. Что означало: владеющий Жарами – "Жарский", а для удобства произношения -   "Пожарский".   
Мой большой интерес к старинному селу Пурех объясняется тем, что я сам родился в этом селе 1-го сентября 1941 года, когда моя мама Шматова Екатерина Михайловна одним из последних эшелонов выехала в конце августа 1941 года из предблокадного Ленинграда беременная мной в свое родное село Пурех Горьковской области, где жила моя бабушка Трошина Марфа Филимоновна. Все мои детские годы прошли в этом селе. Бабушкин дом (он сохранился до настоящего времени) был расположен напротив Спасо-Преображенского Собора, поражавшего мое воображение своим величием и красотой. Собор был закрыт за 5 лет до моего рождения, и колхозники приспособили его под хранение зерна. Излишне говорить, что предварительно Собор по указу властей был полностью разграблен, все колокола были сняты, малые растащены, средние и большие увезены в переплавку. Слава Богу, что его не взорвали, как это было сделано с церквями и соборами в других селах и городах. И в мою детскую бытность Собор не потерял еще своей былой красоты и величия. И все мое босоногое детство прошло рядом с этим величайшим памятником архитектуры и зодчества XVII века. Уникальность Собора заключалась в том, что он был сооружением редким по красоте и архитектуре. Паперти его – о восьми верхах, а сам он – семипрестольный. Уникальность Собора состояла и в том, что он был построен в начале XVII века самим князем Д.М. Пожарским на свои собственные средства и был наделен князем и членами его семьи уникальной церковной утварью и историческими реликвиями. Ребенком я еще не знал об этом. Но Собор уже тогда оставил в моем сердце и моей душе неизгладимую память о себе на всю мою жизнь.
Судьба моя сложилась так, что в шесть лет я навсегда покинул Пурех, однако очень часто я его навещал и всегда любовался неповторимой красотой и величием своего Собора. Да, я считал и считаю его своим, родным, так как он – частица моего родного села. И сейчас, ежегодно приезжая в город Заволжье, где у меня живет мама, я обязательно выезжаю в Пурех (в 20-ти километрах от Заволжья), чтобы посмотреть на свой отчий дом и полюбоваться своим Собором. Сейчас Собор стал действующим, его реставрировали, но еще нужно приложить много сил, чтобы вернуть ему былую славу, которую он имел до Советской власти. И это наша общая задача – граждан и уроженцев села Пурех, всех жителей земли нижегородской и нынешних местных, губернских и федеральных властей.
Я же поставил перед собой более скромную цель – узнать и понять, в силу своих возможностей, когда возникло, и как развивалось мое родное и любимое село. И я сел за изучение исторических и краеведческих материалов. И вот, что мне удалось.

I. Начало
Начну свое повествование с краткой исторической справки, приведенной в книге известного русского писателя-историка XIX века И.Е. Забелина
 "История русской жизни с древнейших времен", СПб., 1876 год. Она дает нам очень точное понимание того, каким образом происходило  заселение земель в Европейской части России в древнейшие времена, и как влияли климатические, географические, геологические и другие особенности территории на расселение и миграцию народов в той или иной местности России. Итак:
"Реки – земные жилы, артерии, но еще правдивей они могут так называться в этнографическом и историческом смысле. В какую сторону они текут, в ту сторону течет и народная жизнь.
Северная половина русской страны, по течению рек, распределяется собственно на две области. В западном ее углу все реки текут к северу, отчасти в Финский залив и Ладожское озеро и на Дальнем Севере – в Белое море. Все эти реки связали и само население в одно целое. В Новгороде такие товары, как дорогие греческие цветные ткани, шелковые, золотые, шерстяные и различные индийские пряности, могли появляться только посредством отношений с Далеким Востоком по Волге, а по Днепру – с греческими городами.

Киев, находясь, так сказать, на устье множества рек, впадающих перед ним в Днепр, составляя узел для всего днепровского семейства рек, должен был возникнуть сам собою, по одним естественным причинам, как складочное место для днепровского Севера, смотревшего отсюда прямо на греческий Юг, ибо здесь Днепр делится как бы пополам между Севером и Югом, на границах Леса и Поля.

Славянство двигалось и сверху, из леса, волоков, и с южного бока от Днепровской Десны прямо по Оке, стало быть, прямо к средней Волге. Течение Оки, до ее впадения в Волгу, равняется течению до того же места самой Волги. В этом углу между двух потоков Оки и Волги очень рано образовалась область Ростовская.

Русло Волги и русло Оки, с незапамятных времен сделались поприщем для славянской предприимчивости, пробивавшейся по этой широкой дороге дальше к востоку. В начале нашей истории руссы были уже свои люди в Волжской Болгарии, близ устья Камы; были свои люди и в далекой Астрахани, в устьях Волги, на Каспийском море.
Стоит только побывать на Волге, чтобы увидеть, что промышленные силы народа нигде не могли найти лучшего способнейшего места для своих действий. Здесь земля не такая благодатная, как на юге, но все же другие естественные богатства края ожидали только сметливых рабочих рук, которые и явились сюда со стороны Оки и со  стороны верхней Волги.

Таким образом, в очень давнюю пору здесь произошло смешение племен русского славянства самих по себе, а также с финскими племенами веси, муромы, мещеры, мери, в одно новое племя, которое впоследствии стало именоваться великорусским. Все эти племена пришли сюда кормиться работой, а так как в здешних местах на земледелие надежда была невеликая, не то, что на Юге, в Поле, то весь их смысл устремился на обработку всяких других земных даров и всего того, что только было потребно населению близкого и дальнего Поволжья. По этой причине, с незапамятных времен, здесь явились целыми деревнями и даже целыми городами плотники, каменщики, кузнецы, кожевники, ткачи, лопатники, сапожники, мельники, коробейники или сундучники, огородники, садовники и т.д. Словом сказать, здесь для русского славянства образовалась сама собою как бы особая ремесленность и промышленная школа, где были способные руки, а выучиться можно было всему на свете. Естественно, что накопленный товар, как и накопленное знание всякого мастерства и ремесла, требовали разноски и распространения их по всем местам, где что надобилось. Отсюда сама собою возникла торговая предприимчивость и странствование за работой рабочих артелей, так что население становилось по необходимости кочевым, по крайней мере, в смысле постоянного ухода на промысел, на торги, на работу.
Особая подвижность и предприимчивость жизни на мирном поприще промысла и работы развивала в здешнем народе не только особую ловкость и сметливость во всех делах, но и особую потребность в житейском порядке и в правильном устройстве хозяйства, без чего и на самом деле ни торг, ни промысел и никакая работа идти не могли.
Вот по каким причинам Суздальская сторона очень рано, без всяких воинственных походов и завоеваний, становится очень сильной, господствует над остальными княжествами, а потом втягивает в свое русло и всю историю русской страны, пренебрегая "матерью городов русских" – Киевом. Силой Суздальской земли была сила промысла и работы, а стало быть, и сила устроенного хозяйства. Ее победы над остальными силами земли были победами рабочего, промышленного и торгового плеча над владычеством исключительно военно-дружинных порядков, установленных больше всего силой одного меча и мало заботившихся об устройстве прочного хозяйства, не для себя только, но и для всего народа.
Таким образом, этот, сравнительно не великий, угол между Окою и Волгою сам собою возродился в великую земскую и государственную силу всей Русской земли, стал ее настоящим сердцем, от которого естественно сделались зависимыми и все близкие и далекие края Руси. Все политические победы этого угла совершились только потому, что была велика ее промышленная способность и сила.

Взглянем теперь на географическое обличье того уголка страны Леса, который приютился около устьев Оки под крылышком великой кормилицы Волги, в самом сердце ее, и носит теперь название Нижегородской губернии. Волга разрезает ее на две половины: нагорную, или Горы, и луговую, или Заволжье. Горы, по удачному сравнению П.И. Мельникова
, представляют вид "окаменелых волн бурного моря". По Заволжью стелется равнина, только слегка всхолмленная, по которой тихо бегут реки и речки, с приятными, мягкими для слуха названиями Везломы, Линды, Узолы, Кезы – в обрамленных густым, красивым кустарником берегах; по дремучим лесам этой равнины потоками стремятся мрачные, черные воды Керженца и питающей свою остроносую стерлядь – Ветлуги.
Как разнится природа в Горах и Заволжья, так разнятся и люди там и здесь: люди в Горах – "каменные, железные", по народной поговорке; за Волгой – мягкие, душевные, но не менее твердые. В Горах русский элемент вырос на глубоком финском быте; без тараканов, да без грязи в избе и во дворах -  здесь и житье не в житье; за Волгой – чисто русское население, и живет здесь самый горький бедняга в опрятной избе, в которой не только  полы, но и стены моются. В Горах земля хоть и не очень балует земледельца, но все-таки кое-где целыми полосами одна дает ему возможность жить; за Волгой без какого-нибудь промысла, с одной землей, ничего не поделаешь: своим хлебом и до Рождества не прокормишься; недаром здесь в ходу такие пословицы, как, например, "у него в амбаре и мыши перевелись", или: "стали дела наши справляться – стала земля от семян оставаться"…
Нижегородское Поволжье, приютившись, повторяю, у самого сердца Волги, как случайными своими картографическими очертаниями, административными границами, так и внутренними географическими условиями, как бы в миниатюре, напоминает всю Европейскую Россию: кроме линии Волги, с ее бойким движением, которое само говорит, что вы в сердце России, здесь есть места (Запьянье, Започинковская сторона) с характером черноземной малорусской полосы Поля; есть места, сплошь покрытые вековым лесом (по Ветлуге), напоминающие лесные пустыни Севера – южной окраины Архангельской губернии, с редко раскиданными в них, затерявшимися в лесных дебрях, поселками чуть не чистокровных дикарей, не доросших даже до знакомства с самоваром; есть места, напоминающие Урал – это юго-западный угол Ардатовского уезда с его горными рудными месторождениями; есть места, с пермским Усольем (Балахнинский уезд); есть места (по Оке и Волге) с приморским характером занятий населения (постройка морских судов, выделка морских судовых и ловецких принадлежностей); есть, наконец, явления, выходящие даже за пределы России, начиная с "российских Шеффилдов" (Павловский район) и кончая европейской жизнью на Волге, впрочем, с деятельным участьем в этой европейской жизни не умолкающего "стона русской земли"…

Но, не забегая вперед, вернусь к начальным временам Нижегородской земли.

В IX веке здесь жили (сменив тех людей, о которых С.М. Соловьев
 говорит, что "жили они когда-то – вот все, что может сказать о них русская история") различные племена загадочного финского и чудского типа, этой громадной ветви человечества, которая с одной стороны так сильно дает себя вбирать славянским племенам, так глубоко, однако оставляя в них свое собственное обличье, а с другой стороны так устойчива, что, занесена островками в совершенно чуждые ему страны, как, например, открытая в Ундинах, Нухинского уезда, на Кавказе, в 1807 году, смесь племен мордвы и вотяков, крепко держится в течение целого ряда столетий.
Историческое распространение славянской народности на северо-востоке России, поглощение ею других племен совершалось, однако преимущественно мирным, спокойным путем. "На памяти истории, – говорит  покойный С.В. Ешевский
, – нет   истребительных стремлений русского племени. Принимая в себя чуждые племена, претворяя их в свою плоть и кровь, русское племя клало на них неизгладимую печать европеизма, но и финские племена, за счет которых особенно распространялась русская народность, не исчезали с лица земли, не вымирали, приходя с нею в соприкосновение, как гибнут американские племена при столкновении с англосаксонской расой; они не обращались в рабов, не причислялись к существам низшей породы, не истреблялись огнем и мечом: процесс слияния совершался путем мирным, естественным". Этот мирный путь нарушался только теми немногими резкими столкновениями, без которых, конечно, невозможно занятие земли одного племени другим, как это мы увидим ниже, в истории заселения Нижегородского Поволжья представителями Суздальщины".

Закончив на этом краткую историческую справку об особенностях заселения российских земель различными народами, в том числе и Низовских земель, перейдем к рассмотрению вопросов, связанных с поставленной нами целью.

По моему мнению возникновение села Пурех или, точнее сказать, селища, укрепленного сторожевого пункта на месте нынешнего села, непрерывно и напрямую связано с возникновением и развитием города Городца – древнейшего поселения в Нижегородском Поволжье, которое расположено на высоком левом берегу Волги примерно в 60-ти километрах от Нижнего Новгорода вверх по течению.
В самой древней и подробной из существующих русских летописей, носящей название Патриаршей или Никоновской, нет сведений, когда и кем был построен Городец на Волге (Волжский Городец, Радилов Градец). Впервые Волжский Городец упоминается в Патриаршей летописи в 1172 году: "Тое же зимы посла князь великы Андрей Юрьевъ сынъ Долгорукаго Боголюбский сына своего князя Мстислава на Болгары Волжскиа и Камские… бывшу же князю Мстиславу на Городце, и снемшеся з братьею своею со княземъ Рязанскимъ и Муромскимъ на усть Оки реки…" 
А.В. Экземплярский (1846-1900) в своем историческом очерке о нижегородских князьях, опубликованном в книге "Великие удельные князья Северной Руси в татарский период с 1238 по 1505 год"; СПб., 1891, том II, пишет, что в Городце в 1176 году скончался князь Михаил Всеволодович, очевидно внук Юрия Долгорукого. А.С. Гациский
 в примечании 7 к "Нижегородскому летописцу" – Н.Н., 2001 отмечает, что Городец основан в 1164 году великим князем псковским Георгием (Юрием), сыном Всеволода Ярославовича. Но откуда А.С. Гациский взял эти сведения, неизвестно. По-видимому, здесь у него какая-то путаница, ибо сведений о великом князе псковском Георгии, сыне Всеволода Ярославовича, ни в летописях, ни в исторической и краеведческой литературе не встречается.
 Далее в Патриаршей летописи "градецъ Радиловъ" и "Городецъ" встречаются в 1216-1218 годах в связи с именем будущего великого князя Суздальского и Владимирского Юрия II Всеволодовича. 
На основании моего собственного анализа летописных сведений я, независимо от других исследователей, прихожу к мнению, что Городец на Волге основан именно великим князем Суздальским Юрием Владимировичем Долгоруким и именно в 1152-1155 годах, хотя в летописях явно об этом ничего не сказано. 
Мое утверждение основано на следующем.
 В период своей борьбы за великокняжеский стол в Киеве Юрий Долгорукий владел Городцом недалеко от Киева. При неудачах в борьбе за Киевский стол Юрий Владимирович Долгорукий нередко отсиживался в своем Городце. Так было в 1149, 1150, 1151 годах. В 1151 году великий князь Киевский Изяслав Мстиславович, внук Владимира Мономаха, предложил своему дяде великому князю Суздальскому Юрию Владимировичу Долгорукому прекратить борьбу за великокняжеский стол в Киеве и уйти с детьми в Суздаль. Тот дал клятву, что больше в Киев никогда не вернется и, как говорится в Патриаршей летописи: "Они же даша ему путь; онъ же остави сына своего князя Глеба въ Городке (Городце), а самъ иде въ Суждаль и зъ детми своими".

Однако для верности, чтобы у Юрия Владимировича не было сильного опорного пункта под Киевом, великий князь Киевский Изяслав Мстиславович в 1152 году сжег дотла его киевское пристанище: "В лето 6660 (1152 год). Князь велики Изяславъ Мстиславович Киевский взя Градецъ князя Юрья Владимерича Долгорукаго, и сожже, и раскопа, а люди разведе". Так Городец Киевский был стерт с лица земли. 
Юрий Долгорукий, узнав об этом, собрал большое войско и в 1152 году пошел на Изяслава Мстиславовича войной, сначала на Чернигов. Но, испугавшись еще большего войска Изяслава Мстиславовича, вернулся в свой родной Суздаль. И вот в этот-то период с 1152 по 1155 год он занялся большим переустройством своих земель.
Как говорит Патриаршая летопись: "Того же лета 6660 (1152 год). Князь велики Юрьи Долгорукий Суждалский бывъ подъ Черниговымъ ратью, и возвратися в Суждаль на свое великое княжение, и пришедъ многи церкви созда: на Нерли святыхъ страстотерпецъ Бориса и Глеба, а во свое имя градъ Юрьевъ заложи, нарицаемый Полский, и церковь в немъ камену святаго Георгия созда, а въ Володимери церковь святаго Георгия камену же созда, и градъ Переаславль отъ Клещина перенесе и созда больши стараго, и церковь въ немъ постави камену святаго Спаса, а въ Суждале постави церковь камену Спаса же святаго". Поэтому вполне вероятно, что, занявшись укреплением своего Суздальского княжества, Юрий Долгорукий позаботился и об укреплении его границ, построив на границе земли Суздальской и Низовских земель сторожевой пункт – "градецъ Радиловъ".
Из летописи же мы узнаем, что в 1155 году после смерти Изяслава Мстиславовича Юрий Владимирович Долгорукий сел на великое княжение в Киеве, а великокняжеский стол в Суздале отдал своему сыну Андрею Боголюбскому, который одновременно стал и великим князем Ростовским. Умер же Юрий Долгорукий в 1157 году. 
Впоследствии для Суздальско-Владимирских князей Городец (Радилов) был пригородком, откуда они, собрав войска, делали набеги в Низовские земли, зоря мордву, Волжских и Камских болгар и другие племена. Здесь же следует сказать, что Городец стал удобен и тем, что из земель Суздальско-Владимирских княжеские дружины добирались до Городца или пешими, или верхом на лошадях, а уже в Городце пересаживались на ладьи и водным путем добирались до Низовских земель и еще ниже по Волге. Так стали возникать дороги между Городцом и другими населенными пунктами, в частности Суздалем, Ярославлем, Костромой. Со временем эти сухопутные маршруты совершенствовались и превращались в главные дороги – тракты, которые существуют и в настоящее время, хотя некоторые из них уже не имеют такого значения, какое имели они во времена седой древности. 
Сохранился такой тракт и между сегодняшними Нижним Новгородом и Ярославлем. Он проходит по правому (луговому) берегу Волги через Балахну (мимо Городца), Заволжье (бывшее Большое и Малое Салагузово), нынешний Пурех, Пестяки, Шую и Иваново. Ранее, до затопления правобережной волжской стороны водами Горьковского водохранилища (1956 год), у села Тимонькино (село находилось между Городцом и Пурехом – в зоне затопления) этот тракт разделялся, и от него уходил самостоятельный тракт на Кострому (см. карту середины XVIII века).
Сейчас же дорога на Кострому проходит около восточной окраины Пуреха через село Сицкое, Пучеж, Юрьевец, Кинешму. А в Ярославль дорога проходила по главной улице Пуреха и через западную его окраину (село Пурех вытянуто с запада на восток) уходила на Пестяково (нынешние Пестяки). Через село Пурех проходила дорога и из Городца в Суздаль. Она сначала шла по Ярославскому тракту через Пестяково, Палех, Шую, а у Шуи сворачивала влево и через Михалево, Трубецкую Дачу и Торчино приходила в Суздаль (см. карту). Расстояние по этому маршруту от Пуреха до Суздаля – 202 километра.
Из Пуреха в Суздаль можно попасть еще по трем маршрутам (см. карту): 
1) Через Пестяки, Шую, Лежнево, Увальево, Торчино – 204 километра;
2) Через Пестяки,   Нижний   Ландех,    Мугреево,   Холуй,  Ковров, Камешково, Сергеиху – 196 километров;
3) Через Пестяки,   Нижний   Ландех,    Мугреево,   Холуй, Емельяново, Савиново, Вознесенье, Сергеиху – 206 километров.

По-видимому, один из двух последних маршрутов является наиболее древним, так как вдоль него располагались все вотчинные земли князя Д.М. Пожарского.

Городец стоит на высоком левом берегу Волги. На правом берегу Волги напротив Городца, на месте, где раньше были деревни Большое и Малое Салагузово, Пестово, сейчас расположен крупный населенный пункт – город Заволжье, где находится крупнейший в Европе завод по производству автомобильных двигателей – Заволжский моторный завод (ЗМЗ). В древние времена, в месте расположения деревень Большое и Малое Салагузово, находилась паромная переправа между правым берегом Волги и Городцом. Поэтому княжеские дружины, приходя из Суздаля в Городец пешим или конным порядком, должны были переправляться через Волгу. А для этого, и для дальнейшего их продвижения в Низовские земли нужны были суда. Их строили здесь же, в Городце. Так что судостроение можно считать одной из древних и первых промышленных отраслей, зародившихся в Городце еще в XII веке.
Городец был не только сторожевым постом на восточной окраине Суздальского княжества. Он был еще и опорным пунктом, откуда русские дружины делали набеги на Волжских и Камских Болгар, Мордву, Марийцев. Так мы видим немало походов русских князей на Низовские земли именно из Городца: в 1172 году князя Мстислава – на Волжских и Камских Болгар, в 1184 году великого князя Суздальского и Владимировского Всеволода Юрьевича (Большое Гнездо) – опять таки на Волжских и Камских Болгар и на Мордву: "Въ лето 6692 (1184 год). Иде князь велики Всеволодъ Юрьевичъ Владимерский на Болгары… и поидоша водою въ судехъ и берегомъ на конехъ, и пришедше въ землю ихъ и вышедше на брегъ, и сташа у града ихъ нарицаемого Тугчина…". Но  город Всеволод Юрьевич не взял, так как умер его племянник князь Изяслав Глебович. "Князь же Всеволодъ Юрьевич Владимерский съ Болгары смирился, и возвратися въ Володимеръ въ лодиахъ водою, а кони посла на мордву...". "  Лета 6713 (1205 год). Посылалъ князь велики Всеволодъ Юрьевичъ рать судовую на Болгары Волжскиа и Камскиа, и ходоша по Волзе до Хомолъ (город Холм), и многа полона взяша, а других изсекоша… и товаръ многъ взяша и тако возвратишеся во своаси". 
Вероятнее всего, Юрий Владимирович Долгорукий задумал построить укрепленный пункт на том месте, где сейчас расположен Городец, еще тогда, когда сам ходил походом на Волжских и Камских Болгар: "В лето 6628 (1120 год) Ярославъ ходи на Половци за Донъ, и не обрете ихъ возвратися вспять; а Георгий (Юрий) Долгорукий, брат его ходи на Болгары, и взя полонъ многъ, и пленъ ихъ победи". По- видимому, здесь имеется в виду князь Ярослав Святополчич, сын Святополка, великого князя Киевского. Святополк приходится Владимиру Мономаху, отцу Юрия Долгорукого, двоюродным братом. Значит Ярослав Святополчич и Георгий (Юрий) Долгорукий были троюродными братьями.

Моя версия образования Пуреха такова. 

После основания Городца Юрием Долгоруким начинается заселение прилегающих к нему мест жителями окрестных княжеств, в основном Суздальского.
Наличие окраинного укрепленного пункта предполагает снабжение его жителей и воинов, охраняющих его, продовольствием, припасами, различными товарами, оружием, орудиями труда, строительными материалами. А поскольку город только-только зарождался, и собственного ремесленничества еще не было, то все это необходимо было везти из центра, то есть из Суздаля. А эту возможность можно было реализовать только сухопутным путем.
Как мы уже говорили ранее, наиболее древним маршрутом из Городца в Суздаль следует считать дорогу через нынешний город Заволжье, села Пурех, Пестяки (Пестяково), Демидово, Нижний Ландех, Мугреево-Никольское (Мугреево), Холуй, а далее на Савино или Камешково через Сергеиху в Суздаль. 
Протяженность этого маршрута порядка 200 верст (1 верста = 1.067 километра). Лошадь (верховая или в упряжи) проходит за день не более 30 верст, поэтому весь путь от Суздаля до Городца при поездке на лошади занимал не менее семи дней. И в пути требовались остановки примерно через этот же промежуток в 30 верст. В местах этих остановок образовывались населенные пункты и постоялые дворы. И первыми из таких населенных пунктов на дороге Суздаль-Городец могли быть поселения на месте нынешних Сергеихи, Вознесения, Воскресенского, Холуя, Мугреева, Пестяков, Пуреха.

Еще бóльшее значение приобрела дорога из Суздаля в Городец после основания великим князем Суздальским и Владимирским Юрием II Всеволодовичем, внуком Юрия I Долгорукого, Нижнего Новгорода в 1221 году: "Того же лета (1221 год) князь велики Юрьи Всеволодичъ заложи градъ на усть Оки реки, и нарек имя ему Новгородъ Нижний". 
Суздальско-Городецкая дорога продолжилась до Нижнего Новгорода и дала возможность связать Нижний Новгород не только с Суздалем, но и с Ярославлем через Пурех, Пестяки, Шую и Иваново.
Населенный пункт на месте сегодняшнего Пуреха возник в период между основанием Городца Юрием Долгоруким в 1152-1155 годах и основанием Нижнего Новгорода в 1221 году его внуком Юрием II Всеволодовичем, сыном Всеволода Юрьевича Большое Гнездо. Наиболее же вероятными годами основания поселения на месте нынешнего Пуреха следует считать 1216-1218 годы, когда великий князь Юрий II Всеволодович был сослан со всей своей семьей и всеми своими слугами и дружинниками на жительство в Городец родным братом Константином Всеволодовичем, великим князем Владимирским и Суздальским, когда тот в 1216 году отобрал у Юрия Всеволодовича великокняжеский стол в Суздале и Владимире после битвы под Липецком. 
Имея в виду весьма энергичную и деятельную натуру Юрия II Всеволодовича, можно предположить, что, живя в Городце почти три года, он не бездействовал, а обустраивал и сам Городец, и окрестные населенные пункты, особенно опорные пункты на дороге Городец-Суздаль. 
Летописи доносят до нас, что одним из приближенных и особо верных ратников у Юрия Всеволодовича был половецкий князь Пуреш, который мог быть и его родственником. Ибо бабушка Юрия Всеволодовича, жена Юрия Долгорукого, была дочерью половецкого князя. Вполне вероятно, что Юрий Всеволодович мог поручить своему ближайшему соратнику, а возможно и ближайшему родственнику, половецкому князю Пурешу, обустроить населенные пункты между Городцом и Суздалем, создав в них сторожевые посты для охраны коренных жителей этих земель от набегов местных племен: мордвы, марийцев и т.п. 
Обращает на себя внимание и тот факт, что недалеко от Пуреха в районе Демидова и Пестяков протекает речка Пурешок (Пурешка), поименованная, возможно, в честь князя Пуреша. Кроме того, из летописных сборников мы узнаем, что волость, на территории которой находится нынешнее село Пурех, в начале XVII века носила название "Пурецкая", вероятнее всего, как я говорил уже ранее, по наименованию речки Пурешок, так как в те времена селение на месте нынешнего Пуреха носило название Макарьевска слобода – по имени монастыря, возведенного в этом месте князем Д.М. Пожарским в честь Макария Желтоводского и Унженского чудотворца. 
Но тогда, при Юрии II Всеволодовиче, не исключено, что один из укрепленных пунктов, возведенных князем Пурешом на дороге Городец-Суздаль, носил его же имя – Пуреш, которое в совокупности с речкой Пурешок и дало название Пурецкой волости. 
О том, что на месте нынешнего села Пурех был в древние времена сторожевой укрепленный пункт, говорит и один интереснейший случай. В XVIII веке, когда перестраивали Спасо-Преображенскую церковь села Пурех и возводили новую каменную ограду вокруг нее, в юго-восточной части территории церкви во время рытья траншеи под фундамент ограды нашли захоронение древнего русского воина в полном боевом вооружении. Прах воина перезахоронили, отслужили молебен за его упокой, а на месте его прежнего захоронения построили часовню, которая сохранилась до настоящего времени (см. фото). Я еще мальчиком помню, что после Великой Отечественной войны в ней была керосиновая лавка, в то время как, саму Спасо-Преображенскую церковь колхоз использовал под зернохранилище.

Таким образом, по предлагаемой мной версии, основание сторожевого укрепленного пункта Пуреш, названного в честь князя Пуреша, на месте теперешнего села Пурех, следует отнести к 1216-1218 годам – периоду жизни будущего великого князя Суздальского и Владимирского Юрия II Всеволодовича в Городце – Радилове.
Второй важной датой – началом развития сторожевого укрепленного пункта с предполагаемым названием Пуреш, уже в то время достаточно крупного населенного пункта, являются 1349-1350 годы – годы начала активного заселения Низовских земель, в том числе Пурецкой волости, жителями Суздальского княжества по повелению великого князя Суздальского и Нижегородского Константина Васильевича, правнука Андрея Ярославича, препрапраправнука Юрия Долгорукого, о чем я уже говорил в начале своего повествования
Дело в том, что в начале XIV века стало усиливаться влияние среди русских княжеств Московского великого княжества, и, чтобы еще больше упрочить свою власть, а затем стать главенствующим княжеством на Руси, как это и произошло в дальнейшем, великие князья Московские начали борьбу за владение великим княжеством Владимирским, чтобы в итоге ослабить его роль как главенствующего на Руси и подчинить  Москве. Ту же цель преследовали в эти годы и великие князья Тверские, которые тоже претендовали на великокняжеский стол во Владимире. 
В 1294 году умер великий князь Владимирский Дмитрий Александрович, сын Александра Невского. На великое княжение во Владимире сел его родной брат Андрей Александрович Городецкий. В 1303 году умер великий князь Московский Данило Александрович, так же сын Александра Невского. Великим князем Московским стал его сын Юрий Данилович. В 1304 году умер великий князь Владимирский Андрей Александрович Городецкий, который не оставил наследников. И за великокняжеский стол во Владимире стали бороться два великих князя – Московский, Юрий Данилович, и Тверской, Михаил Ярославович. 
По существовавшему тогда обычаю ярлык на великое княжение давали в Орде: "И сопрестася два князя о великом княжении: князь велики Михайло Ярославичь Тверьской и князь велики Юрьи Даниловичь Московский, и поидоша во Орду ко царю въ споре и въ брани велице, и бысть заметна въ Суздальстей земле во всехъ градехъ". 
В итоге этой борьбы ярлык на великое княжение во Владимире был отдан великому князю Тверскому. По-видимому, Ордынский царь Тахта тоже не хотел усиления Московского великого княжества. В 1313 году Ордынский царь Тахта умер. И его преемник царь Азбяк выдал в 1317 году свою сестру Кончаку замуж за великого князя Московского Юрия Даниловича, а в 1320 году отдал ему в великое княжение Владимирское княжество. Но в 1325 году великий князь Юрий Данилович Московский был убит великим князем Тверским Дмитрием Михайловичем, за что и сам был убит в Орде по приказу Ордынского царя Азбяка 15 сентября 1326 года: "И бысть царь Азбякъ гневенъ зело на всехъ князей Тверьских, и называше ихъ крамольникы и противныхъ и ратныхъ себе". 
Великим князем Московским  стал брат Юрия Даниловича – Иван Данилович Калита. В 1340 году Иван Данилович умер, и его старший сын Семен, по прозвищу Гордый, был пожалован Ордынским Царем Азбяком великими княжествами Московским и Владимирским.
Великим князем Суздальским в то время был Константин Васильевич, препрапраправнук Юрия Долгорукого. Семен же Гордый княжил в Нижнем Новгороде, который после него, также в 1340 году, был передан в удел Константину Васильевичу по Ордынскому ярлыку. Константин Васильевич был очень честолюбив и в пику великим Московским князьям энергично взялся за укрепление Суздальско-Нижегородского великого княжества. 
С этой целью он в 1350 году перенес великокняжеский стол из Суздаля в Нижний Новгород и начал активно заселять Нижегородские земли суздальцами и жителями других окрестных княжеств. Конечно, в первую очередь переселенцы заселяли наиболее удобные места вблизи торговых трактов и на самих трактах. Подобным же образом осуществлялось и заселение суздальцами местности в районе сторожевого опорного пункта  Пуреша. Новому населенному пункту суздальцы дали название Крапивино. Здесь же в эти годы появились деревни Пырьево, Остапово, Бородулино и другие. Примечательно, что из двух речек, протекающих в окрестностях современного Пуреха, одна носит название Каменка, а другая Колесенка. Речки с таким же названиями протекают и в черте города Суздаля.
Крапивино впоследствии стало селом. В нем были построены две каменные церкви – одна двухпрестольная в честь Рождества Пресвятой Богородицы; другая – однопрестольная во имя святителя и чудотворца Николая Мирликийского. Не исключено, что эти церкви были построены уже в самом начале основания села Крапивино, так как по существовавшему тогда обычаю при строительстве достаточно крупного населенного пункта обязательно закладывали и церковь, только церкви строили деревянными. 
О том, что церкви в Крапивино существовали уже в середине XVIII века, говорит тот факт, что на древней епархиальной карте Нижегородского наместничества обозначено село Крапивино и наличие в нем церквей (см. карту середины XVIII века). На этой же карте вплотную к селу Крапивино обозначена Макарьевска Слобода с ее  Спасо-Преображенской церковью. Исторические документы говорят о том, что уже в середине XIX века село Крапивино слилось с селом Пурех и стало одним селом под общим названием Пурех, хотя и сегодня местные жители выделяют западную часть села как Крапивино.

Подводя итог сказанному в этой части повествования, можно сделать заключение, что годами основания села Пурех с большой степенью достоверности можно назвать 1216-1218 годы, когда великий князь Суздальский Юрий II Всеволодович был лишен великокняжеского стола во Владимире своим родным братом Константином Всеволодовичем после их битвы под Липецком в 1216 году и был со своими домочадцами и приближенными удалён в Городец, где он пробыл безвыездно почти три года. Дальнейшее свое развитие сторожевой опорный пункт, условно назовем его Пуреш, получил в результате переселения суздальцев на нижегородские земли великим князем Суздальским и Нижегородским Константином Васильевичем, препрапраправнуком Юрия Долгорукого, в 1349-1350 годах. 
В целом же дату основания села Пурех можно привязать к дате основания великим князем Юрием II Всеволодовичем Нижнего Новгорода и считать, что село Пурех является ровесником Нижнего Новгорода и основано в 1221 году.
II. Князь Д.М. Пожарский
Имя князя Д.М. Пожарского неразрывно связано с историей и развитием села Пурех. В Пурецкой волости Нижегородского уезда находилась и часть вотчинных земель князя (Пурецкая Отчина). Как повествуют нам исторические источники, впервые Пурех упоминается в связи с именем Пожарского в историко-краеведческой литературе XIX века, когда резко возрос интерес ученых-историков и краеведов к Истории государства Российского и истории своего родного края. В связи с этим, по высочайшему повелению, на местах в губерниях были созданы так называемые архивные комиссии, которые проделали огромную организационную работу, в частности в Нижегородской Губернии, по изысканию древних рукописей, актов и "отдельных книг" и систематизации найденных архивных документов.
Интерес к личности Д.М. Пожарского как герою Смутного времени возник в этот период еще и в связи с тем, что в столице нашей Родины Москве, в самом ее центре – на Красной Площади, благодарные россияне воздвигли в 1818 году памятник великим освободителям России – К. Минину и Д.М. Пожарскому. Жизни этих двух знаменитых и замечательных людей посвящены многие исследования, которые широко освещены в нашей печати, начиная с первой половины XIX века. Позволю себе остановиться на тех жизненных вехах Д.М. Пожарского, которые связаны с селом Пурех и его Спасо-Преображенской церковью (бывший Макарьевский мужской монастырь).

Род князей Пожарских идет от князя Иоанна Всеволодовича Стародубского, сына Всеволода Большое Гнездо, внука Юрия Долгорукого, родного брата Юрия II Всеволодовича, основателя Нижнего Новгорода. Род древний, но к рождению Д.М. Пожарского сильно обедневший.
Предки Пожарских – князья Стародубские получили свое название от городка Стародуба Суздальского, доставшегося в 1238 году в удел сыну Всеволода Большое Гнездо – Ивану. Сегодня Стародуб – населенный пункт под названием Клязьминский Городок во Владимирской области недалеко от города Коврова. Отец Д.М Пожарского – князь Михаил Федорович Пожарский, имел "отчинные земли", кроме Стародубских земель, в Пурецкой Отчине и Жарской волости Нижегородского уезда (ныне Чкаловский и Балахнинский районы Нижегородской области). 
В Жарской волости в селе Юрино у князей Пожарских было и родовое имение. А за участие в завоевании Казани и Ливонской войне Михаил Федорович Пожарский получил от Иоанна IV (Грозного) еще и село Мугреево, которое расположено на древней дороге из Суздаля в Городец как и нынешнее село Пурех, примерно в 60 километрах к западу от Пуреха. Кстати и село Юрино находится тоже недалеко от Пуреха, примерно в 20 километрах к юго-востоку от него. 
Известно, что князья Пожарские, в их числе и Д.М. Пожарский, не занимали важных постов при великих князьях и государях российских. Большей частью они занимали должности городничих в мелких городах. 
Михаил Федорович скончался в 1587 году, оставив вдовствующую супругу с двумя сыновьями и дочерью, которая впоследствии вышла замуж за князя Хованского. Д.М. Пожарскому было в то время 9 лет. В этот период семья Пожарских жила  в Москве, где у деда Дмитрия Михайловича – Федора Ивановича на Арбате был дом. 
В 1584 году на российский престол вступил Федор Иоаннович, сын Ивана Грозного. Во время его непродолжительного царствования (1584-1598) был убит в Угличе малолетний царевич Дмитрий, его родной брат, по тайному повелению боярина Бориса Федоровича Годунова, на родной сестре которого был женат Федор Иоаннович. После смерти бездетного царя Федора Иоанновича его жена царица Ирина Федоровна отреклась от престола и удалилась в Новодевичий монастырь. По решению духовенства, бояр и представителей граждан Москвы российским царем стал в феврале 1598 года боярин Б.Ф. Годунов. В это время Д.М. Пожарскому было 20 лет, и он числился при дворе "стряпчим с платьем" с жалованьем в 20 рублей в год. В числе других дворян он подписал в 1598 году соборное определение об избрании в цари Бориса Годунова. 
Но судьба не благоволила Годунову. Величайший голод 1600-1603 годов принес много горя и бед русскому народу. Только закончился голод, как на Русь пришла новая беда. Самозванец, инок Чудова монастыря в Москве Григорий Отрепьев при содействии Польского короля Сигизмунда III, величайшего противника России, выдав себя за якобы спасшегося царевича Дмитрия, в 1604 году при поддержке Литвы и Польши вступил на землю Русскую. Молва о самозванце быстро разнеслась по всей России, и многие из народа поверили, что царевич Дмитрий спасся. Лжедмитрий беспрепятственно дошел до Новгорода Северского, но здесь был остановлен войсками князей Трубецкого и Петра Басманова. 21 января 1605 года произошло кровопролитное сражение, и отряд Самозванца был разгромлен, а сам Самозванец вынужден был уйти в Путивль, который встал на его сторону.
13 апреля 1605 года скончался Б.Ф. Годунов, и Москва присягнула в верности его сыну Федору. Примеру его последовали многие города России. Но Петр Басманов со своими единомышленниками встал на путь измены и, прибыв в Путивль, поклялся в верности Лжедмитрию, назвав его царем русским. Почувствовав столь мощную поддержку, Самозванец отправил к жителям Москвы грамоту, в которой уверял их в своей милости. Москва, а с ней и другие города, признали Григория Отрепьева сыном Ивана Грозного и присягнули новому царю. При этом московская чернь вторглась во дворец Годуновых, убила Федора Годунова и его мать, а Ксению, дочь Бориса Годунова заставили уйти в монастырь. Тело же Бориса Годунова извлекли из могилы в церкви Святого Михаила и захоронили вместе с телами жены и сына в обители Святого Варсанофия на Сретенке.

Лжедмитрий торжественно прибыл из Тулы в Москву и, став царем Московским, вступил в брак с Мариною Мнишек, дочерью польского воеводы Мнишека Сендомирского, установив во дворце польские обычаи и порядки, не соблюдая русские обычаи и отвергнув православную веру. Народ в течение года терпел бесчинства Григория и его окружения, но терпению пришел конец, и 17 мая 1606 года Лжедмитрий был убит. Убит был и изменник Петр Басманов. Новым царем выкликнули князя Василия Ивановича Шуйского, который был венчан на царство 1 июня 1606 года. 

Все эти годы Д.М. Пожарский верно служил Борису Годунову, получив чин дворецкого. Присягнул он на верность и новому царю В.И. Шуйскому и участвовал в его избрании.
Однако спокойствия в стране не наступило. Возникли новые упорные слухи о новом Самозванце. Таковой действительно появился в Польше и стал претендовать на русский престол. Его поддержал князь Шаховской, противник Шуйского, собрав немалое войско в помощь Самозванцу, в основном из казаков. В это же время, воспользовавшись смутой на Руси, поднял бунт Иван Болотников. Казаки Шаховского провозгласили своего претендента на царский престол – лжецаревича Петра, якобы сына Федора Годунова, хотя тот был бездетным, и пришли со своим претендентом на помощь Болотникову. В 1607 году войска царя Василия Шуйского осадили Калугу, где находился Иван Болотников после своего поражения под Коломной, но были разбиты. Но вскоре полководцы Шуйского князья Голицын и Лыков разбили мятежников, и лжецаревич Петр, сам Петр Болотников, князь Шаховской и их сообщники были казнены. 

Но Лжедмитрий II не унял своего пыла и при помощи поляков сначала занял Стародуб, а затем после победы 10 мая 1608 года под Болховым над войсками брата царя князя Дмитрия Ивановича Шуйского явился со своими полчищами под Москву и расположился в 12 верстах от Москвы в Тушине, за что и был впоследствии прозван "Тушинским вором". Москва оцепенела от ужаса. Бояре были в растерянности, народ и войско колебались. И нужно сказать, что вся южная Россия признала Самозванца, только Троице-Сергиевая Лавра, Коломна, Переславль-Рязанский, Смоленск, Нижний Новгород и ряд Сибирских городов остались еще верными царю Василию Ивановичу Шуйскому.
В этом же году поляками был захвачен и ограблен Ростов, а митрополит Ростовский и Ярославский Филарет
 схвачен и отправлен в стан к Лжедмитрию II. Столь бедственное положение России вынудило царя Василия Шуйского прибегнуть к помощи шведов и Карл IX послал в Россию войско под предводительством Иакова Делагардия, который объединился с войсками племянника царя князя Скопина-Шуйского, и они вместе разбили поляков в Пскове и других городах, отогнали их от осажденной Троице-Сергиевой Лавры и подошли к Москве. Самозванец вынужден был бежать из Тушина в Калугу, а за ним и Марина Мнишек, которая для своей собственной выгоды признала в Лжедмитрии II своего якобы спасшегося супруга Лжедмитрия I. 
В это же время Сигизмунд III нарушил мирный договор, заключенный им прежде с Москвой на 4 года, и объявил царю Василию Шуйскому войну. Поляки осадили Смоленск. А Скопин-Шуйский, победитель поляков, был отравлен из зависти, как говорят, женой князя Дмитрия Ивановича Шуйского, брата царя. 24 июня 1609 года под Клушиным вблизи Смоленска войска князя Дмитрия Шуйского, который был назначен царем воеводою, были разбиты поляками. А Делагардий бросил русские войска и, ограбив Ладогу, ушел в Швецию.

Нужно отметить, что с восцарением Шуйского жизнь при дворе стала тяготить Д.М. Пожарского. Соперничество, хитрости, доносы, взаимное подсиживание царедворцев были слишком не по душе прямодушному и неискусному в интригах стряпчему-дворецкому. Здесь нужно сказать несколько слов о личности Д.М. Пожарского. В его характере не видно каких-то особенных черт, которыми он бы резко выделялся среди современников. Он не был ни глубоким политиком, ни военным гением, и только сложившимся обстоятельствам обязан образованию и развитию в себе тех начал, которыми смог привлечь к себе всеобщее внимание. В нем привлекали людей такие черты, как исключительная набожность, но без фанатизма, верность данной присяге и долгу перед Родиной, высокая честь и огромная любовь к Отечеству. И никакие опасности, никакие угрозы противников не могли поколебать его. И Д.М. Пожарский попросился у царя В.И. Шуйского на боевую службу. 
Случай представился в 1608 году, когда укрепившийся в Тушине Лжедмитрий II серьезно угрожал Москве, а окрестности столицы были наводнены польско-литовскими бродячими шайками. Против них и был послан отряд под началом князя Пожарского. Царь В.И. Шуйский получил известие о том, что к Коломне со стороны Владимира движется отряд  поляков. Прибыв к Коломне, Д.М. Пожарский отправил навстречу полякам несколько ратников для разведки. Те доложили, что поляки стоят за тридцать верст от Коломны, в селе Высоцком. Рано утром Пожарский напал на поляков, разбил их наголову, взял большое количество пленных и захватил весь их обоз. 
В 1609 году, когда в окрестностях Москвы разбойничал атаман Сальков, В.И. Шуйский послал против него воеводу Сукина. Но Сукин не смог одолеть Салькова и бежал в Москву. Тогда Шуйский послал против Салькова князя Пожарского, и тот уничтожил его шайку у реки Пехарки (около реки Москвы). В живых остались только тридцать человек с атаманом вместе, которые сдались в плен. 
На следующий год, а именно 8 февраля 1610 года, В.И. Шуйский назначает Д.М. Пожарского воеводою в город Зарайск Рязанской области, где Пожарский верно служит царю и отечеству. В это время некоторые города, в том числе Коломна, присягнули на верность Тушинскому Самозванцу и пытались склонить к этому и Д.М. Пожарского. Но он не только с гневом отказался от этого предложения, но и благодаря его твердости и стойкости духа ряд городов отказались от присяги Самозванцу и перешли на сторону царя Шуйского, среди них та же Коломна. Царь Шуйский, в благодарность за подвиги Д.М. Пожарского, наградил его новыми вотчинами, в их числе дав ему в вотчинные владения пригородок Холуй и село Нижний Ландех – и тот, и другой расположены на той же древней дороге Суздаль-Городец, о которой мы уже говорили, по обе стороны села Мугреево
.
Между тем король польский Сигизмунд III отрядил гетманов Жолкевского и Сапегу к Москве, которую те и окружили, написав тайно боярам, что они пришли с намерением остановить напрасное кровопролитие. И предложили боярам вместо Шуйского избрать русским царем польского королевича Владислава, сына Сигизмунда III, который, по их словам, охотно примет и православную веру. Такую же грамоту прислал боярам и король Сигизмунд III.
В это же время Самозванец Лжедмитрий II был убит в Калуге князем Петром Урусовым.
Большая часть бояр и народа поколебалась в преданности к царю Шуйскому, и в июле 1910 года он был низложен, насильно пострижен в монахи и отправлен в Чудов монастырь. Той же участи подверглась и его жена, царица Мария Петровна. 

Бояре в августе 1610 года послали к Сигизмунду III посольство с представителями от народа и бояр. В него вошли Филарет, митрополит Ростовский и Ярославский, освобожденный из плена Лжедмитрия II князем Скопиным-Шуйским; боярин князь Василий Васильевич Голицын; окольничий князь Данило Иванович Мезецкий; думный дворянин Василий Борисович Сукин; дьяки Луговский и Васильев и еще стольников и дворян десять человек. Доверчивые москвичи пустили в столицу войско гетмана Жолкевского, который установил свою власть, разогнав царскую Думу и завладев казною и царскими сокровищами. А бывшего царя Василия Шуйского и его братьев Дмитрия и Ивана отослал как пленников польскому королю Сигизмунду, который был в это время в Смоленске. И только патриарх Гермоген
 безбоязненно обличал поляков в их злодеяниях.
Д.М. Пожарский не признал решения бояр просить на российский престол сына Сигизмунда III королевича Владислава и продолжал бороться с изменниками, оставаясь воеводой в Зарайске до января 1611 года. За это время зарайцы во главе с Пожарским не только успешно отбились от неожиданного нападения воровских казаков, но и освободили от изменников несколько городов к югу от Рязани и Переяславля.

В это же время в Нижнем Новгороде произошли подлинно великие исторические события, имевшие огромное значение для утверждения силы и славы Русского государства. Мы уже говорили о том, что Нижний Новгород был в числе немногих городов России, не признавших никаких Самозванцев.  Не признали нижегородцы и решения бояр призвать на российский трон сына польского короля Сигизмунда III королевича Владислава. 
После низложения боярами царя Василия Шуйского в Нижнем Новгороде не раз собирались вместе посадские, торговые и служивые люди потолковать о московских делах. В начале 1611 года нижегородцы получили от патриарха Гермогена грамоту, в которой святой старец горько жаловался на низложивших царя Шуйского бояр и горожан Москвы, проклял еретика Владислава и тех, кто замыслил предать Россию Польше. "Вы видите, – писал он, – как ваше отечество чуждыми расхищается, как ругаются над святыми иконами и храмами, как проливают кровь неповинную". Писали нижегородцам и те жители Москвы, которые были против власти поляков: "Гибнет Москва, а Москва есть основание России, не забудьте, что пока крепок корень, то и древо крепко". 
В январе 1611 года нижегородцы от слов перешли к делу. Утвердившись крестным целованием (клятвой) с ближайшими соседями  балахонцами (жителями города Балахны), они разослали призывные грамоты в города Рязань, Кострому, Вологду, Галич и другие, прося прислать в Нижний Новгород ратников, чтобы "стати за … веру и за Московское государство заодин". Воззвания нижегородцев имели успех. Откликнулось много поволжских городов, в том числе такие крупные, как Казань и Ярославль.

Одновременно с нижегородцами подобное ополчение собиралось и в Рязани под руководством талантливого служивого дворянина Прокопия Ляпунова. К отряду Ляпунова примкнул со своими ратными людьми и князь Д.М. Пожарский.

В начале февраля 1611 года первое нижегородское ополчение численностью около 1200 человек было готово к выступлению на Москву. Выступили 17 февраля 1611 года под руководством нижегородского воеводы князя Репнина, который повел войско кратчайшим путем через Владимир. К нижегородцам примкнули отряды ратников из Казани, Свияжска и Чебоксар. Под Москву нижегородцы и казанцы пришли в середине марта. Несколько ранее к Москве подошли отряды ополченцев из Рязани и Владимира. Поволжские ратники соединились с рязанскими и владимирскими. Было достигнуто некоторое согласие и с казацкими отрядами бывшего Тушинского стана, которыми после бегства и гибели Лжедмитрия II распоряжались воевода князь Трубецкой и атаманы Заруцкий и Просовецкий. Ранее эти вожди были против царя Шуйского и служили Самозванцу. 
Общего единения и дружбы среди отрядов, прибывших для освобождения Москвы, не оказалось. В частности, среди казаков Заруцкого было много недовольных, во главе с атаманом, ополченским военачальником -  храбрым, но вспыльчивым и гордым Прокопием Ляпуновым. Кроме того, много было недовольных и среди рядовых ополченцев, так как Земский Собор летом 1610 года принял решение о возвращении в кабалу всех крестьян, ушедших от помещиков, невзирая на их заслуги в борьбе за независимость Отечества.
Жители Москвы, узнав о пришедшем под Москву народном ополчении, стали готовиться к истреблению поляков, присутствие которых было им ненавистно. Поляки решили упредить нападение ополченцев на Москву и восстание москвичей и 19 марта на Страстной неделе устроили в городе резню. Улицы и площади Москвы покрылись грудами трупов и умирающих москвичей. Большая часть домов была предана огню. Многие церкви и монастыри были разграблены и разрушены. В этот день погибло и много бояр. Патриарх Гермоген был низложен и заключен в Чудов монастырь, где он впоследствии и скончался. 
На помощь москвичам поспешили ополченцы. Д.М. Пожарский со своим отрядом встретил врагов на Сретенке, отразил их и прогнал в Китай-город, где они также были отражены. На следующий день, в среду, поляки опять напали на Пожарского, устроившего острог на Лубянке около церкви Введения во Храм Пресвятыя Богородицы, где впоследствии у него стало подворье. Пожарский бился с поляками целый день, был тяжело ранен, вынужден был отступить и укрылся в Троице-Сергиевой Лавре, откуда позднее перебрался в родовую отчину в Мугреево
, где и лечился до возглавления им в октябре 1611 года второго нижегородского ополчения. 
Трагична судьба другого ополченского воеводы – Прокопия Ляпунова, который заметно выделялся среди других военачальников, претендовавших на старшинство – Трубецкого и Заруцкого, чистотой и благородством своих помыслов, направленных только на спасение Отечества. У Ляпунова был один существенный недостаток – отсутствие политической гибкости. Он был надменен и высокомерен с окружающими, чувствуя свое превосходство над другими и не скрывая этого. Не уважал Трубецкого за его алчность и желание обогатиться при любых обстоятельствах, явно презирал Заруцкого и 
вообще всем без разбору говорил резкие истины. Поляки воспользовались недовольством части ополченцев и их вождей Ляпуновым, особенно казачества, и подослали к Ляпунову убийцу, предварительно найдя способы опозорить его перед ополченцами как предателя и изменника. И в конце марта 1611 года Ляпунов был убит наемными убийцами из числа казаков. 
Разрозненные отряды ополченцев, лишившись искусного предводителя, не смогли выдержать натиск поляков, засевших в Кремле, в результате их вылазки в первых числах апреля, и разбитые отряды ополченцев разбежались по московским предместьям, а затем отправились по домам. Вернулись в Нижний Новгород и остатки нижегородского ополчения. 
Близ Москвы, заняв выжидательную позицию, остались лишь казацкие отряды Заруцкого и Трубецкого, которые позже присягнули новому Самозванцу, беглому дьякону Исидору. Поляки же получили подкрепление – в Москву вошел гетман Сапега с новыми силами. 
Трагичными для России обстоятельствами воспользовались шведы во главе с Делагарди, коварно захватив Новгород под предлогом помощи русским. Смоленск опять был взят Сигизмундом, а воевода Шеин отправлен пленником в Варшаву, где ранее были взяты в плен все члены боярского посольства: митрополит Филарет, князь Голицын и другие. Казань, Вятка и Пермь, руководимые изменником Шульгиным, признали власть сына Лжедмитрия I и Марины Мнишек.
 Вся юго-западная Россия была во власти поляков. Астрахань, где беспрепятственно появлялись мелкие самозванцы, вообще была готова отделиться от России. Около Пскова – прибежища нового Самозванца Исидора – злодействовали шайки поляка Лисовского. Такова была политическая ситуация в Российском государстве в первой половине 1611 года.
Здесь следует отметить, что наиболее стойко и последовательно в это Смутное для России время держались лишь Троице-Сергиева Лавра под руководством архимандрита Дионисия и келаря Авраамия Палицина, да Нижний Новгород под руководством воевод Репнина и Алябьева. И был еще жив непримиримый к врагам патриарх Гермоген
, заключенный поляками в темницу. И летом 1611 года подготовка к новому отпору полякам вновь активизировалась. С июля 1611 года Дионисий и Авраамий начали рассылать грамоты в разные города, чтобы разбудить ненависть в сердцах граждан России к иноземным захватчикам и заставить умы интенсивнее думать о судьбе Российского государства. 25 августа 1611 года была получена в Нижнем Новгороде грамота от патриарха Гермогена, где святой старец призывал нижегородцев стоять за святое дело и не признавать царем сына Самозванца – "воренка калужинского". Алябьев переслал копию грамоты в Казань, казанцы переслали в Пермь. Слова святителя подняли в народе дух сопротивления иноземцам. И не случайно, что первыми во весь голос об этом заговорили в Нижнем Новгороде в лице нижегородского земского старосты Козьмы Минина. Минин стал поднимать народ на борьбу с чужеземными захватчиками, призывая каждого отдать часть своего имущества для снаряжения ратников. Народ внял словам Козьмы Минина, и пожертвования потекли рекой. Деньги, ценности, домашние вещи приносились на площадь, а земский староста вел им счет.
Предстояло выбрать военачальника будущего ополчения, и нижегородцы остановились на кандидатуре князя Д.М. Пожарского, который в то время еще залечивал раны, полученные им в марте 1611 года в боях на улицах Москвы. 
У историков нет единой версии, где лечился Пожарский после марта 1611 года. Называются разные места его родовой вотчины: Мугреево, Нижний Ландех, Пурех, Юрино. Я склоняюсь к мнению, что Д.М. Пожарский залечивал свои раны сначала в Мугреево, а потом в Юрино, своем родовом имении, так как села Пурех и Макарьевского (Преображенского) мужского  монастыря тогда еще не было, а Нижний Ландех в августе 1611 года был отобран у Пожарского указом польского королевича Владислава в пользу некоего Григория Орлова. Залечивание ран продолжалось много месяцев, при этом переломленная в голени нога срослась неправильно, и Пожарский остался хромым на всю жизнь, получив прозвище "хромой". 
Нижегородцы посылали к Пожарскому несколько делегаций и лишь посещение его настоятелем нижегородского Печерского монастыря архимандритом Феодосием убедило Пожарского согласиться стать предводителем нижегородского ополчения. В Нижний Новгород Пожарский прибыл 28 октября 1611 года. На совещании с руководителями ополчения он предложил идти в Москву не кратчайшим путем через Муром и Владимир, а через Кострому и Ярославль, собирая по пути людское пополнение и провиант.

Таким образом, ополчение шло на Москву из Нижнего Новгорода вдоль правого берега Волги через Балахну, село Сицкое, Катунки, Пучеж, Юрьевец, Решму, Кинешму, Плес, Кострому и Ярославль. Ополчение выступило из Нижнего в конце февраля-начале марта 1612 года. 
В конце марта ополчение пришло в Ярославль, пополнившись в дороге из Нижнего Новгорода новыми ратниками, продовольствием, военными припасами и казной. В Ярославле Д.М. Пожарский вынужден был задержаться вместе с ополчением до конца июля 1612 года, так как получил известие, что князь Трубецкой и атаман Заруцкий присягнули новому Самозванцу, беглому дьякону Исидору, о котором уже говорилось нами выше. Кроме того, Пожарский стал ждать подкрепления из других городов России, не надеясь уже на казаков Трубецкого и Заруцкого в борьбе против поляков. В Ярославле же князь Пожарский чуть-было не погиб от руки наемных убийц, подосланных атаманом Заруцким.
28 июля 1612 года ополчение выступило из Ярославля на Москву, и 14 августа 1612 года оно уже было у стен Троице-Сергиевой Лавры, а 20 августа 
подошло к Москве. Заруцкий, узнав о приближении ополчения во главе с Пожарским, убежал с частью своих казаков в Коломну, другая их часть перешла к казакам Трубецкого. 24 августа состоялось ожесточенное сражение ополченцев с поляками и войсками литовского гетмана Хоткевича, пришедшего по приказу польского короля Сигизмунда III на помощь польским завоевателям. Поляки и войско Хоткевича были наголову разбиты. 
Большую роль в победе сыграли находчивость и самоотверженность келаря Троице-Сергиевой Лавры Авраамия Палицина и Козьмы Минина. Первый в решительный час сражения сумел уговорить казаков Трубецкого придти на помощь ратникам князя Пожарского. Второй, попросив у Пожарского отряд из трехсот дворян, внезапно напал на поляков в районе Крымского брода у Москва-реки, приведя в сильное смятение их главные силы. Пожарский, воспользовавшись этим, ударил по полякам и окончательно их разгромил. 
Два месяца продолжалась еще борьба с засевшими в Москве поляками. Наконец, 22 октября поляков выгнали из Китай-города, а 25 октября поляки окончательно сдались, сдав Кремль и выпустив из Кремля всех захваченных ими российских сановников, в том числе и будущего царя Михаила Федоровича Романова с его матерью инокиней Марфой Ивановной. Отец же будущего царя митрополит Ростовский и Ярославский Филарет
 находился в это время в плену в Варшаве. 27 октября 1612 года на Красной площади у Лобного места был отслужен благодарственный молебен архимандритом Троице-Сергиевой Лавры Дионисием, и российское ополчение во главе с князем Пожарским и Козьмой Мининым с крестами и хоругвями вступило в Кремль. Так закончился восьмилетний период Смутного времени (1605-1612). 
После победы над литовско-польскими захватчиками сразу же встал вопрос о всенародном избрании российского государя. Им стал потомок нижегородских князей, сын митрополита Филарета Михаил Федорович Романов. Михаил Федорович дал согласие на царство 14 марта 1613 года. В избрании Михаила участвовала вся Россия, в том числе и нижегородцы. Избирательную грамоту подписали: протоиерей Преображенского собора Савва, посадский Самойла Богомолов, стрельцы Яков Ульянов и Федор Княжегородский. Он же подписался и за своего брата стрелецкого сотника Степана Княжегородского. В числе прочих грамоту подписали архимандрит Нижегородского Печерского монастыря Феодосий и князь Пожарский. Минин и Пожарский были щедро награждены признательным царем, который в течение всей последующей жизни Д.М. Пожарского благоволил к нему. Пожарский в день избрания Михаила Федоровича царем (ему было 16 лет) был пожалован званием боярина, а Минин – званием думного дворянина. Это случилось 12 июля 1613 года. Позднее Д.М. Пожарскому были возвращены царем отнятые у него при королевиче Владиславе посадец Холуй и село Нижний Ландех, а также он был награжден многими вотчинными землями, в том числе и в Пурецкой волости Нижегородского уезда.
Д.М. Пожарский был женат два раза. От первой жены Прасковьи Варфоломеевны он имел трех сыновей: Петра, Федора и Ивана. Все трое были стольниками. Иван стал впоследствии окольничим и умер в 1668 году. Князь Федор Дмитриевич скончался 27 декабря 1632 года. Первая супруга Дмитрия Михайловича скончалась в августе 1634 года. У С. Смирнова, биографа Пожарского – в августе 1635 года. Но дарственная надпись на паникадиле в Спасо-Преображенской церкви села Пурех гласит, что в мае 1635 года у Д.М. Пожарского была уже вторая жена – Феодора Андреевна, урожденная княжна Голицына. Феодора Андреевна умерла в 1673 году, через 9 лет после смерти Д.М.Пожарского, который скончался 20 апреля 1642 года
 и похоронен в Спасо-Евфимьевском  монастыре в Суздале в родовой усыпальнице. 
Род Пожарских по мужской линии пресекся в 1684 году со смертью князя Юрия Ивановича Пожарского, умершего бездетным. По женской линии он перешел в фамилии Репниных, Милославских, Долгоруких, Куракиных, Голицыных посредством браков Анны, Евдокии и Агрипины, внучек Дмитрия Михайловича. О судьбе сына Петра Дмитриевича – Василия – мне в литературе и исторических документах ничего не встречалось, кроме того, что в ноябре 1641 года он был еще жив, что следует из надписи на колоколе в семь пудов в Спасо-Преображенской церкви села Пурех
.
Князь Д.М.Пожарский был одним из самых богатых вельмож своего времени. Кроме большой Пурецкой Отчины, включающей и Жарскую волость в Нижегородском уезде, ему принадлежали села: Нижний Ландех – в Суздальском уезде, Мыт, Верхний Ландех и Пестяково (ныне – Пестяки) – в Гороховском уезде, Вельяминово и Берсеново – в Московском уезде; Волосынино, Мугреево и Холуй – в Вязниковском уезде; Ильинское – в Ростовском уезде. Кроме того, в Москве он имел три дома на Лубянке в приходе церкви Введения во Храм Пресвятыя Богородицы. Тут же было и подворье Макарьевского мужского монастыря, принадлежащего его Пурецкой Отчине. 
На свои собственные средства Д.М. Пожарский построил Московский Казанский собор в 1630-1637 годах, куда перенес из своей приходской церкви в 1633 году икону Казанской Божьей Матери, которую он получил в Ярославле во время похода из Нижнего в Москву и которую очень чтил.
Интересна судьба Московского Казанского Собора.
Читаем в "Словаре географических названий государства российского" А. Щекатова, М., 1802 г.: 

"Казанскiй соборъ въ Москве, близъ Воскресенскихъ воротъ, на Красной площади, построенъ блаженныя памяти при Государе Царе Михаиле Феодоровиче около 1630 года Княземъ Дмитрiемъ Михайловичемъ Пожарскимъ,  освящен  1637  года,  а  назван 
так потому, что въ немъ съ 1633 году поставлена Чудотворная Икона Казанскiя Богородицы. При ономъ Соборе имеется придълъ Святаго Аверкiя Иеропольскаго; въ оный Соборе бываютъ ежегодно по два раза крестные ходы изъ большаго Московскаго Успенскаго Собора, I й Iюля 8го установлен въ Царствованiе Царя Михаила Феодоровича, при Патрiархе Филарете Никитче, въ возпоминанiе избавленiя предетательствомъ оныя города Москвы отъ нападенiя Литвы; 2 й Октября 22го учрежденъ въ возблагодаренiе за чудесное избавленiе Москвы отъ Литвы жъ въ 1615 году, при томъ же Государъ". Здесь ошибка в дате, следует читать – в 1612 году.
Читаем в книге А.Ф. Малиновского "Обозрение Москвы", написанной им в конце 20-х годов XIX века: 
"Казанский собор построен боярином князем Дмитрием Михайловичем Пожарским по случаю незабвенного для Москвы и для всей России происшествия. В то время как поляки владели Москвою, прислан был из Казани к предпринимавшему изгнать из столицы боярину князю Димитрию Тимофеевичу Трубецкому чудотворный образ Казанской богородицы. Самое шествие сей славной иконы полезно уже было для россиян, ибо возвещало на расстоянии осьмисот верст всеобщее вооружение против врагов отечества. Князь Трубецкой, продержав ее в лагере своем до зимы, отпустил обратно в Казань. Икона сия, провожаемая протопопом с духовенством, прибыла в Ярославль в том самый день, как и шествовавший из Нижнего Новгорода с ополчением на избавление Москвы князь Пожарский. Столь нечаянно благославенная встреча принята была за доброе предвещение с твердым упованием успеха. Все воинство молило предводителя, чтобы изображение заступницы Казанской сопутствовало им в походе. И так настоящий образ остановлен в Ярославле, а список с оного, богато украшенный, отпущен был в Казань. По взятии Кремля, когда освятили разграбленную и опустошенную поляками приходскую князя Пожарского церковь Введения пресвятой богородицы на Сретенской улице, то и поставил он в ней настоящую икону Казанскую. Священники сего храма возвестили царю Михаилу Федоровичу и матери его инокине Марфе Иоанновне о чудесах, бывших от сего образа во время боя с гетманом Хоткевичем и при взятии Москвы, а государь, являя свое благочестие, уставил два празднества с крестным ходом в честь спасительной иконе: июля в 8-й день явления ее в Казани и 22 октября в память изгнания из Москвы поляков. Возвратившийся из польского плена, родитель государев Филарет Никитич убедил князя Пожарского в 1625 году украсить тот образ многоценною утварью, а в 1630-м  создать и особенный храм для оного. Строение Казанского собора, производившееся иждивением князя Пожарского, кончилось в 1633 году, но неизвестно от чего освещение церкви отложено было до 1637 года. Чудотворная икона для крестных ходов поставлена была в сем новом храме, а до того времени ходили с крестами в церковь Введения на Сретенскую улицу, тогда Опасовичами, а ныне Лубянкою называемою. Нет сомнения, что Казанский собор, князем Пожарским за 200 почти лет пред сим  воздвигнутый, перестроен в половине минувшего столетия. Новая архитектура утверждает сию догадку. Соборная церковь Казанской богородицы одноглавая, без особенных украшений, с круглым небольшим трибуном. Колокольня над папертью четвероугольная, невысокая, с колоннами в верхнем ярусе тосканского ордена. На большом колоколе надпись означает вклад оного в 1737 году от царя и всего царского дома. Приделов находилось при сем соборе два: св. Аверкия Иеропольского, празднуемого в день избавления Москвы 22 октября, и св. мучеников Гурия и Варсонофия, в Казани пострадавших; но сей последний за несколько лет для расширения улицы сломан. В трапезе церковной при входе с левой стороны в хорошем киоте поставлена икона чудотворца Николая, списанная с той, которая на Никольских кремлевских воротах при взорвании стен и самих тех ворот осталась невредима со стеклом. Киот сделан усердием купца Константина Иванова Самородова, а иконописцу Петру Иванову Сапожникову заплачено за труд от доброхотных дателей. Никаких надгробных памятников и надписей в сем соборе не отыскано. Прежде многие думали, что тут похоронен храмоздатель князь Пожарский, но теперь известно уже, что прах его покоится в Спасо-Евфимьевском монастыре, где издавна погребались его предки. После многих изысканий обретена в монастыре Николы Зарайского современная записка о дне кончины сего героя в следующих словах: "20 апреля 1642 года, преставися боярин князь Дмитрий Михайлович Пожарский, в среду вторыя недели по пасце".
Читаем в статье П.И. Мельникова "Замечания на записку о древностях села Пуриха" в "Нижегородских губернских ведомостях" № 26 за 1847 год: 
"Главным руководителем, душою возстания 1612 года, былъ патриархъ Ермогенъ, мученическою кончиною своей встретивший начало желаннаго имъ возстания народа, предводимаго княземъ Дмитриемъ Михайловичемъ Пожарскимъ. – Ермогенъ благословил Русскихъ на дело возстания – и явленная икона Казанская Богородицы является сначала въ рядахъ князя Трубецкаго, потомъ въ войске нижегородскомъ; с этой иконой берутъ Москву. Освобождение России от Поляковъ положено праздновать и до ныне празднуютъ 22 октября и въ святцахъ объ этомъ празднике говорится: праздненство пресвятеи владычице нашей Богородице чудотворной ради иконы, нарицаемыя казанския въ память избавления отъ Литвы. – До 1613 года же Казанской Богородице праздновали только 8-го июля – день явления иконы. – По окончании войны кн. Д.М. Пожарский строитъ въ Москве храмъ – во имя Казанской Богородицы". 
Далее П.И. Мельников пишет:  
"Кончилась   война — князь   Д.М.   Пожарский строитъ въ Москве Казанскую церковь въ па​мять избавления России отъ Поляковъ, а княгиня Прасковья Варфоломеевна, его супруга, вышиваетъ сама икону Казанской Богородицы и ставитъ ея въ монастыре въ Пурихъ...
"

Итак, по крайней мере три выдающихся исторических деятеля XIX века утверждают, что Казанский Собор в Москве построен самим Д.М. Пожарским на свои собственные средства в честь победы российского народа в 1612 году над иноземными захватчиками. То есть Д.М. Пожарский оставил в истории память о себе не только как один из героев Смутного времени, но и как Гражданин, построивший на века на свои собственные средства замечательнейшие исторические памятники в честь Великой победы над врагами государства российского – Макарьевский (Преображенский) мужской монастырь в своей вотчине на Петряевской Пустоши в Пурецкой волости Нижегородского уезда (сейчас Спасо-Преображенская церковь в селе Пурех Нижегородской области, о которой будет сказано далее), и Казанский собор в Москве.


И очень жаль, что нередко мы уподобляемся "иванам, родства не помнящим". Так случилось, к великому сожалению, и с Казанским Собором  в Москве. В 1936 году этот древний, очень значимый для России исторический памятник героическому подвигу русского народа в 1612 году был стерт с лица земли Московскими и Кремлевскими властями того времени с формулировкой от "лукаваго" – "по ходатайству сотрудников Государственного Исторического музея", что был и есть напротив Казанского Собора. Слава Богу, времена "бесовские" ушли в прошлое, и по решению правительства Москвы в июне 1990 года бесценный храм был восстановлен и 4 ноября 1993 года (в день избавления Москвы и Отечества от литовско-польских захватчиков в 1612 году) освящен Святейшим Патриархом всея Руси Алексием II.


Но как говорят: "с водой выплеснули и ребенка". Допущена по чьему-то недомыслию вопиющая несправедливость – по умыслу или без стерто из памяти народной имя князя Дмитрия Михайловича Пожарского как создателя Московского Казанского Собора. Читаем в буклете о Казанском Соборе: "... повелением юного государя Михаила Романова в Москве близ стен Кремля выстроили собор, освященный в честь Казанской иконы Божией Матери". Налицо чудовищное искажение исторических фактов по причине исторической безграмотности. Я лично убедился в этом, побывав в марте 2004 года в Москве. Внимательно омотрев Казанский Собор, я не нашел нигде какого-либо упоминания о князе Дмитрии Михаловиче Пожарском. Есть несколько слов о нем лишь в буклете о Соборе и то только в связи с иконой Казанской Божией Матери. Да и отчество князя в буклете дано неверно. На стене Собора у входа висит бронзовая мемориальная доска, где увековечаны имена Ю.М. Лужкова, нынешнего мэра Москвы, и его заместителя – А.С. Матросрва. О князе Д.М. Пожарском – ни слова. С горьким осадком в душе покидал я стены Собора. Но историческая справедливость в отношении имени создателя Казанского Собора в Москве – князя Дмитрия Михайловича Пожарского – должна быть немедленно восстановлена.

Полностью должен быть переделан и буклет о Казанском Соборе – в том числе убраны все лишние имена и фамилии. Стыдно "примазываться" к судьбоносным событиям Истории.
Примечателен тот факт, что Дмитрием Михайловичем Пожарским была построена еще одна церковь во имя иконы Казанской Божией матери. Эта церковь однопрестольная, деревянная, и построена она была Дмитрием Михайловичем в своем родовом имении в селе Юрино Балахнинского уезда Нижегородской губернии сразу же после изгнания литовцев и поляков из Москвы в честь свершившейся победы над иноземными захватчиками, т.е. где-то в 1613-1615 годах. И что самое удивительное, волею судьбы эта церковь сохранилась до сегодняшнего дня. Более того, ее реставрировали, не зная о том, что она построена самим Д.М. Пожарским почти 400 лет назад. Я сам убедился в этом, побывав в селе Юрино весной 2004 года. На стене реставрированной церкви прибита табличка с именем архитектора, который ее восстановил, и год восстановления – 1998. Но когда эта церковь была построена, в честь какого события и кем – об этом ни слова. И снова имя Д.М. Пожарского благодаря чиновничьему равнодушию и нашей исторической безграмотности вычеркнуто из памяти народной. И здесь справедливость тоже должна быть восстановлена.
В то же время наши предки, в частности в XIX веке, весьма чтили имена Героев России. Их интерес к важнейшим историческим событиям российским был огромен. И тем более таким, как эпоха Смутного времени. События 1605-1612 годов действительно были эпохальными и кардинально повлияли на дальнейшую судьбу и развитие России. И никак нам, россиянам, нельзя забывать великих людей России, таких как Козьма Минин и Дмитрий Михайлович Пожарский.

Тот факт, что Казанская церковь в Юрино была построена самим Д.М. Пожарским, потверждают различные исторические источники. Так известный нижегородский краевед XIX века А.С. Гациский пишет в "Нижегородском летописце": "После полудня
 выехал я из Пуреха в Юрино, на Смольево и Кузнецово (между ними переезд через Юг, одну из красивейших речек в этой стороне), Милино и Скорынино...; вскоре за лесной речкой Баранихой, показалась серая, унылая деревенька Юрино, с ее старинной деревянной церковкой, построенной князем Дмитрием Михайловичем Пожарским..."

Вот что собщает о юринской Казанской церкви архимандрит Макарий
: "Она (Казанская церковь) давно уже упразднена, и хотя весьма ветхая, остается в целости доселе... В ней нет почти ничего, кроме некоторых икон... Окна в церкви волоковые с задвижными ставнями: из них два в алтаре, т.е. у жертвенника на правой стороне, два в трапезе, с правой же стороны...".
 
"В Юрине находится старинная деревянная церковь во имя Казанской Божией Матери, - говорит Л.В. Даль
 спустя 12 лет после архимандрита Макария, - построенная, по преданию, Пожарским, что весьма вероятно, так как он, по возвращении из похода, построил церковь во имя этой чтимой иконы в Москве
 и в своих поместьях... В юринской церкви  хранится один надгробный камень, он, по работе, допетровских времен; в чрезвычайно малограмотной надписи на нем значится, что тут похоронен лета 7149 (1641) Неофед Тарасьева сын; следовательно церковь в этом месте тогда уже существовала". Д.М. Пожарский в 1641 году был еще жив.

В своем отчете о поездке в Юрино 21 мая 1887 года, помещенном в "Нижегородском летописце", А.С. Гациский пишет, что около 1878 года юринцы Казанскую церковь перекатали, выбросив сгнившие бревна, и сложили вновь, сохранив прежний ее вид. А.С. Гациский отмечает: "Всего окон (по-прежнему – волоковых) в церкви четыре: два маленьких справа от паперти и два крошечных в алтаре. Внутренний вид церкви напоминает скорее заброшенную часовню, а не церковь или, говоря проще, - темный, пыльный заброшенный сарайчик с небольшим количеством деревянных икон на полках. Надгробный камень, о котором говорит Л.В. Даль, цел... Служба в юринской церкви бывает только два раза в году, в престольные праздники – 8 июля и 22 октября ... В Юрине утверждают не только, что Пожарский жил здесь в Смутное время, в усадьбе, следы которой явственно видны до сих пор, но что он здесь и скончался, здесь и погребен: указывают даже место его могилы – по моему измерению, шагами, в 38 шагах на восток от заднего угла Казанской церкви, под престолом несуществующей Преображенской церкви, которая, утверждают, была поставлена еще до него (Казанскую строил он
, говорят в Юрине)."  
Как я уже говорил, мне удалось посетить Юрино только весной 2004 года. Той дороги, о котрой писал А.С. Гациский – через Смольево, Кузнецово, Милино и Скорынино, из Пуреха в Юрино уже не существовало. Мне пришлось ехать через Заволжье, Шеляухово, Могильцы, Истомино, Малинино, Бурцево, Сонино, Конево. До самого Юрино идет прекрасная асфальтовая дорога ввиду того, что в Юрино расположено самое большое в округе действующее кладбище, которое образовалось под сенью церкви Казанской Божией Матери. 
Проезжая Бурцево, я остановился, чтобы осмотреть церковь Воскресения Христова. Согласно сведениям, приведенным в "Памятниках старины" архимандритом Макарием и в "Адрес-календаре Нижегородской епархии" за 1888 год, Воскресенская церковь в Бурцево была построена в 1780 году, двух престольная: в честь Воскресения Христова и во имя Зосимо-Савватеевской церкви, ранее здесь существовавшей. На фото приведен вид ранее существовавшей деревянной церкви Воскресения Христова с северной стороны. Сегодняшняя церковь Воскресения Христова каменная, построеная в конце XIX века, но как и большинство церквей в России, находится в полуразрушенном состоянии. Хотя, при большом желании и наличии денежных средств, ее можно восстановить.
Село Юрино сейчас весьма большое, в нем более 50-ти домов. Но о Д.М. Пожарском здесь никто никогда не слышал (а какая гордость была у юринских мужиков, что здесь было родовое имение князя, во время посещения Юрино А.С. Гациским в 1887 году!). Где же любовь к отечеству? К нашим предкам? Почему все это выветрилось из памяти народной? А может, выветрили и выветривают до сих пор? Пора всем этим "ветрилам" поставить заслон и восстановить в нашей памяти великие имена.
Кроме Казанской церкви меня очень интересовал вопрос, а где же был Княжий пруд? Где была расположена усадьба Пожарского? И тут я вспомнил, что архимандрит Макарий при описании Казанской церкви в "Памятниках церковных древностей" упоминал, что: "Судя по пруду, почти заросшему травой, но доселе называемому Князевым, надобно думать, что дом княжеский стоял от церкви
 в 200 саженях на восток. Следы бывшего дома остаются доселе, хотя место само заросло лесом и обращено в пахотную землю, среди которой попадаются еще от зданий древние кирпичи".
Я прикинул, что 200 саженей – это где-то полкилометра, на восток – это в сторону деревни Бредово. Спросил у местной жительницы дорогу на Бредово. И верно, дорога начиналась от самой Казанской церкви и шла точно на восток. Еще вспомнил, что и А.С. Гациский в своем отчете по поездке в Городец, Пурех и Юрино писал
: "В четверти часа езды от Юрино, по направлению к Бурцеву, расположен выселок (два двора) Бредово, не доезжая которого, с левой стороны под небольшим скатом распаханного поля, лежит Княжий пруд, пруд Ялынец, от которого со временем не останется и следа, так как его все более и более затягивает, засасывает илом".

Я и поехал по этой дороге, но до Бредова не доехал, так как меня остановила огромная, непролазная лужа, которую я даже на своем коньке-горбунке ("Форд-Мэверик") не решился преодолеть. Пришлось идти пешком, благо дома Бредова были совсем недалеко. В отличие от времен А.С. Гациского (выселок Бредово – 2 двора) сейчас Бредово довольно большая деревня, в ней больше двух десятков домов. Но, поговорив с местными жителями, я выяснил, что о князе Д.М. Пожарском и о том, что здесь была его усадьба, они никогда не слышали, так как в основном все были приезжие. Один из жителей посоветовал поговорить с коренной жительницей – тетей Катей, которая жила в конце деревни. На мою удачу тетя Катя оказалась дома, собиралась топить баню. На мой вопрос, не знает ли она фамилию Пожарского, и где была его усадьба, она ответила, что не знает, и что родители ей об этом никогда не говорили. Тогда я спросил, есть ли здесь место под названием "Княжий пруд". Она мне сказала, что про Княжий пруд тоже ничего не слышала, а вот место, где находился Княжий колодец, она мне покажет. 

Я очень обрадовался, так как народная молва сохранила название "Княжий", а это уже доказывало, что усадьба Пожарского действительно была где-то здесь. И она повела меня опять по направлению к моей машине и на самой окраине Бредова, ближней к Юрино, показала мне это место. "А это что за водоем?" - спросил я тетю Катю, показывая на небольшое озерцо рядом. "Это был пруд, - ответила она, - когда его чистили, то землей завалили княжий колодец". Тогда я понял, что это и есть остатки Княжьего пруда, и где-то здесь рядом располагалась усадьба Д.М. Пожарского. Я сфотографировал эти места на память и часть фотографий поместил в этой книге. 
Поблагодарив тетю Катю и простившись с ней, я хотел вернуться к машине. Вдруг я услышал в небе курлыканье журавлей. Прямо над Княжьим прудом летела пара журавлей. Быстро вынув из сумки фотоаппарат, я сфотографировал их, но они были уже высоко над лесом. "Встреча с журавлями – это добрый знак", - подумал я и пошел к машине...
После смерти Д.М.Пожарского все его имение было разделено между сыновьями и вдовствующей супругой. Феодоре Андреевне был отдан один из домов в Москве и часть Пурецкой Отчины. После Феодоры Андреевны дом Д.М.Пожарского достался князю Василию Андреевичу Голицыну. Как сложилась судьба Пурецкой Отчины, неизвестно, так как все документы, хранившиеся в вотчинном правлении села Пурех, сгорели во время страшного пожара в 1854 году. Известно лишь, что одними из последних владельцев села Пурех были графы Дмитриевы-Мамоновы, предку которых графу Матвею Васильевичу оно было подарено императрицею Екатериною II. С 1863 года село перешло во владение родственника Дмитриевых-Мамоновых действительного статского советника И.С. Фон-Визина. 
III. Макарьевский (Преображенский) мужской монастырь
С именем Д.М.Пожарского и селом Пурех связаны три исторических события:

    
1. Построение им мужского монастыря в честь Преображения Господня и Макария Желтоводского и Унженского чудотворца на Петряевской пустоши в Пурецкой волости Нижегородского уезда вблизи существовавшего тогда села Крапивино удельного ведомства. Благодаря монастырю и возникла Макарьевска слобода, превратившаяся впоследствии в село Макарий-Пурех, а затем просто Пурех. 
     
2. Лечение Д.М.Пожарского после получения им тяжелых ран во время битвы с поляками в марте 1611 года в Москве.

     
3. Кончина Д.М.Пожарского и место его захоронения.

Первое событие историками и краеведами до настоящего времени не исследовано. Поэтому я решил взять на себя ответственность сделать это самому и представить читателям свою собственную и единственную пока гипотезу. Относительно второго и третьего событий у историков и краеведов, начиная с начала XIX века, нет единого мнения. Поэтому мы их тоже рассмотрим и выскажем на основе собственного анализа свою точку зрения.

     
Итак, событие 1-е. Построение Д.М. Пожарским Макарьевского (Преображенского) мужского монастыря на Петряевской пустоши в Пурецкой волости Нижегородского уезда и описание его реликвий.

Начнем наш анализ этого события с того, что названия "село Пурех" в начале XVII века в Пурецкой волости Нижегородского уезда не существовало. Нет такого названия и на картах, относящихся к середине XVIII века. Название Пурех, сначала Макарий-Пурех, а затем уже Пурех, появилось только в конце XVIII века после образования Нижегородского наместничества в 1779 году. И лишь в изданиях XIX века употребляется название "Пурех (Макарий)", а затем просто "Пурех" (ближе к середине XIX века).
Российские историки и краеведы XIX века, все без исключения, как-то не обращали на это обстоятельство внимания, и события, причастные к жизни Д.М.Пожарского, связывали именно с названием – "село Пурех", как будто такое название при Пожарском уже  существовало (Забелин Н.Е., Погодин М.П., Храмцовский Н.И., Мельников П.И., Гациский А.С. и др.). Но к примеру, на Нижегородской епархиальной карте середины XVIII века рядом с селом Крапивиным мы читаем: "Макарьевска слобода", что обозначает – поселение, расположенное рядом с Макарьевским монастырем (см. карту).
    
Мы    уже   говорили   в   начале  нашего  повествования о том, что волость Пурецкая изначально существовала с глубокой древности, по крайней мере  со  второй  половины  XIV  века,  а  на  месте  нынешнего  села 

Пурех первоначально находился сторожевой опорный пункт, который был образован при великом князе Суздальском Юрии II Всеволодовиче в 1216-1218 г.г. для охраны стратегически важной дороги между Суздалем и Городцом, а затем и Нижним Новгородом. Однако этот сторожевой пункт возможно не получил бы своего дальнейшего развития, не образовав здесь суздальцы в 1349-1350 более крупный населенный пункт – село Крапивино, и не построив  Д.М.Пожарский рядом с селом на Петряевской пустоши Макарьевский мужской монастырь, который в XVIII веке, после упразднения монастыря, был преобразован в приходскую Спасо-Преображенскую церковь. 
Рассмотрим, чем же руководствовался князь Д.М.Пожарский, решив основать монастырь в своих вотчинных землях и именно на Петряевской пустоши. Интересен и год построения монастыря. Начнем с последнего.
     
На основе анализа исторической литературы можно сделать вывод, что до 1613 года у Д.М.Пожарского не было ни времени, ни средств заниматься строительством церквей и монастырей. Хотя он был весьма благочестив и очень набожен. Читаем у Смирнова С.Н. в биографии о князе Д.М. Пожарском: "Без молитвы онъ не предпринималъ никакого важного дела. Отправляясь въ походъ подъ Москву, онъ нарочно поехалъ въ Суздаль – помолиться Всемилостивому Спасу и у родительскихъ гробовъ проститься". 
И только после освобождения Москвы, насколько позволяли ему средства, он строит в Юрино, своем родовом имении, еще одну деревянную церковь, наряду с существующей двухпрестольной церковью в честь Преображения Господня, однопрестольную – в честь Казанской иконы Божией Матери. И это не случайно. 
Дмитрий Михайлович очень чтил в своей жизни несколько главных святынь:
1) Нижегородский кафедральный Спасопреображенский собор, который первоначально построил в 1225 году великий князь Суздальский и Владимирский Юрий Всеволодович, основатель Нижнего Новгорода. В 1350-1352 годах собор был перестроен великим князем Нижегородским Константином Васильевичем, и в таком виде он просуществовал еще 320 лет – до 1672 года.  В 1612 году из его стен и вышло нижегородское ополчение под руководством Минина и Пожарского
;
     
2) Казанскую икону Божией Матери, которая находилась у Д.М.Пожарского и сопровождала Нижегородское ополчение в его историческом походе на Москву
. 


Здесь следует отметить, что дущой народного восстания в 1611-1612 года против иноземных захватчиков был патриарх всея Руси Гермоген. По его указу и была направлена Казанская икона Божией Матери из Казани князю Трубецкому во время похода первого оплчения на Москву в 1611 году. А затем, как уже говорилось, эта икона (а не список с нее) была передана в Ярославле князю Пожарскому уже после мученической смерти Гермогена. Интересен и тот факт, что и обретена Казанская икона Божией Матери была в присутствии Гермогена 8 июля 1579 года в Казани. Вот что об этом событии пишет сам Гермоген в своей рукописи, составленной им в 1594 году:
"И послаша весть къ архиепископу и къ первымъ града, яко обретоша богородицынъ святый образъ. Архiепископъ
 же повеле скоро въ колоколъ звонити. И пойде со кресты на место то со всемъ освященнымъ соборомъ, идеже обретоша чюдную Пречистые икону, съ воеводы и со множествомъ народа. И виде Пречистые образъ яко же новъ даръ пречюдне светяшеся, и дивися убо зъло, яко такова переводомъ образа, не видеша нигдежь, недоумевашеся, страхомъ убо и радостiю одержими, неверия ради своего съ плачемъ моляся, н милости прося, и прощенiя о согрешенiи. Сице же и воеводы съ плачемъ просяще милости, еже согрешиша къ чюдотворноату Пречистые образу, нерадивнiемъ и не вериемъ; и весь народъ града стекашеся на дивное то божественное чюдо, веселящеся со слезамп и радостною душею, хвалу Богу и Богородице о обретении многобогатаго и безценнаго сокровища возсылаху. Мне же тогда въ чину поповсте, святаго Николы иже зовется Гостинъ, каменносердеченъ же сый, но обаче прослезихся и припадохъ къ богородицыну образу и къ чудотворной иконе и предвечному младенцу Христу.И потомъ поклонихся архiепископъ и благословенiе испросихъ, о еже бы повелелъ взяти ми пречюдную богородицыну икону; Архiепископъ же благослови мя и повеле взяти ми.—Азъ же, аще и недостоинъ сый, но обаче со страхомъ и радостiю прикоснухся чудотворному образу и взяхъ здревца, иже бе поткнено на томъ месте, идежъ и въ земли бе святая та, и чюдная икона. И по повеленiю архiепископа съ прочими святыми иконами и честными кресты идохъ съ иконою в близь сущую ту церковь святаго Николы, ижъ зовется Тульскiй"  
.
     
Впоследствии Гермоген стал митрополитом Казанским. Кроме особого почтения к иконе Казанской Богородицы имел он также большую веру и к мощам Гурия и Варсонофия, чудотворцев, которые он открывал во время своего святительства в Казани. И князь Пожарский в построенных им Макарьевском (Преображенском) мужском монастыре и Казанском Соборе в Москве устраивает приделы Гурия и Варсонофия в знак глубочайшего своего уважения и памяти к личности патриарха Московского и всея Руси Гермогена.
3) Преподобных Макария Желтоводского и Унженского и Евфимия Суздальского чудотворцев, уроженцев Нижнего Новгорода, постриженников Нижегородского Печерского монастыря, покровителей земли Нижегородской.

Казанскую церковь в Юрино князь Пожарский построил  деревяную, так как в то время у Дмитрия Михайловича еще не было достаточно средств, чтобы построить ее каменной. Средства появились значительно позже. И в 1622-1625 годах князь Пожарский заложил и построил на Петряевской пустоши около села Крапивино каменный мужской монастырь в честь святых чудотворцев Макария Желтоводского и Унженского и Евфимия Суздальского, с двумя каменными церквями: верхнюю – в честь Преображения Христова с папертьми о пяти верхах, и нижнюю (в исподи) – в честь Успения Пресвятыя Богородицы. 
Вот как об этом сказано в писцовых "отдельных нижегородских книгах": "Под № 134 декабря 8 дня
. Государь царь и великий князь Михайло Феодоровичь всея Русии и отецъ ево государевъ великий государь святейший Филаретъ Никитичь патриархъ московский и всея Русии пожаловали боярина князя Дмитрия Михайловича Пожарскаго съ детьми ево примерною землею, что по нынешнему писму и мере за бояриномъ за княземъ Дмитриемъ Михайловичемъ за услужениемъ его, а что бояринъ князь Дмитрий Михайловичь поставилъ на своей вотчинной пустоши монастырь Макария Желтоводского чудотворца, а къ монастырю игумену и братье и служебникомъ далъ на пропитание изъ своей вотчинной дачи деревни и пустоши опричь старыхъ церковныхъ земель..."
.

Здесь обращаем внимание читателя на то, что не следует путать монастырь Макария Желтоводского и Унженского чудотворца, построенный Д.М.Пожарским в 1622-1625 г.г. на Петряевской пустоши, с монастырем Макария Желтоводского и Унженского чудотворца, основанным самим святым Макарием (1364-1454) недалеко от села Лысково Нижегородского уезда в первой половине XV века в честь Пресвятыя и Живоначальныя Троицы и известным под названием Троицкого Макарьево-Желтоводского второклассного мужского монастыря. Монастырь этот был стерт с лица земли татарами в 1439 году при вторжении в Россию казанского царя Улу-Махмета, а сам Макарий был уведен пленником в Казань.
  
При жизни св. Макария, который умер в 1454 году, монастырь так и оставался разрушенным. Возобновлена была Троицко-Желтоводская обитель лишь в царствование Михаила Федоровича Романова в 1620-1624 г.г., т.е. в одно время с построением Д.М.Пожарским Макарьевского (Преображенского) монастыря на Петряевской пустоши. Отсюда и путаница с этими монастырями даже у историков. Так С.Смирнов в своем сочинении "Биография князя Дмитрия Михайловича Пожарского", М., 1852г., пишет: "Онъ же (князь Пожарский – прим. авт.) въ 1620 году возобновилъ Макарьевский Желтоводский Монастырь, разоренный въ нашествие хана Улу-Махмета". Здесь С.Смирнов ошибается. Макарьево-Желтоводский монастырь возобновил некто Алексий, родом из Мурома, живший долгое время в селе Мурашкино Княгининского уезда и принявший постриг в Тетюшевском монастыре близ Казани под именем Авраамия
. 
То, что монастырь был построен Д.М. Пожарским на Петряевской пустоши, тоже не случайно. Петряевская пустошь располагалась около важной дороги Суздаль-Нижний Новгород, впоследствии – Ярославский почтовый тракт. Рядом был населенный пункт – село Крапивино. Недалеко от Петряевской пустоши, в двадцати верстах располагалось родовое имение князя – сельцо Юрино. Монастырь был построен князем в знак благодарности к Господу нашему, под покровительством которого и был предпринят поход нижегородского ополчения в Москву для спасения Отечества. Кроме того, монастырь был построен как "пречистая обитель и общежительный монастырь" для проживания там людей (монахов), посвятивших полностью свою жизнь служению Господу Богу нашему.
Таких людей было немало и среди соратников Д.М. Пожарского по нижегородскому ополчению. Многие из них были ранены в боях с поляками и не прочь были прожить остаток своей жизни в монастырской тиши. Вот для 
таких страдальцев народных и построил Д.М. Пожарский монастырь на Петряевской пустоши.
Об этом говорит и запись в "отдельных" писцовых книгах за 3 июля 1647 года: "... да около монастыря ограда рублена въ стены по городовому, да въ монастыре жъ две келлии игуменскихъ, да семъ братскихъ, да хлебня, да поварня, да погребъ, да под монастыремъ слободка, а въ ней дворъ конюшенной, живет ясельничий Ефремко Володимеровъ, да два скотныхъ, да 13-ть дворовъ бобыльскихъ, людей четыре человека" .
 
Слободка под монастырем постепенно разрасталась и стала называться Макарьевской слободой, по названию монастыря.
Событие 2-е. Лечение Д.М. Пожарского после получения им тяжелых ран в марте 1611 года.
Как мы уже говорили, среди историков и краеведов нет единого мнения о том, где лечился Д.М. Пожарский от ран, полученных им в марте 1611 года в Москве. Достоверно известно лишь, что сначала он лечился в Троице-Сергиевой Лавре, а куда его перевезли потом, мнения расходятся. В исследовании А.С. Гациского
 приведены эти мнения. Рассмотрим их и выскажем свою точку зрения на этот счет. 
Так летописные источники разных лет говорят о том, что место, где лечился Д.М. Пожарский, находилось в 120 верстах от Нижнего Новгорода: "Ему же бывшу в чину столничества и вто же время прилучися в вотчине своей: лежаще бо отъ ранъ подъятыхъ на Москве, от Нижнего 120 поприщъ" .
 "Нижегородцемъ же всемъ его
 слово любо бысть и вздумоша послати бить челом к стольнику Князю Дмитрию Михайловичу Пожарскому печерскаго Архимандрита Феодосия да изо всех чинов лучших людей. Князю Дмитрию же Михайловичу в то время бывшу у себя в вотчине лежащу от ран от нижнего сто двадцать поприщъ".
 
В этих двух летописных сведениях одинаково отмечается два факта: то, что Пожарский лечился у себя в вотчине, и что она находилась в 120 поприщах от Нижнего Новгорода. В толковом словаре живого великорусского языка Владимира Даля, том третий, издание 1882 года, читаем: "поприще – црк. путевая мера, и вероятно суточный переход около 20 верстъ". Там же: "верста – ныне путевая мера въ 500 сажень". Там же: "сажень – мера въ три аршина, въ двенадцать четвертей". Там же: "Аршин – 0,711 метра". Значит, согласно В. Далю, верста соответствует 1, 066 км, а поприще – 21,33 км. Если место лечения Д.М. Пожарского находилось в 120 поприщах от Нижнего Новгорода, то это соответствует по В. Далю 2560 км. Это абсурд. 
Если допустить, что под поприщем имелось ввиду старинное название версты, то расстояние от Нижнего Новгорода до места, где лечился Д.М. Пожарский, должно быть равно порядка 125-130 км. На таком расстоянии от Нижнего Новгорода по дороге на Суздаль находится лишь одно вотчинное имение князя Пожарского – село Мугреево, которое, как мы уже говорили, получил в вотчинное владение отец Дмитрия Михайловича – Михаил Федорович от Ивана Грозного за участие в Ливонской войне. И на мой взгляд, как раз в Мугреево и могли перевезти князя для лечения из Троице-Сергиевой Лавры. 
К Мугрееву склоняется и И.Е. Забелин, который в своем замечательном труде "Минин и Пожарский: прямые и кривые в Смутное время", М., 1999 говорит об этом следующее: "Обыкновенно пишут, что Пожарский в это время (1611 год) жил в селе Пурех (Юрино) Балахонского уезда, верстах в 50 от Нижнего. Между тем, в числе вотчин Дмитрия Михайловича о селе Пурех не упоминается
. По указанию Погодина
 Пожарский, израненный, от Троицы был отвезен в село свое Нижний Ландех, расстояние которого от Нижнего действительно равняется указанным в летописи 120 верстах".
Вот здесь ни М.П. Погодин, ни И.Е. Забелин не правы. Нижний Ландех на 15 верст находится ближе к Нижнему Новгороду, чем Мугреево, по одной и той же дороге Суздаль-Нижний Новгород. 
Далее И.Е Забелин пишет: "Но это село
 по челобитию верноподанного польскому королю и королевичу Григорья Орлова было отнято от Пожарского за его измену и отдано челобитнику 17 августа 1611 года, то есть почти накануне собрания в Нижнем ополчения ("Собрание государственных грамот и договоров", т,2 № 267). Мы полагаем, что вероятнее всего Дмитрий Михайлович на излечении от ран проживал в то время в своей родовой отчине и дедине, именно в Суздальском селе Мугреево ... Мугреево лежало на древней (верхней) дороге от Суздаля в Нижний, также в 120 верстах". Вот здесь возразить И.Е. Забелину нечего. 
Другую точку зрения на эти события высказывает П.И. Мельников, редактор "Нижегородских губернских ведомостей": "Во время приступа к Москве 1611 года был ранен князь Пожарский и отвезен в Лавру, а оттуда в свою деревню, вероятно Пурех, в нынешнем Балахонском уезде", - сообщает П.И. Мельников и затем, в примечании, прибавляет: "Пурех, или Макарий – Пурех ... в XVII столетии был небольшое селение и назывался Макарьева полуслободка. Недалеко от него находится село Юрино. Здесь-то говорят, жил и умер Пожарский ... Стоит только взглянуть на карту и прочитать в летописи о пришествии Пожарского в Нижний, чтобы уверится в том, что князь Д.М. Пожарский жил в конце 1611 года в Юрине или Пурехе. Через эти селения была дорога из Нижнего в Шую и Ярополч
. Когда Пожарский шел в Нижний, он встретил на дороге дорогобужан и вязьмичей, выгнанных казаками Заруцкого из Ярополча и пробиравшихся в Нижний. 
Следовательно, деревня Пожарского находилась на дороге в Ярополч. Непонятно только, почему летопись говорит, будто Пожарский жил за 120 
верст от Нижнего – это слишком много; вероятно, это описка"
. Впоследствии П. И. Мельников отказался от этой версии в пользу Нижнего Ландеха
. 
В своем исследовании "О месте погребения князя Дмитрия Михайловича Пожарского и о том, где он лечился от ран осенью 1611 года", М., 1876, с.15-25, граф М.Д.Бутурлин приходит к убеждению, что осенью 1611 года Пожарский лечился от ран в своей родовой Жарской волости и именно в Юрино. Смущали графа только пресловутые 120 поприщ, упоминавшиеся в летописях.

И напрасно. Эти два обстоятельства не противоречат друг другу. Вот наша версия на этот счет. 
Действительно, князь Д.М. Пожарский был сначала перевезен из Троице-Сергиевой Лавры в свое вотчинное владение в Мугреево после московских событий в марте 1611 года. Но после того, как в августе 1611 года у него отобрали Нижний Ландех, он переехал долечиваться в свое родовое имение Юрино, ближе к Нижнему Новгороду, чтобы не иметь в соседях нового владельца Нижнего Ландеха Григория Орлова, который был настроен к Пожарскому более чем враждебно и пользовался большими милостями у поляков. Пожарский же наоборот, более уверенно в этот период чувствовал себя ближе к Нижнему Новгороду, не покорившемуся полякам. И все встает на свои места, так как моя версия этого события объединяет версии разных авторов, снимая все противоречия.
И самое удивительное во всех многочисленных исследованиях на эту тему – у М.Д.Бутурлина, И.Е.Забелина, П.И.Мельникова, С.К.Смирнова  М.П.Погодина, К.Н.Бестужева-Рюмина, С.М.Соловьева, А.С.Гациского, Н.И.Храмцовского, Н.Чичигова, А.Ф. Малиновского, И.Глухарева, П.Голубкова, архимандрита Макария, Н.Смирнова, и других – что ни у одного из названных исследователей не возникла мысль о том, что с марта по август 1611 года Д.М.Пожарский мог лечиться в Мугрееве, в 120 верстах от Нижнего Новгорода, а с августа по конец октября и в Юрино – в 20 верстах от нынешнего Пуреха, в 30 верстах от Балахны и в 50 верстах от Нижнего Новгорода. 
Не противоречит нашей версии и сказание, напечатанное А.С.Гациским в Нижегородском летописце: "И он (Минин), - говорится в этом сказании, - отправился отыскивать К. (князя) Пожарского за Балахной, в отчине своей …  и приехал К.М. (Кузьма Минин) к князю Пожарскому в его отчизну в Жары в сельцо Юрино". 

Событие 3-е. Кончина Д.М.Пожарского и место его захоронения.

Среди исследователей о кончине князя Д.М.Пожарского имеется также несколько версий. Интересует исследователей год, месяц и смерти Дмитрия Михайловича. Рассмотрим основные из этих версий и выскажем собственное мнение по этому поводу. 
А.С.Гациский в своем исследовании "На Сундовике, в Жарах "На Сити, на реце" ("Нижегородский летописец " Н.-Н., 2001г.) пишет: "О годе кончины князя совершенно точных данных не дают нам ни наши корифеи-историки, ни историки не корифеи". 
Биограф Д.М.Пожарского С.К.Смирнов в "Биографии князя Дмитрия Михайловича Пожарского" М., 1852г. пишет, что: "Последние дни своей жизни, Пожарский провел мирно, большею частию в Москве, и скончался въ 1642 году, 64 летъ отъ рождения. "Царь Михаилъ Феодоровичъ – говоритъ Голиковъ, – чтя заслуги Государственныхъ мужей, провожалъ   гробъ сего незабвеннаго боярина и почтилъ оный слезами своими". Тело его погребено въ Суздальскомъ Спасо-Евфимьевскомъ Монастыре". Здесь же у С.К.Смирнова отмечено, что царь постоянно всю жизнь ласкал и честил Пожарского. Из дворцовых разрядных книг видно, что он часто был приглашаем к царскому столу. Последнее такое приглашение отмечено 24-м сентября 1641 года. 
Ю.М.Эскин в "Завещании князя Дмитрия Пожарского" пишет, что духовная грамота князя Д.М.Пожарского составлена не позднее 20 апреля 1642 года ("Отечественная история " 2000г. № 1, стр. 143-157). 
У графа Д.М.Бутурлина в его труде "О месте погребения князя Дмитрия Михайловича Пожарского…" М, 1876г. сказано: "Московский дом князя Дмитрия Михайловича, в котором он, вероятно, и скончался в 1642 году, был на Лубянке, напротив церкви Введения… На счет места его кончины дознано, что это было в Москве, и что царь Михаил Федорович (а по одному документу юный царевич Алексей Михайлович) почтил своим присутствием вынос тела доблестного освободителя Русской земли". 
И.Токманов в "Московской старине", вып. 1, м., 1889г., с.15 говорит о том, что: "Князь Пожарский окончил жизнь свою в Москве 1642 года и был отпет в приходской своей церкви Введения Богородицы". 
Как видим, все вышеупомянутые исследователи, разница только в интерпретации их сведений, говорят о том, что последние годы Д.М.Пожарский жил в Москве, здесь и скончался в 1642 году без указания где-либо даты и месяца смерти, что несколько странно для человека столь высокого ранга. 
В связи с этим у ряда других исследователей (А.С.Гациский и др.) возникли сомнения о факте смерти князя в Москве и были высказаны мнения, что Пожарский мог скончаться и в каком-либо своем имении, при этом называют, главным образом, Пурех или Юрино. Но эта гипотеза не основана на каких-либо фактах, это лишь предположение. 
А.С.Гациский специально в мае 1887 года предпринял поездку в Пурецкую Отчину князя, чтобы прояснить события, связанные с кончиной и захоронением Пожарского. И выяснил, что существуют местные легенды о том, что Пожарский скончался или в Юрино, или в Пурехе. Что касается места его захоронения, то назывались два: первое – в 38 шагах от заднего угла с восточной стороны Казанской церкви в Юрино под престолом ранее стоявшей здесь Преображенской церкви, сейчас уже не существующей; второе – у Спасо-Преображенской церкви села Пурех, с правой стороны алтаря, если смотреть на него с восточной стороны. Однако никаких подтверждений этим легендам найдено не было. 
Что касается Пуреха, то совершенно очевидно, что здесь Д.М.Пожарский не похоронен. Ибо обязательно остались бы следы этого события. Дело в том, что в Пуреховской Спасо-Преображенской церкви упраздненного ныне Макарьевского мужского монастыря было много вкладов от членов семьи Д.М.Пожарского. Об этом будет сказано позже. Но среди этих вкладов нет ни одного, положенного в честь памяти самого Д.М.Пожарского. 
Наиболее достоверным, на наш взгляд, местом захоронения Д.М.Пожарского является Спасо-Евфимьевский монастырь в Суздале, где похоронены члены семьи и родители Дмитрия Михайловича. И этому есть серьезные доказательства, представленные в свое время высочайше утвержденной комиссией под руководством графа А.С.Уварова, в акте осмотра усыпальницы князей Пожарских и Хованских во дворе Спасо-Евфимьевского монастыря от 28 января 1852 года.
 Что касается места, где умер Д.М.Пожарский, то этот вопрос и на сегодняшний день остается открытым. 

Предположительной датой смерти Д.М. Пожарского по мнению А.Ф. Малиновского является 20 апреля 1642 года.

IV. Спасо-Преображенская церковь села Пурех
Спасо-Преображенская церковь села Пурех замечательна своей древностью. Сначала она существовала как монастырская церковь Макарьевского (Преображенского) мужского монастыря, построенного, как было сказано нами ранее, самим Д.М. Пожарским на его собственные средства в 1622-1625 г.г. 
Впервые о Спасо-Преображенской церкви упоминается в 1647 году в "отдельных нижегородских писцовых книгах" при разделе имущества между родственниками Пожарского после его смерти: "Въ отдельныхъ нижегородскихъ книгахъ, отделу Никиты Доможирова да подъячего Ивана Михайлова, 155 году
 июня 3 дня, написано: "Отделено стольнику князю Ивану Дмитриевичу Пожарскому въ вотчину по полюбовному разделу: монастырь Желтоводскаго и Унженскаго чудотворца на пустоши Петряевской… а въ монастыре церковь каменная Преображения Христова съ папертьми о пяти верхахъ не освящена, а в церкве два придела, приделъ Евфимия Суждальскаго чудотворца освященъ, да приделъ Макария Желтоводскаго и Унженскаго чудотворца неосвященъ; да в исподи церковь съ трапезою Успения Пресвятыя Богородицы, да приделъ Александра Свирскаго чудотворца не освященъ, да къ церкве  приделана колокольня каменная верхъ шатромъ, а на ней колоколъ благовестной весом 40 пудъ, да одиннадцать колоколовъ среднихъ и малыхъ, а в церквахъ и приделахъ Божие милосердие и церковные утвари и строение боярина князя Дмитрия Михайловича Пожарскаго…" (Из "Записокъ о древностяхъ Спасопреображенской  Церкви въ селе Пурихъ, Балахнинскаго уезда, бывшей вотчине князя Д.М.Пожарскаго" преосвященного Иакова, епископа нижегородского и арзамасского" – "Нижегородские губернские ведомости",  Н.-Н., 1847, № 25). 
Далее о Спасо-Преображенской церкви и ее приделах сказано в надписи на месячной служебной минеи, подаренной Спасо-Преображенской церкви князем Иваном Дмитриевичем Пожарским в 1657 году: "Минея служебная, московской печати, безъ выхода, на этой книге по листамъ следующая надпись: лета 6165
 (1657) марта в 3 день далъ сию книгу, глаголемую Минею Месячную, стольникъ князь Иванъ Дмитриевичъ Пожарский съ женою своею с княгинею Прасковьею Михайловною, въ Нижегородский Уездъ, въ вотчину, а въ строенье отца своего боярина князя Дмитрия Михайловича Пожарскаго въ пречестную обитель и общежительный монастырь Господа и Сына нашего Иисуса Христа боголепнаго Его Преображения и святаго пророка и предтечи, крестителя Господня Иоанна, и иже во святыхъ отецъ нашихъ Гурия и Варсонофия Казанскихъ и преподобныхъ отецъ Евфимия Суздальскаго и Александра Свирскаго и Макария Желтоводскаго и преподобныхъ женъ Марфы и Прасковии, при настоящей власти монастыря того игумена Исаии, еже о Христе съ братиею обители тоя, по дворовом своемъ человеке Иосифе Фомине сыне Посникове и по жене ево Соломине Амвросифовой дочери, во иноцехъ схимнице Софии, въ Пуреховскую Волость" (Из "Замечаний на Записку о древностяхъ села Пуриха" редактора П.И.Мельникова в "Нижегородских губернских ведомостях" Н.-Н., 1847, № 26). Далее П.И.Мельников говорит о том, что надпись эта замечательна по упоминанию имен святых, во имя которых "устроены были алтари въ монастыре Пурецкомъ". Здесь три воспоминания: родовые, о Нижнем Новгороде и о походе 1612 года. 

К родовым относятся алтари:
– Иоанна Предтечи, построенный князем И.Д.Пожарским в честь своего ангела.
– Святой  Параскевы – в память первой жены Дмитрия Михайловича, княгини Прасковьи Варфоломеевны и Святой Марфы – в память матери Дмитрия Михайловича.

К нижегородским воспоминаниям – алтари:

– Преображения Господня – в честь Спасо-Преображенского нижегородского собора, в котором князь Пожарский поднял знамя освобождения.

– Евфимия Суздальского чудотворца.

– Макария Желтоводского и Унженского чудотворца.

К воспоминаниям похода 1612 года относится:

– Алтарь святых Гурия и Варсонофия – в память патриарха всея Руси Гермогена, который был душой восстания 1612 года и главным его руководителем. 
Как мы уже говорили, Гермоген принял мученическую смерть в феврале 1612 года в польском застенке, успев поднять народ на борьбу с иноземцами. Сам Гермоген – уроженец Казани, до патриаршества был митрополитом Казанским и очень чтил Казанскую икону Божией Матери и мощи святых Гурия и Варсонофия, которые он и открывал во время своего митрополитства в Казани. 
Что касается церкви Успения Пресвятые Богородицы в исподи с трапезою и алтарем Александра Свирского чудотворца, то сведения о мотивах их построения в краеведческой и исторической литературе отсутствуют. 
Следующим историческим упоминанием о Спасо-Преображенской Пуреховской приходской церкви является статья ее священника И.Лебединского в "Нижегородском сборнике", Н.-Н., 1869, т.II под редакцией А.С.Гациского: "Село Пурехъ съ его приходскими деревнями". Останавливаться подробно на этой статье мы не будем, так как она в полном объеме помещена в приложении к настоящему исследованию ввиду ее исключительной  исторической важности. Упомянем только коротко о сведениях в ней, относящихся к Спасо-Преображенской церкви и единоверческой Духовской церкви.

 Священник Лебединский пишет: "Здесь же скажем несколько словъ о местныхъ церквахъ. В селе Пурехе две церкви: православная и единоверческая. Православная церковь каменная, семиглавая
, древней архитектуры; при ней красуются, въ виде башенъ, две
 колокольни съ 17 колоколами, изъ которых въ большом колоколе весу 740 пудовъ. Церковь обнесена обширною, довольно красивою, каменною оградою, съ железными решетками, причта при церкви состоит: издавна 3 священника, 2 дьякона и 6 причетниковъ. Единоверческая церковь деревянная, на каменном фундаменте, съ такою же колокольнею, при которой находится одинъ только священникъ, без причетниковъ, - их заменяютъ въ церковномъ чтении и пении два крестьянина. Рядом съ селомъ Пурехомъ въ 30 саженяхъ отъ него къ западу, стоит небольшое село Крапивино, удельного ведомства, съ двумя, также каменными, церквами
 и колокольнею; это село издали сливаясь съ селомъ Пурехомъ, придаетъ последнему много вида и обширности". 
В "Адрес-календаре Нижегородской епархии" за 1888 год сказано, что единоверческая двухпрестольная церковь в Пурехе была построена с разрешения святейшего синода по ходатайству епископа Нижегородского и Арзамасского Иеремии в 1855 году в честь Сошествия Святого Духа на апостолов. Сейчас Духовской церкви в селе Пурехе не существует. 
Обе церкви в селе Крапивино сохранились, но находятся в полуразрушенном состоянии. Одну из них занимает чугуно-литейный завод.
Спасо-Преображенская церковь села Пурех является национальным памятником подвигу русского народа, совершенного им в 1612 году по освобождению своего Отечества от иноземных захватчиков, и она должна быть взята под охрану государства как архитектурно-исторический памятник и восстановлена на средства государства в своем первоначальном облике. Это наша историческая святыня. 
Замечательна была Спасо-Преображенская церковь и своими бесценными реликвиями, которые необходимо разыскать и с помощью государственных, епархиальных и правоохранительных органов возвратить в церковь, обеспечив им надлежащую охрану. О значении и судьбе этих реликвий и пойдет далее у нас речь.

V. Реликвии Спасо-Преображенской церкви
1. Главной реликвией Спасо-Преображенской церкви являлось знамя нижегородского ополчения, под которым Пожарский вместе с Мининым совершили свой исторический поход по освобождению Москвы от поляков и их приспешников. Знамя это хранилось в Спасо-Преображенской церкви села Пурех до 1812 года как самая драгоценная историческая реликвия. Об этом говорят следующие исторические события. 
В войну 1812 года с Наполеоном Бонапартом о знамени Пожарского вспомнили и затребовали его в Москву для благословения народного ополчения на борьбу с французами. Знамя поместили в Спасо-Преображенском кремлевском Соборе, а в 1813 году по указу императора Александра I его вернули обратно в Пурех. Ранее, в 1811 году Александр I в преддверии 200-летия со дня освобождения Москвы от поляков издал указ об открытии памятника князю Пожарскому и гражданину Минину в Нижегородском кремле. При этом для создания памятника был объявлен всенародный сбор денег. Памятник был отлит из бронзы художником Якимовым по проекту скульптора Мартоса, но установили его не в Нижнем Новгороде, а на Красной площади в Москве в 1818 году. В Нижнем Новгороде взамен московского памятника была поставлена в 1826 году гранитная стелла.
 
В этом же году знамя Пожарского было вновь затребовано из Пуреха в Москву, для помещения его в Оружейную палату. Узнав об этом, жители села Пурех взбунтовались и не позволили отдать дорогую им реликвию. Чтобы покончить с бунтом, власти арестовали зачинщиков (около 25 человек) и сослали в Сибирь. Увидев огромную любовь пурешан к имени Д.М. Пожарского, по указу императора в 1827 году в Москве были изготовлены две копии со знамени  Пожарского и присланы в Пурех, где они хранились до 1936 года в нижней (Успенской) церкви Спасо-Преображенского храма. 
В 1936 году храм был разграблен по чьему-то указанию сверху и все его реликвии свалены на подводу и увезены в Василеву Слободу. Судьба многих реликвий до настоящего времени неизвестна, но ни одна из них до сих пор не возвращена законному владельцу – Спасо-Преображенскому храму села Пурех, историческому памятнику народному герою и освободителю России князю Дмитрию Михайловичу Пожарскому и подвигу русского народа в 1612 году.

Описание копии знамени Пожарского приведено в "Записке ..." епископа Нижегородского и Арзамасского Иакова в "Нижегородских губернских ведомостях" № 24 за 1847 год. Епископ Иаков пишет: "Копiя съ знамени (со стяга) князя Дмитрiя Михайловича Пожарскаго, присланная изъ Санкт-Петербурга по взятiи подлинника, по Высочайшему повелнiю въ Оружейную Палату
 на ней по гроденаплю съ передней стороны находится изображенiе Господа Вседержителя, съ надписью таковою: съ вышнихъ призирая, убогiя прiемля, посети насъ озлобленныя грехами, Владыко всемилостиве; молитвами Богородицы даруй душам нашим велию милость: – Съ задней стороны изображенiе Архангела Михаила и Иисуса Навина съ следующею надписью: бысть егда бяше Иисусъ у Иерихона, и возревъ очима своима, виде человека   стояща   предъ   нимъ,   и   мечь   его  обнаженъ   въ   руце   его,   и приступивъ Иисусъ, рече ему: азъ Архистратигъ силы Господни, ныне приiдохъ семо, и Иисусъ паде лицемъ своимъ на землю и поклонися ему и рече; Господи, что повелеваеши рабу твоему? И рече Архистратигъ Господень ко Иисусу: иззуй сапогъ съ ногу твоею: место бо, на немъ же ты стоиши, свято есть и сотвори Иисусъ тако." 

2. Второй по значимости реликвией Спасо-Преображенского собора села Пурех был знаменитый Животворящий Крест Господень. Слава о нем шла не только по Низовской земле, но и по всем окрестным губерниям. История этого Креста замечательна, и с ней связано несколько преданий. 
Епископ Иаков в своей "Записке" пишет об этом так: "Распятие Иисуса Христа на древе обложенномъ серебряною оправою, мерою въ длину трехъ аршинъ, которое по устному преданiю принесено княземъ Пожарскимъ изъ Соловецкаго монастыря по случаю моровой въ его именiи язвы.
"

А.С.Гациский в описании своей поездки в Пурех 21 мая 1887 года дополняет эти два предания еще одним. Священник Спасо-Преображенской церкви Кудрявцев Михаил Петрович представил ему копию рукописи "Летопись о животворящем кресте Господнем", сделанную покойным священником этой же церкви Иоанном Лебединским, автором статьи о Пурехе, с какого-то оригинала или тоже с копии. Вот ее содержание: 
"В лето от создания мира 6933-е от бытия же Бога Слова в 1426-е бысть Преподобный Отец наш Савватий основатель Соловецкий обители с Преподобным Германом и Зосимою. Пожив в той обители 26 (сверху приписано 34) лет, преставился в лето от сотворения мира 6970-е. в то время Преподобным Савватием, тщанием и трудами его сооружен бысть Животворящий Крест Господен из древа, называемаго Гранатовое, величиною в 9 четвертей во славу Христа Бога нашего. И поставиши в церкви Божией, и стоя ту 126 лет (до лета Никона Патриарха). И взят бысть из Соловецкаго монастыря сей чудотворный Крест Господень (от належания Никонова при Патриархе Гермогене в лето от сотворения мира 7114-е, на содержание Князя Пожарскаго в монастырь Петровский ради и избавления от морового поветрия и нашествия Гетман, который и до ныне стоит в церкви Преображения Господня и всем с верою приходящим подает неоскудно изцеления". 
Согласно преданию, князь Пожарский взял Крест из Соловецкого монастыря в 7114 году – т.е. в 1606г. от р. х. "в монастырь Петровский ради избавления от морового поветрия и нашествия Гетман". В этом предании все описываемые события достоверны. 1606 год – это год, когда 17 мая был убит Лжедмитрий I, и поляки первый раз были изгнаны из Москвы. Царем стал Василий Шуйский. В этом году князь Пожарский мог быть в Соловецком монастыре.  Название "монастырь Петровский" созвучно с монастырем на Петряевской пустоши. Правда, монастыря в тот год еще не было, но задумка у князя Пожарского построить такой монастырь, по-видимому, уже могла быть.

Есть еще одно упоминание о судьбе Животворящего Креста Господня, уже в наши дни - в статье ныне покойного нижегородского художника Анатолия Дмитриевича Терентьева "Крест Господен", опубликованной им в Чкаловской районной газете "Знамя" за 25 мая 1991 года. А.Д.Терентьев пишет: "В 1935 году в ночь с субботы на воскресенье Крест Господен был вывезен по дороге на Василево. Старожилы видели, как тяжело поднималась лошадь в Чуховскую гору, как не хотел Крест расставаться с 300-летним пребыванием в Спасо-Преображенской церкви. Потом, как говорят, нашли Крест – исцелитель на берегу Волги в Нижнем. Разутым, раздетым, ограбленным и брошенным за ненадобностью. Но нашлись добрые люди, подобрали эту церковную святыню. И оказался Крест в Высоковской церкви Нижнего Новгорода. Там он и сейчас. Я был в этой церкви, видел пуреховский Крест Господен, даже потрогал его руками, сравнил с фотографией, которая была у меня, и, удостоверившись в подлинности Креста, рассказываю о нем вам.

Теперь задача пуреховчан вернуть Крест Господен на свое законное место жительства и по возможности вернуть ему былую славу целителя и спасителя верующих, если он не растерял своей чудодейственной силы в мытарствах, выпавших на его долю".
Описание других реликвий Спасо-Преображенской церкви взято нами из "Записок" епископа Иакова и книги архиепископа Макария "Памятники церковных древностей", Н.-Н., 1999 г.
Читаем описание реликвий в "Записках" епископа Иакова:
3.  "Искусно вырезанный изъ прочнаго неизвестнаго дерева, напрестольный со святыми мощами крестъ въ сребро-позлащенной оправе чеканной работы, подъ изображениемъ распятия вырезаны Воскресение и Святая Троица. Крестъ этотъ содержитъ въ себе следующия части св. мощей: 1) святителя и чудотворца Николая; 2) святителя Петра Александрийскаго; 3) преподобнаго Евфимия архимандрита Суздальскаго; 4) преподобнаго Макария игумена Унженскаго; 5) преподобнаго Александра Свирскаго; 6) Дмитрия Солунскаго; 7) Антония Римлянина Новгородскаго; 8) и 9) Георгия и Михаила князей Черниговскихъ; 10) и 11) Козьмы и Даниила врачей безмездныхъ; 12) святой мученицы Марины; 13) Георгия преподобнаго Хозевита; 14) Козьмы пресвитера; 15) Михаила князя Тверскаго; 16) Земля отъ Вифлеема; 17) святой мученицы Параскевы Пятницы нареченныя, съ таковою на рукоятии надписью: "Лета 7143 (1635) года октября в 1-й день, далъ сей животворящий крестъ напрестольный въ домъ боголепнаго Преображения Господа Иисуса Христа и великаго чудотворца Макария, стольникъ князь Петръ Димитриевичь Пожарский, по жене своей Настасье Григорьевне, въ вотчину отца своего въ Пурехскую волость боярина князя Димитрия Михайловича Пожарскаго".

4. "Напрестольное евангелие въ 10 вершковъ мерою, съ сребропозлащенною на лицевой стороне дскою, на коей вычеканены, въ средине распятие Господа,  а по  угламъ  евангелисты;
 по листамъ сего евангелия имеется следующая надпись:лъта 7144 (1636) года декабря въ 9 день далъ въ домъ къ Всемилостивому Спасу и преподобному чудотворцу Желтоводскому и Унженскому сие евангелие напрестольное стольникъ князь Петръ Димитриевичь Пожарский по матери своей княгине Прасковье Варфоломеевне, да по брате своемъ князе Федоре Димитриевиче, да по княгине своей Настасье Григорьевне, въ вотчину отца своего боярина Дмитрия Михаиловича Пожарскаго въ Пурецкую волость при первомъ игумене сея святой обители начальнике Евфимие, а кто сие евангелие изъ святой обители возметъ и кто отдастъ и ево да судитъ Богъ въ день страшнаго суда".
5. "Серебряное кадило чеканное съ пятью серебряными же цепями въ немъ весу 1 фунт 31 зол. На нем следующая надпись на верхней чашке: лета 7148 (1640) далъ сие кадило въ домъ Всемилостиваго Спаса и великаго чудотворца Макария, князь Петръ Дмитриевичь Пожарский, по матери своей по княгине Прасковье Варфоломеевне; на нижней чашке: въ вотчину отца своего князя Дмитрия Михайловича Пожарскаго".

6.  "Паникадило медное съ следующею надписью: лета 7143 (1635) года месяца     мая въ 7 день, дала сие паникадило боярина князя Дмитрия Михайловича Пожарскаго его княгиня Феодора Андреевна
 въ Нижегородский Уездъ въ вотчине Пурецкой волости въ монастырь въ домъ Всемилостиваго Спаса Боголепнаго Преображения Господа Спаса нашего Иисуса Христа и преподобнаго отца нашего Макария Желтоводскаго и Унженскаго чудотворца и Александра Свирскаго чудотворца и Евфимия Суздальскаго чудотворца при первоначальномъ игумене Евфимие".

7. "Паникадило медное съ следующею надписью: лета 7148 (1640) года месяца мая въ 6 день, дали сие паникадило въ домъ боголепнаго Преображения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, и преподобнаго Макария Желтоводскаго и Унженскаго чудотворца, боярина князя Дмитрия Михайловича Пожарскаго всякихъ чиновъ дворовые люди въ монастырь въ вотчине его въ Пурецкой волости".

8. "Колоколъ весомъ въ 7 пудъ, съ следующею надписью: лета 7149-го (1641) ноября въ 14 день, далъ сей колоколъ въ домъ боголепнаго Преображения Господа нашего Иисуса Христа и преподобнаго отца нашего Макария Желтоводскаго и Унженскаго чудотворца, князь Василий Петровичь въ вотчину деда своего князя Дмитрия Михайловича Пожарскаго, Нижегородскаго Уъзда въ Пурецкую волость".

Этот колокол я обнаружил в краеведческом музее города Городца, и на

мой вопрос, отдадут ли колокол хозяину – в Спасо-Преображенский собор села Пурех, получил отрицательный ответ.

9. "Икона Владимiрской Божiей Матери шести вершковая, въ сребропозлащенной ризе, как устное гласитъ преданiе, находившаяся при походе князя Пожарскаго на непрiятеля".
10. "Икона Казанской Божiей Матери, шитая по желтому атласу, по тому же устному преданiю, княгинею Прасковьею Вапфоломеевною, первою супругою князя Дмитрiя Михайловича Пожарскаго".
11. "Наперстная перваго игумена мантiя, шерстяная чернаго цвета съ серебряною пуговицею, обшитая чернымъ шелковымъ гарусомъ, а по местам кожею".
12. "Аспидная, менее вершка в длину, икона Николая Чудотворца, которую, по преданию, Пожарский носил во время похода на шее. Икона эта хранилась в небольшом, почти истлевшем бумажнике, шитом шелками".

 Более полное описание Минеи Месячной по сравнению с описанной П.И. Мельниковым, приведенном мною ранее (см. гл. IV), дано у архимандрита Макария в его уникальной книге "Памятники церковных древностей". Особенность его описания Минеи и той же самой Минеи, описанной П.И.Мельниковым, в том, что начало описания у авторов разное: в первом случае указан год 7162 (1654), во втором – 6165 (1657)
. 
Ниже приведены описания минеи и других реликвий Спасо-Преображенской церкви села Пурех архимандритом Макарием, которых ни у епископа Иакова, ни у П.И.Мельникова нет:

13. "Апрельская минея московской печати без выхода, с надписью по листам: "7162 (1654) году въ 5 день Марта далъ сiю книгу глаголемую минею месячную месяце Апреле, стольникъ князь Иванъ Дмитрiевичъ Пожарскiй съ женою своею княгинею Прасковьей Михайловной въ Нижегородскiй уездъ въ вотчину свою, а въ строенiе отца своего боярина князя Димитрiя Михайловича Пожарскаго, въ пречестную обитель и общежительный монастырь Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Боголепнаго Его Преображенiя, святаго славнаго пророка предтечи и крестителя Иоанна, и иже во святыхъ отецъ нашихъ Гурiя и Варсонофiя Казанскихъ чудотворцевъ, и преподобныхъ отецъ Евфимiя Суздальскаго, и Александра Свирскаго, и Макарiя Желтоводскаго, и преподобныхъ женъ Марфы и Прасковии, при настоящей власти монастыря того игумена Исаiи, иже о Христе съ братiею обители тоя, по дворовомъ своемъ человъке Иоасафе Фомине сыне Постникове и по жене его Соломине Амвросифивой дочери, во иноцехъ схимнице Софии, въ Пурецкую волость. А куплена та книга на ихъ денги, и пожаловалъ игумену Исаiи и впредь кто будетъ властвовать въ обители той, велелъ написать въ сенаникъ повседневной и въ литейной и подстенной ихъ, и поминать ихъ и съ ихъ родомъ по монастырскому чину, какъ святая обитель сiя обычай имеетъ. Да по них же далъ стихарь посной дорогильной двоелишневой дьяконской, оплечье и зарукавье и оларь бархатъ рытой по вишневой земле травъ черныхъ, опушка у оларя  камка  зеленая, шесть  кистей  шелковыхъ  съ  ворворки  золотными,  три пуговицы серебреныхъ, опушка у стихаря дороги зеленые, подпушка дороги двулишния, подкладка крашенина лазоревая, а за тотъ кладъ поминать родителей ихъ…"  (за сим следуют имена)."
14. Древний рукописный октоихъ XVII века. В немъ содержится только четыре гласа, а по листам следующая надпись: "Сiя книга, глаголемая октоихъ Рождества святыя Богородицы Антонiева монастыря великаго Новаграда". Как перешла сия книга в село Пурех, неизвестно."
15. Октоих осьми гласов, рукописный, с надписью: "Взята сiя книга Октай въ Литовской земле подъ Брестомъ въ селе Каменцахъ, а та книга была Московская города Старицы, взята изъ Старицы въ Литовский разменъ и свезена подъ Брестъ за 30 верстъ, за Вильною 400 верстъ, а вывезъ ее оттолева на Русь Василiй Дубровский 7164 (1656) года".

16. "Служебник, без двух начальных листов. На нем по листам надпись: "… году, (за утратой листов неизвестно которого) Марта въ 11 день далъ сiю книгу служебникъ стольникъ князь Иванъ Дмитрiевичъ Пожарский въ Нижегородский Уездъ, въ Пурецкую волость въ честную обитель Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Боголепнаго его Преображенiя и преподобнаго отца нашего Макария, Желтоводскаго и Унженскаго чудотворца, по дочери своей младенце княжне Мавре, въ строение отца своего боярина князя Димитрия Михайловича Пожарскаго, при настоящей власти честныя обители сея, при игумене Дiонисiи съ честною о Христе братiею".

П.И.Мельников в своих "Замечаниях на Записку …" упоминает еще о двух реликвиях:

17. "Лента красная, а другая темно-голубая, шириною 2 ¼ вершка, …." и задает вопрос: "Целы ли эти вещи? Оне суть достояние всего нашего народа."

Среди семнадцати монастырей Нижегородской епархии, упраздненных в 1764, Макарьевского Пуреховского не числится. По сведениям, приведенным у архимандрита Макария в его "Памятниках церковных древностей", в конце XVII столетия "монастырь сей принадлежалъ правнучке князя Д.М.Пожарского, вдове кравчего Прасковье Нарышкиной. С 5 августа до 20 октября 1693 года принадлежалъ къ Нижегородской митрополии, но потомъ отписанъ. Грамота объ этомъ въ "Актах исторических", т.V, № 225". Кто владел далее монастырем, и когда он был упразднен – пока неизвестно. Этому будут посвящены дальнейшие наши изыскания.
VI. Родословные жителей села Пурех

В этом краеведческом исследовании, говоря об истории возникновения села Пурех и касаясь связанных с ним исторических событий в разные периоды его существования и развития, невозможно обойти вниманием жителей этого села и окрестных деревень, также причастных ко всем этим событиям. И, изучая родословные различных пуреховских родов, приходишь в изумление, как же они хитроумно пересекаются между собой. И нчинаешь ощущать жителей села как представителей одного большого рода. Наверное это так и есть на самом деле.

В Пурехе я родился, и здесь прошли только первые шесть лет моей жизни. И еще судьба распорядилась так, что мне пришлось окончить здесь только первое полугодие второго класса начальной школы. Но и этого было достаточно, чтобы прочувствовать, что это и есть моя Родина, что именно здесь мне наиболее комфортно, что именно здесь моя аура.

Когда вспоминаешь детские походы к своим любимым тетушкам (маминым сестрам) – тете Лизе Мокеичевой в Плешиху, тете Нюре Нюниной по пути в Остапово, Енафье Федоровне Веденеевой, родной сестре первой жены моего деда – Трошина Михаила Ивановича, которую мы все, и взрослые и дети, звали просто "крестная", и которая жила на другом конце села, то эти походы воспринимались в детской душе как что-то очень значительное и удивительно радостное. Ибо все окружающие излучали тебе такую любовь, такое тепло, что твое родное село казалось тебе самым прекрасным местом на свете. Это относится и к тете Нине Горевой (Шушуновой), и к тете Гале Трошиной (Волковой), и к моей любимой тете Шуре Шмановой (ныне покойной), и в особенности к моей замечательной бабушке – Марфе Филимоновне Трошиной (в девичестве Тюриковой), которая вышла замуж за моего деда Трошина Михаила Ивановича после смерти его первой жены – Любови Федоровны Веденеевой.

Я еще не знал тогда, сколь огромен наш род Трошиных, и какое большое влияние оказывает он на жизнедеятельность и развитие села. Не знал и о том, что многие известные фамилии жителей Пуреха – Веденеевы, Чернигины, Малышевы, Горевы, Мухины, Старковы, Нюнины, Сафоновы и другие неоднократно роднились с фамилией Трошиных, и что, в итоге, весь Пурех – это одна большая родня.

К великому сожалению, этот факт справедлив лишь до середины уже прошлого, а кажется такого еще близкого XX века. Огромный род Трошиных, как и другие, не столь крупные рода села Пурех, постепенно угасает в силу экономических, демографических, социальных, политических и других причин. И это обстоятельство подвигло меня на отыскание возможно большего количества корней и корешков своего рода, пока еще не поздно, чтобы составить для себя и оставить своим детям, внукам и правнукам картину того, от кого же мы произошли, как развивалась наша родословная и в каком состоянии находится она сейчас. Об этом и пойдет далее мое повествование. Хотя начать заниматься этим делом, как я сейчас твердо понял, нужно было гораздо раньше – лет за тридцать, сорок, когда еще были живы очевидцы тех далеких событий. 
А началось мое увлечение поисками и изучением своей родословной по линии моей мамы – Трошиной Екатерины Михайловны, в замужестве Шматовой, вот с чего.

Весной 1997 года ко мне домой в г. Кирове, где я живу, пришел мой земляк по Пуреху Николай Александрович Малышев (тоже жил в г. Кирове, ныне – покойный) и сказал, что мы с ним родственники – братья в четвертом или пятом колене. Я рассмеялся и сказал ему, что этого не может быть, что никогда среди моих родных в Пурехе не было разговора, что Малышевы нам родные. Тогда он показал мне принесенный с собой альманах всероссийского общества охраны памятников истории и культуры "Памятники Отечества" №2 за 1985 год. В альманахе была помещена статья московского краеведа Ивана Андреевича Духина "И заливается задорно нижегородский бубенец". Сейчас я знаком с Иваном Андреевичем лично и бывал у него в гостях в Москве. Статья начиналась словами:

"В массовом производстве звонких изделий
 село Пурех (Горьковская область) стало самым последним и самым выдающимся центром меднолитейного промысла. Именно выдающимся, ибо такого их количества не производил ни один центр. Так, в период расцвета Валдайского производства на трех заводах перерабатывалось 870 пудов меди в год, а в Пурехе только одно заведение, принадлежащее Алексею Трошину
, перерабатывало в год 560 пудов, и существовало это заведение более тридцати лет. А были еще мастерские Клюйкова, Веденеева
, Овечкина и многих других...".

Я взял у него статью и прочитал, не отрываясь. Статья произвела на меня впечатление взрыва бомбы. Я узнал из нее столько информации о Пурехе, особенно о пуреховских колокольчиках и бубенчиках и о людях, их производивших, что меня взяла оторопь: "А ведь я ничего не знаю о своем родном Пурехе. Когда возникло село? Кто были мои предки? Чем они занимались? Кто построил Спасо-Преображенскую церковь? Может мы действительно с Малышевым родственники?" и т.д. Вот здесь-то и задело меня за живое. Николай дал мне на время альманах, и я снял копию с этой статьи.

Первое, что я сделал в ближайшие после этой встречи дни – позвонил в редакцию альманаха и узнал номер телефона И.А. Духина. Позвонив Духину, я спросил у него, когда и кем собраны материалы о селе Пурех, и есть ли возможность с ними познакомиться. Он мне сказал, что был в Пурехе в 50-х годах, так как интересовался производством колокольчиков, а рассказал ему о мастерах литейного дела житель Пуреха Константин Иванович Малышев
. Он же рассказал Духину, что в Москве живут дочери Алексея  Макаровича Трошина, и дал ему адрес одной из них – Надежды Алексеевны. Духин И.А. по возвращении в Москву разыскал Надежду Алексеевну, и та дала ему телефон своей племянницы, фамилию которой и телефон он не помнит, так как это было очень давно. Вот у нее-то и брал Духин фотографии для своей статьи и сведения о семье Трошина Алексея Макаровича. А Надежда Алексевна умерла несколько лет тому назад на 92 году жизни
. Таким образом, моя первая попытка что-то узнать дополнительно к статье Духина окончилась неудачей.

Про себя я решил, что летом 1997 года я возьму отпуск, съезжу в Пурех и опрошу всех своих оставшихся в живых родственников. Что я и сделал. Перед отъездом из Кирова в Пурех я встретился с Малышевым Николаем Александровичем, и он мне посоветовал встретиться с Марией Николаевной Шишовой (в девичестве Старковой), которая в то время жила в своем доме в Плешихе. Дело в том, что сестры Трошины, переехавшие в Москву, очень часто до Великой Отечественной войны приезжали летом в Пурех к Малышевым "на дачу". И Софья Ивановна Старкова (в девичестве Малышева), родная тетя Н.А. Малышева, была с ними очень дружна. И до последних дней своей жизни с ними переписывалась. А Мария Николаевна – ее родная дочь, т.е. двоюродная сестра Н.А. Малышева.

Приехав в Пурех, я начал свои изыскания с посещения Марии Николаевны Шишовой. Она-то и поведала мне бесценные сведения. После разговора с ней мои последующие поиски значительно облегчились.

Рассказ М.Н. Шишовой (1922 г.р.): 
"Сестер Трошиных помню очень хорошо. Они дружили с моей мамой и почти каждое лето нас навещали. До отъезда в Москву жили они в собственном доме
, там, где после войны была начальная школа
. Как звали их мать, не помню. Она умерла
, когда я была маленькой. Отца их звали Алексей, то ли Макарович, то ли Федотович. Старшую сестру звали Татьяна, она умерла рано. Вторую сестру звали Зинаида, она была замужем за Сатуниным Александром Александровичем. Третья сестра Елизавета вышла замуж за полковника из Городца Евгения. Да, вспомнила. Жену Алексея Макаровича звали Анна Алексеевна, умерла она, кажется, в 1926 году. Была родом из семьи городецких врачей Рюриковых. Так вот. У Елизаветы Алексеевны есть дочь Вера
, окончила МГУ. Вышла замуж за научного работника Анатолия Савватеевича
. Муж умер в 1996 году. У них дочь Татьяна
. Вышла замуж за англичанина
, есть дочка
.   
Четвертую сестру звали Лидия, замужем не была, жила на Черной речке в Дзержинске. Жива или нет – не знаю. Пятая сестра Надежда замужем тоже не была, жила в Москве, умерла три или пять лет тому назад. За ней ухаживала дочь Нины Шушуновой". 
Вот так так! Нина Шушунова – это же наша соседка по Пуреху – Нина Евгеньевна Горева (девичья фамилия). Горевых мы всегда считали родными, только вот по какой линии – никто не знал, в том числе и моя мама. Знала всю нашу родословную только моя родная тетя Лиза, но она умерла в 1983 году. А до ее смерти я об этом с ней не разговаривал, о чем много  раз уже пожалел. Но Мария Николаевна дала мне такую ниточку! Царствие ей небесное за ее доброту, внимание и понимание!

Рассказ Н.Е.Шушуновой
 (в девичестве Горевой):
"Да, Володенька! Мы с вами родня. Я думала, ты об этом знаешь. Мой отец, Горев Евгений Александрович – сын Горева Александра Савватеевича и Евдокии Ивановны Трошиной, которая приходилась родной сестрой твоему прадеду – Ивану Ивановичу Трошину. Она умерла, когда моему отцу было 5 лет. У них был еще один сын – Александр, но он погиб в 1914 году на фронте, женат не был. Александр Савватеевич был очень суровый. Даже внуки звали его по имени и отчеству – "дедушка Александр Савватеевич". У него была сапожная мастерская по пошиву модельной обуви. Евгений Александрович Горев
, мой отец, был женат дважды. Вторая его жена – Евдокия Алексеевна Деницына была дочерью псаломщика Алексея Васильевича Деницына из села Милино. Она моя мама и моего покойного  брата Виталия, который утонул в 1946 году 18-ти лет. Евдокия Алексеевна Деницына была троюродной сестрой Елизаветы Алексеевны Трошиной, то есть мы родственники и с сестрами Трошиными, но по роду Милинских, так как Анна Васильевна Трошина (Милинская) была двоюродной сестрой Марии Евграфьевны Деницыной (Полетаевой): обе – внучки Григория Милинского, первая – по отцовской линии, вторая – по материнской. Вот так, Володенька! А моя старшая дочь Галя живет под Москвой в г. Дмитрове. И она ухаживала (ездила в Москву) за Надеждой Алексеевной Трошиной вплоть до ее смерти. В Москве из рода сестер Трошиных живет теперь только Вера Евгеньевна, дочка Елизаветы Алексеевны. У меня-то нет ни ее адреса, ни ее телефона, а вот Галина знает и адрес, и телефон. Как звали отца Елизаветы Алексеевны? Не знаю. Слышала только, что у него была жена Анна Алексеевна Рюрикова, из рода городецких врачей, а звали его то ли Алексей Федорович, то ли Алексей Федотович". 
Вот и все, что мне рассказала Нина Евгеньевна Шушунова (Горева), но сведения ее были для меня очень важны. Во-первых, оказалось, что ее бабушка, Евдокия Ивановна, была родной сестрой моего прадеда. Значит, Нина Евгеньевна приходится мне троюродной тетей. А это близкая родня. Во-вторых, она дала мне адрес своей дочери – Галины Анатольевны Большаковой (Шушуновой), через которую я смогу найти Веру Евгеньевну Юрасову, внучку знаменитого мастера по литью колокольчиков Алексея Макаровича Трошина, как окажется впоследствии, и моего тоже родственника
.
Следующим человеком, с которым я встретился  летом 1997 года, была моя двоюродная тетя Галина Васильевна Волкова (Трошина), дочь Василия Ивановича Трошина, родного брата моего деда. Вот что она мне рассказала.

Рассказ Г.В.Волковой (Трошиной). 
"Мой отец, Василий Иванович Трошин, и твой дед, Володя, Михаил Иванович Трошин, были родными братьями. Они выросли сиротами. Их отец, Иван Иванович Трошин, и их мать, Екатерина Яковлевна Кулагина из деревни Шехири Владимирской губернии, умерли от чахотки, когда моему отцу было 10 лет, а дяде Мише – 5 лет. Воспитывала их Мухина Ненила Егорьевна
, а в няньках у них была Шадаева Пелагея Петровна.  Она и твоя бабушка Марфа Филимоновна похоронены в одной могиле. Дом Ненилы Егорьевны стоял на месте вашего теперешнего дома. Иван Иванович был женат первым браком на дочери Ненилы Егорьевны - Евдокии
. Детей у них не было
. Ненила Егорьевна сама нашла Ивану Ивановичу жену из Шехирей – Екатерину Кулагину. Мой отец был женат дважды. Первой женой у него была Анна Садофьевна из Крапивина, фамилия, по-моему, Лунина
. У них было трое детей: Александра и Аркадий умерли во младенчестве, а Антонина дожила до старости
.Отец уехал из Пуреха в Нижний Новгород после рождения этих детей, так как он вступил в партию эсеров и его хотели арестовать. Ненила Егорьевна после его свадьбы с Анной Садофьевной построила им дом рядом со своим домом (см. фото конца 90-х годов XIX века), но они в этом доме жить не стали, а жили в Крапивино у матери Анны Садофьевны. Дом этот позднее продали Мартыновым. После смерти Анны Садофьевны ее дочь Антонину воспитывала ее сестра Марья Садофьевна, а мой отец в 1912 году женился на горничной нижегородского зубного врача – Чебыкиной Клавдии Семеновне. Она была из деревни Теплая Гора Усть-Алексеевской волости Велико-Устюгского Уезда Вологодской губернии. Она была моложе моего отца на 10 лет. В 1913 году у них родилась дочь Нина, затем в 1916 году – сын  Николай, потом я в 1918 году. Герман родился уже в Пурехе в 1922 году. Когда папаня вместе с нами вернулся в 1921 году в Пурех, мы сначала жили в мезонине у дяди Михаила,но  не долго. Потом в Комолов доме (в двух задних комнатах), а уже после переехали в двухэтажный дом, где был детский сад. Маманя, Клавдия Семеновна, устроилась работать поваром, а сестры Трошины – Надежда и Лидия работали воспитателями. Заведующей детским садом была Мария Петровна, фамилию не помню. Мой папаня был первым председателем потребкооперации села Пурех, первым продавцом была Скурова Анна Егорьевна, бухгалтером – Дегтярев Михаил Лазаревич, а казначеем – Лещев Михаил Лукич".

В тот приезд летом 1997 года мне удалось встретиться и переговорить с жительницей села Пурех Крутиной (Бариновой) Екатериной Алексеевной, которая жила на улице Луговой, но была родом из Пырьева. Екатерине Алексеевне было 89 лет, но память у нее была ясная.

Рассказ Е.А.Крутиной: 
"Была Мария Ивановна Подставина. У нее был отец Иван Ефимович Трошин. Дочь Марии Ивановны – Галина Алексеевна Буслаева живет в Пурехе. У Ивана Ефимовича был брат Михаил Ефимович и сестра Анастасия Ефимовна. Галина Волкова нам своя. Был еще Иван Михайлович Трошин, жил в Крапивино в двухэтажном доме против старой школы. У него была теща Мария Яковлевна1, на дочери которой Александре2 он был женат".
 Крутина Е.А. посоветовала мне съездить в Остапово и поговорить со Швецовым Вениамином Степановичем. Это же посоветовал мне и Мухин Николай Федорович. И вот я в Остапове.

Со слов Швецова В.С.:
"Да, жил в Пырьеве Михаил Трошин3. Отчества не знаю. У него было два сына – Иван и Дмитрий. У Ивана дочь жила на Чистом. Была еще дочь Вера, 1926 года рождения, но она умерла. А еще одна дочь – Людмила Баландина, 1938-1939 года рождения, живет в Заволжье. У Дмитрия тоже было три дочери: Лида, Татьяна и Шура. Все они живы. Шура Бородина живет в Остапове. Девочки остались сиротами и воспитывались у дедушки Сивова Кузьмы Панфиловича. Кроме этих Трошиных был еще Василий Трошин. У него была жена Мария Пушкова, дочь Якова Пушкова, умерла от аппендицита. Кажется, у них был сын Степан. Где живет, не знаю. Еще был брат Макар Трошин4, глухонемой. У него была дочь Стефанида, сын Симеон, сын Александр, дочь Прасковья. Стефанида живет на Чистом, замужем за Манаковым Александром Степановичем".

Со слов Бородиной Александры Дмитриевны: 

"Мой отец, Дмитрий Михайлович Трошин, умер в 1936 году. Кроме него, у моего деда, Михаила Ефимовича Трошина, умершего в 1938 году, было еще два сына и дочь: Иван Михайлович, Василий Михайлович и Елизавета Михайловна. У Ивана Михайловича дочь Антонина, в замужестве Митькина, живет на Чистом на улице Ленина. Василий Михайлович был женатый, но умер молодым. Елизавета Михайловна, в замужестве Максимова, тоже жила на Чистом. Я сама родилась 5 декабря 1932 года. Мой муж - Бородин Владимир Ефимович, сын – Евгений, родился 7 января 1954 года. Живет в Нижнем на автозаводе. У него двое детей – Владимир и Евгений. Моя сестра Татьяна 1930 года рождения тоже живет на автозаводе. Старшая сестра Лида умерла".
Со слов Манакова Александра Степановича, поселок Чистое:
"Моя жена, Стефанида Макарьевна Трошина умерла этой весной в возрасте 86 лет. Ее отец, Макар Васильевич Трошин, был глухонемой. Они были из деревни Пырьево. Из деревни Пырьево была и его жена Екатерина Алексеевна Баринова. У них были дети: Семен Макарович, Александр Макарович, Прасковья Макаровна и Стефанида Макаровна".

Вот так, по крупице и составлялась родословная великого рода Трошиных, где была и моя веточка.

Через год, летом 1998 года я снова, уже со своим сыном Константином, приехал в Пурех, чтобы дальше продолжить свои поиски родословной Трошиных. К этому времени я уже познакомился, но точнее сказать, породнился с замечательными людьми из рода Трошиных – Юрасовой Верой Евгеньевной, ее дочерью Татьяной Анатольевной Юрасовой и дочерью Татьяны – Антониной (Тонечкой) Павловной Воробьевой (по отцу). У меня в руках была родословная Трошиных, составленная Верой Евгеньевной, которая занимается поисками с 10-летнего возраста (Вере Евгеньевне сейчас 75 лет, но это удивительно молодой духом человек). И это значительно облегчило мои дальнейшие поиски – можно сказать, я принял от Веры Евгеньевны эстафетную палочку. И Веру Евгеньевну, по сути, нужно считать полноправным соавтором этой части моих исследований, за что я ей безгранично благодарен. Но об этом отдельный разговор в нашем повествовании. Итак, у меня на руках была родословная, любезно предоставленная мне Верой Евгеньевной, и в этом варианте родословной меня интересовал Иван Максимович Трошин, житель деревни Пырьево. А интерес мой был вызван следующим.

В августе 1958 года я успешно сдал экзамены в Горьковский политехнический институт им. А.А.Жданова и после сдачи последнего экзамена решил посетить Горьковский областной краеведческий музей, поскольку он находился на набережной рядом с институтом. В музее в отделе народных промыслов я увидел примитивный токарный станок и табличку на нем: "Токарный станок для обработки цветных металлов крестьянина из деревни Пырьево Чкаловского района Трошина Ивана Максимовича". Приехав домой в г. Заволжье, я спросил у мамы, кто такой Иван Максимович Трошин и кем он нам приходится. Мама толком мне ничего сказать не смогла. И вот, много лет спустя, этот вопрос снова ко мне вернулся. Нужно отметить, что у Веры Евгеньевны Юрасовой в ее варианте родословной Трошиных нашей веточки вообще не было. Веточка же, где был Иван Максимович Трошин, шла от некоего Алексея Трошина. И я предполагал, что и наша веточка должна идти от Алексея. Хотя впоследствии, в результате детальных исследований оказалось, что веточка Ивана Максимовича идет от Якова Трошина, как и Веры Евгеньевны Юрасовой (Трошиной), а наша веточка идет от Петра Трошина, его родного брата. Алексей же – родоначальник других ветвей Трошиных. Но это выяснилось лишь спустя шесть лет, а в тот 1998 год мне очень хотелось побывать в Пырьеве, альма-матери всех Трошиных.

Пырьево
Первый раз в Пырьево я побывал в марте 1998 года, когда мы с моей дочерью Яной встречали в Нижнем гостей с далекого Альбиона – Таню Юрасову и ее дочь Тонечку. Они специально нашли время приехать из Англии, чтобы побывать на родине предков. Вот так мы и познакомились. А перед этим по электронной почте согласовали время нашего совместного пребывания в Пурехе. Но об этом можно написать отдельную книгу. А в то время у нас была одна цель – встретиться, познакомиться, пообщаться и посетить нашу общую историческую Родину – Пурех. И одним из мест, которые мы посетили, было Пырьево. В Пырьево мы выехали на моем "УАЗике", захватив с собой местного энтузиаста – краеведа художника Терентьева Анатолия Дмитриевича. Не обошлось и без приключений. По пути в Пырьево (от Пуреха в 4-х километрах) мы провалились в колдобину и только с помощью местных жителей смогли вытащить машину. Пырьево поразило нас своей обширностью и наличием всего лишь нескольких домов, разбросанных по разным концам деревни. Но к нашему счастью в этой почти уже не существующей деревне оказался житель, и в числе сохранившихся домов оказался дом Ивана Максимовича Трошина. Этот местный житель нам его и показал, сказав, что весной сюда приезжает дочь Ивана Максимовича Александра Ивановна и живет в Пырьево все лето и часть осени. Походив по Пырьево и сфотографировав дом Ивана Максимовича, мы уехали в Пурех. 

И вот мы с Константином снова в Пырьево. И снова нам очень повезло. Александра Ивановна Трошина (в замужестве Ошмарина) оказалась дома. От нее мы узнали ценнейшие сведения об Иване Максимовиче Трошине и его родных. Узнали и о том, что Иван Максимович уже после Октябрьской революции, вплоть до Великой Отечественной войны сам отливал колокольчики в своей мастерской в амбаре (Александра Ивановна показала нам это место) и сам же обтачивал их на том самом токарном станке, который я увидел в Горьком в областном краеведческом музее. 

Иван Максимович прожил 83,5 года – родился 2 января 1893 года, умер 6 июня 1976 года. Александра Ивановна показала нам тетрадь, где лично Иваном Максимовичем были сделаны записи о его родных. Вот что он написал.

Записи Ивана Максимовича Трошина
:

 "1)    1935 года мая 30-го померла мать Мария Митрофановна (70 лет)
.

          2)       1935 года апреля 29-го померла жена Александра Михайловна (31 год)
. Ангельская память 18 марта.

3)    1945 года 2/16 октября помер отец – Максим Никифорович (78 лет)
. Ангельская память 13/26 августа. 
4) 1949 году 18/31 июля помер сын Федор (18 лет). Ангельская память 8/21 февраля.

5) 1918 году 19 октября померла сестра Наталья Максимовна (19 лет). Ангельская память 26 августа.

6) 1922 году 5 августа помер брат Вениамин Максимович (20 лет). Ангельская память 14 января.

7) 1933 году 22 октября помер дядя Василий Никифорович (55 лет). Ангельская память 7 марта.

8) 1933 году 25 ноября помер дядя Макар Митрофанович (65 лет)
. Ангельская память 19 января.

9) 1947 году 30 июня помер Егор Митрофанович (88 лет). Ангельская память 22 апреля.

10) 1938 году померла тетка Прасковья Ефремьевна
 25 октября. Ангельская память 28 октября".

Александра Ивановна сказала нам, что у Ивана Максимовича всего было семь взрослых детей. Кроме умершего Федора Ивановича и нее еще были: Виктор Иванович – живет на Дальнем Востоке, Евгений Иванович – живет в Новомосковске, Петр Иванович – жил в Андрееве, погиб от неосторожного обращения с оружием (случайно застрелился). Кстати, в Андрееве живет жена Петра Ивановича – Антонина. И мы решили съездить в Андреево.

Андреево
Приехав в Андреево, мы разыскали тетю Тоню. Ничего нового она нам к своей родословной не добавила; узнали только, что ее единственный сын Олег Петрович Трошин живет в Заволжье. Но в Андреево, упомянула она, живет Сафонов Андрей Александрович. Так вот его мать как будто-бы из Пырьева, и не из Трошиных ли уж.

Разыскать Андрея Александровича Сафонова труда не составило, и вскоре мы с ним познакомились. В том году ему уже было 83 года, но память еще была цепкая. 

Рассказ А.А. Сафонова: 
"Мой дед Алексей Михайлович Сафонов
 жил в Пурехе и занимался литьем колокольчиков. Отец мой, Александр Алексеевич, переехал в Андреево, и колокольчиками уже не занимался. Моя мама, Мария Макарьевна Трошина была родом из деревни Пырьево. Ее отец, Макар Митрофанович Трошин, был родным братом Марии Митрофановны – жены Максима Никифоровича Трошина. И жили они в Пырьеве рядом – через дом. Выходит моя мать и Иван Максимович Трошин были двоюродными сестрой и братом, то есть Петр Иванович Трошин был мне троюродным братом. А я и не знал никогда этого. Слышал, что родня, а какая – не знал. Хорошее дело Вы затеяли. У Марии Макарьевны были сестры – Зинаида Макарьевна и Александра Макарьевна. Они жили в Милино. Был еще брат Андрей, но о нем я ничего не знаю". Вот и еще одна, хотя и малюсенькая веточка, но появилась.

А сейчас пора возвратиться год назад и рассказать о самом главном в поисках своей родословной – о моей встрече с Верой Евгеньевной Юрасовой (Трошиной по своей маме, племяннице известных в Пурехе сестер Трошиных).

Юрасова Вера Евгеньевна и ее родословная
(по маме, Елизавете Алексеевне Трошиной).

Как я уже говорил ранее, встреча с Верой Евгеньевной далась мне нелегко, так как разыскать ее я смог лишь через дочь Нины Евгеньевны Горевой – Галину Большакову (ранее Алябьеву), проживающую в настоящее время в городе Дмитрове Московской области. Правда ориентировочные сведения дала мне и Мария Николаевна Старкова (Шишова), назвав в качестве адреса Тишинскую площадь, но сказала, что в правильности номера дома и квартиры не уверена. Тогда я и принял решение съездить в Москву и разыскать Веру Евгеньевну через Большакову Галину Анатольевну.

В Москву я смог приехать только в октябре 1997 года. Поселился в своей ведомственной гостинице, что на Селезневке, около театра Советской Армии. Узнал по телефону расписание поездов до Дмитрова и на следующий день рано утром уехал в Дмитров. Адрес Галины в Дмитрове был мне известен, но пришлось ждать до вечера, когда она придет с работы. Я представился, сказал, что я ее брат в четвертом колене по линии Трошиных, и объяснил цель своего визита.

Она мне дала точный адрес и телефон Веры Евгеньевны. Во время нашей беседы пришел ее муж, за разговорами время пролетело быстро и переночевав у них, я утром возвратился в Москву. Вечером я позвонил Вере Евгеньевне, чтобы договориться о встрече. Она выслушала меня очень настороженно, пытаясь понять, что же я от нее хочу. И только когда я сказал, что хочу передать ей свой вариант родословной Трошиных, она согласилась встретиться со мной, но не более, чем на 15 минут. Объяснив при этом, что она не очень хорошо себя чувствует и что у нее много работы. Договорившись о встрече у нее дома на следующий день, я про себя подумал, как может быть много работы у пожилой женщины в возрасте 69 лет? Но, узнав позднее получше эту черезвычайно талантливую и трудолюбивою женщину, которая по роду Трошиных приходится мне тетей в 5 колене, я не перестаю до сегодняшнего дня удивляться ее исключительной работоспособности. Она – доктор физико-математических наук, профессор МГУ, организатор и руководитель многих международных конференций. Но узнал я об этом только при встречах с ней. Вот некоторые сведения из ее биографии.
Краткая справка.
Юрасова Вера Евгеньевна. Родилась 4 августа 1928 г. в Москве. Мать – Юрасова Елизавета Алексеевна. Отец – Юрасов Евгений Владимирович. Муж – Горшков Анатолий Савельевич. Дочь – Юрасова Татьяна Анатольевна.

Окончила физический факультет Московского госудаpственного унивеpситета в 1951г. Кандидат физико-математических наук (1958),доктоp физико-математических наук (1975). Работает на кафедpе физической электpоники физфака МГУ с 1952 г. по настоящее вpемя. 

Руководитель лабоpатоpии "Взаимодействие ионов с повеpхностью", ведущий научный сотpудник. Имеет более 400 научных публикаций, в том числе 15 обзоpов в pусских и заpубежных жуpналах, в Большой советской энциклопедии, физическом энциклопедическом Словаpе. Редактоp пеpеводов на pусский язык pяда моногpафий по своей специальности, многих выпусков в жуpналах тpудов междунаpодных конфеpенций. Подготовила 30 кандидатов физико-математических наук, 7 из них защитили доктоpские диссеpтации. 

Нагpаждена медалями ВДНХ, Междунаpодных выставок в Москве и Лондоне и пpемией им. С.И.Вавилова – за создание пеpвой пpомышленной "Установки для ионного тpавления"(1960-1964гг.); пpемией Пpибоpостpоительной коpпоpации США – PHI – "За пионеpские pаботы по pаспылению твеpдых тел ионной бомбаpдиpовкой"(1981); пpемиями Министеpства высшего обpазования СССР – за лучшие pаботы года по физике (1982,1983гг.).

Член pяда физических обществ, в том числе – Российского физического общества, Российского вакуумного общества, Междунаpодного физического общества (International Bomische Physical Society); – научных советов РАН по физике плазмы, по физической электpонике, по радиационной физике твеpдого тела; – экспеpтного совета по физике плазмы Минвуза РФ, Советов по научным пpогpаммам. Член pедколлегии Междунаpодного жуpнала Vacuum (Англия, издательство Elsevier), оpганизатоp и член пpогpаммных комитетов pяда Российских и Междунаpодных конфеpенций по взаимодействию заpяженных частиц с твеpдым телом. Дpугие интеpесы: живопись, музыка, фотогpафия. 

Сведения о В.Е. Юрасовой опубликованы в биогpафических спpавочниках последних лет: "Доктоpа наук физического фпкультета МГУ" (1997), "Who's Who of Professional & Business Women" (1998) and "Women of the Year - 1999" of The American Biographical Institutе. 
Вера Евгеньевна талантлива не только в науке. Например, отлично рисует акварелью пейзажи. Таким же талантливым был и ее муж, известный физик Анатолий Савельевич Горшков, доктор физико-математических наук, профессор. Он прекрасно лепил. Такая же у нее и дочь – Татьяна Анатольевна Юрасова, кандидат физико-математических наук. Она изумительно хорошо пишет стихи и издала уже два солидных сборника. Весьма поэтическая натура и у внучки Веры Евгеньевны – Тонечки. Она, как я уже говорил, окончила Бристольский университет в Англии по специальности журналистика, и успешно работает в Агентстве Рейтер. Например, в 2002-2003 г.г. как корреспондент Рейтер работала в Париже.  Думаю, что таким же талантливым будет и второй внук Веры Евгеньевны – гражданин Англии Питер Форд – Юрасов, которому в этом году исполнится уже шесть лет, но он уже активно интересуется башенными кранами, экскаваторами, автопогрузчиками и другой строительной техникой. Но главное, что ему прививают любовь к России, к Родине его предков. И я не сомневаюсь, что в скором времени он снова побывает в Пурехе (первый раз Петя был в Пурехе, когда его мама была беременна им на пятом месяце). 

И вот с такой необыкновенной женщиной мне предстояло завтра встретиться. В назначенный час я звонил  в квартиру Веры Евгеньевны. Предо мною стояла чуть полноватая статная женщина 60-65 лет. Я представился, и мне предложили раздеться и пройти в гостиную. Я оказался в уютной московской квартирке постройки 30-х годов со старинной массивной мебелью. Вера Евгеньевна угостила меня настоящим английским чаем, и мы начали наш разговор. В 15 минут мы, конечно, не уложились и проговорили больше 2-х часов, договорившись обязательно встретиться в следующий мой приезд в Москву. И, забегая вперед, я скажу, что не было больше такого случая, чтобы по приезде в Москву я не зашел к Вере Евгеньевне. И мы не только подружились, но и породнились, так как наряду с родовым родством у нас оказалось и родство душ. И за эти годы Таня, Тонечка и Петя побывали у нас в гостях в Кирове, а мои дети Яна и Костя побывали в гостях в Англии. Вот так все обернулось. И впредь, я думаю, у нас будут замечательные взаимоотношения.

Вера Евгеньевна дала мне огромный материал по родословной Трошиных, особенно по своей ветви нашего старинного рода. Но в этой книге он будет представлен лишь родом фрагментов, так как этот материал достоин отдельно изданной книги, настолько он богат. Кто напишет эту книгу – или кто-то из нас, старших, или, может быть, кто-то из наших детей или внуков? Жизнь покажет. А пока лишь мы представили читателю само родословное дерево Трошиных и некоторые из его ветвей, связанных с фамилиями Юрасовых, Шматовых, Малышевых, Чернигиных, Горевых, Мухиных, Софоновых, Тюриковых и Кулагиных. Благодаря этому родословному дереву Трошиных, главная заслуга по созданию которого принадлежит Юрасовой Вере Евгеньевне и частично мне, каждый житель Пуреха, и не только, может воссоздать для себя свои собственные веточки от него и продолжить писать дальше свою родословную и передавать ее по наследству. Это и есть главная цель сделанного нами дела. 
Как удалось установить в результате наших совместных с Верой Евгеньевной изысканий, родоначальником наших ветвей генеалогического дерева Трошиных является Василий Трошин, крестьянин деревни Пырьево. А дальше ее веточка продолжается от Якова Васильевича Трошина, а моя от Петра Васильевича, родных братьев. По семейному преданию Яков Трошин уже в первой половине XIX века имел медно-литейный заводик в Пурехе, на котором изготовлял детали конской упряжи. Дальше его дело продолжили сыновья Макар и Федот. Макар Яковлевич Трошин одним из первых в Пурехе начал лить, наряду с деталями конской упряжи, колокольчики (в 1860-1862 г.г.). Но умер рано, 25 февраля 1880 года, в возрасте 45 лет от простуды, и дело его принял старший сын Федот.

Алексей Макарович, дед Веры Евгеньевны, в то время служил в армии старшим писарем и был в звании унтер-офицера. Выйдя в отставку, он в 1884 году в возрасте 27 лет женился на дочери мещанина г. Балахна Нижегородской губернии унтер-офицера в отставке Милинского Василия Григорьевича. Звали невесту Анна Васильевна. Ей было 20 лет. После венчания и свадьбы в Пурехе молодые уехали жить в Балахну, где уже жил младший брат Алексея Макаровича Михаил Макарович, который женился еще при жизни своего отца, за год до его смерти. В Балахне у молодых родился первенец, дочь Лидия, которая вскоре после рождения умерла. Что и было неудивительно для того времени. Из родившихся в крестьянских семьях детей доживали до взрослого возраста меньше половины. Так и у Алексея Макаровича из тринадцати родившихся детей до взрослого возраста дожили только шесть человек: Александра – родилась в 1888 году, умерла в возрасте 15 лет от чахотки 9 июня 1903 года;  Зинаида – родилась 3 октября 1889 года, умерла в возрасте 68 лет 14 октября 1957 года; Татьяна – родилась 12 января 1891 года, умерла от инсульта в возрасте 78 лет 1 января 1969 года; Лидия – родилась 19 февраля 1894 года, умерла в возрасте 78 лет 13 января 1972 года; Елизавета (мама Веры Евгеньевны Юрасовой) – родилась 07 марта 1896 года, умерла на 71-м году жизни 19 ноября 1966 года; Надежда – родилась 11 июня 1897 года, умерла в возрасте 93 лет 30 мая 1990 года. Сам Алексей Макарович умер, как и его отец, совсем молодым, в возрасте 46 лет от паралича сердца 16 сентября 1902 года. Удивляешься таланту этого человека, который смог за каких-то 15 лет организовать самое мощное производство колокольчиков в России в то время (перерабатывал в год более 560 пудов меди).

Алексей Макарович и Анна Васильевна смогли дать достойное образование всем своим дочерям. Четверо из них – Татьяна, Лидия, Елизавета и Надежда – окончили Нижегородскую женскую гимназию. Александра довольно рано умерла, а Зинаида всегда тяготела к родительскому дому и посвятила себя семье, рано выйдя замуж за Старова Федора Михайловича (в 1907 году). Татьяна после окончания гимназии работала учительницей в начальном училище деревни Пырьево, а в 1912 году поступила и в 1917 году с отличием окончила физико-математический факультет Московских Высших женских курсов и работала после их окончания в Московском статистическом комитете. Остальным сестрам получить высшее образование помешала Октябрьская революция.

Елизавета успела лишь окончить первый курс Петроградского женского медицинского института, в который она поступила в августе 1916 года. Вот ее краткая биография. В августе 1912 года поступила в шестой класс Нижегородской частной женской гимназии В.Н.Новосельцевой и окончила полный ее курс в 1914 году 28 мая с золотой медалью. В августе 1914 года поступила в VIII дополнительный класс той же гимназии для специального изучения русского языка и математики и окончила его в мае 1915 года. В 1915-1916 годах работала учительницей в деревне Зарубино Пуреховской волости Балахнинского уезда. В августе 1916 года поступила в Петроградский женский медицинский институт и училась в нем 1 год. Учебу продолжить не смогла по трем причинам: 1) из-за военных событий – была взята Рига, и в Нижнем Новгороде не дали пропуск в Петроград; 2) из-за болезни матери; 3) из-за недостатка средств к существованию. Работала с 1 декабря 1917 года по 16 июня 1919 года в качестве заведующей народным домом-музеем и заведующей отделом внешкольного образования в Балахнинском уезде. С 16 июня 1919 года по 1 февраля 1920 года – заведующей районной библиотекой Казанского уезда Казанской губернии. С 1 февраля 1920 года по 1 апреля 1921 года – заведующей библиотечной секцией отдела народного образования Казанского уезда. С 1 апреля 1921 года по 1 августа  1921 года – инструктором библиотечно-библиографического отдела по Арскому и Свияжскому кантонам Татарии. С 15 августа 1921 года по 15 сентября 1923 года Елизавета Алексеевна состояла на службе при Городецком отделе народного образования в должности заведующей библиотечной секцией и центральной библиотекой. Уволена по личному желанию.

Это было вызвано тем, что Елизавета Алексеевна Трошина 16 апреля 1923 года вышла замуж в Нижнем Новгороде за курсанта высших военных курсов связи РККА Юрасова Евгения Владимировича. В документах, переданных мне для ознакомления Верой Евгеньевной Юрасовой, есть удостоверение № 2944 от 24 июля 1919 года, выданное штабом войск Мариенбургской группы Юрасову Евгению Владимировичу в том, что он есть командир роты связи 2-й бригады 11-й стрелковой дивизии. Отец Евгения Владимировича был священником Благовещенской церкви в селе Селищи Балахнинского уезда. А его дед, Кронид Юрасов, был протоиереем в Троицкой церкви села Черное Балахнинского уезда. Вот возможная история знакомства Е.В.Юрасова с Елизаветой  Алексеевной. В "Нижегородском календаре" за 1917 год я обнаружил, что среди земских врачей Балахнинского уезда был врач 8-го участка – села Пурех – Сергей Владимирович Юрасов. Земским врачом в Пурехе он был в 1915, 1916 и 1917 годах. Не исключено, что его родной брат Евгений Юрасов навещал своего брата в Пурехе. А в эти же годы Елизавета Алексеевна была учительницей в Зарубино, что недалеко от Пуреха. Так и могло произойти их знакомство, перешедшее затем в любовь и последующую женитьбу. 

После бракосочетания и окончания Евгением курсов в Нижнем Новгороде молодые Юрасовы уехали в Москву. Евгений Владимирович получил назначение в академию имени Жуковского, там он и преподавал – и до, и после войны. Дослужился до чина полковника, защитил кандидатскую диссертацию, заведовал кафедрой радиоприборов. Умер Е.В.Юрасов в 1968 году в возрасте 72 лет – 2 года спустя после смерти Елизаветы Алексеевны. Сначала Юрасовы жили в Москве в доме № 40, кв. 7 по улице Б.Ширяевской, а уже после постройки ведомственного дома от академии имени Жуковского на Тишинской площади переехали туда. Вера Евгеньевна и родилась в этом доме 4 августа 1928 года.

Жена Алексея Макаровича Анна Васильевна умерла 19 октября 1926 года в возрасте 62 лет. События до и послереволюционных лет подкосили ее здоровье. Сильно сказалась на нем и частичная муниципализация ее дома в 1919 году, когда 2-й этаж дома Трошиных Пуреховский волостной комитет занял под школу. Окончательно дом был муниципализирован после ее смерти. Постановление же о муниципализации было вынесено волостным комитетом  в 1925 году. В конце 1926 года в доме  вместе с матерью жили только Лидия и Надежда. Зинаида Алексеевна Трошина после смерти своего первого мужа в 1914 году Старова Федора Михайловича вышла замуж в 1921 году за Сатунина Александра Александровича и жила со своей семьей в Дзержинске. Татьяна и Елизавета жили в Москве. После смерти матери Лидия перебралась к Зинаиде в Дзержинск, а Надежда – к Татьяне в Москву. Вот так и лишился своих хозяев дом Алексея Макаровича Трошина в селе Пурех. 
Когда мне было 8 лет, в этом доме была начальная школа, и я в ней учился в первом полугодии 2-го класса вместе с Евгением Малышевым, братом покойного Николая Александровича Малышева. Какова была судьба этого дома в дальнейшем, я не знаю. Знаю лишь, что сейчас в этом доме живут несколько семей жителей села Пурех. А по праву, по современным законам, этот дом должен принадлежать потомкам Алексея Макаровича Трошина.

Родословная Шматова Владимира Егоровича
 (по маме, Екатерине Михайловне Трошиной)

Краткая справка.
Шматов Владимир Егорович, инженер-механик. Родился 1 сентября 1941 года в селе Пурех Городецкого района Горьковской области. Мать – Шматова Екатерина Михайловна. Отец – Шматов Егор Никитич. Жена – Шматова Инна Петровна. Дочь – Жданова Яна Владимировна. Сын – Шматов Константин Владимирович. 

Окончил механический факультет Горьковского политехнического института им. А.А.Жданова. Кандидат технических наук (1970). Доцент (1973).

Работал в НИЛСИ ГПИ им. Жданова – 1963–1970 г.г.; в Кировском политехническом институте – 1971-1992 г.г.: доцент кафедры "Технология машиностроения" – 1971-1973 г.г., заведующий этой же кафедрой – 1973-1977 г.г.; декан факультета заочного обучения – 1978-1983 г.г.; проректор института по вечернему и заочному обучению – 1983-1986 г.г.; заведующий кафедрой "Металлорежущие станки и инструменты" – 1986-1992 г.г. С 1992 года по настоящее время – директор Научно-производственной фирмы "СИНТЭК".

Имеет более 150 научных публикаций, автор трех учебных пособий по спецкурсам для студентов дневного обучения, изданных через Горьковский государственный университет им. Лобачевского. Награжден знаком "Отличник высшей школы" МВ и ССО СССР, медалью "Ветеран труда".

Мой род, по маминой ветви, идет от Трошина Василия (см. генеалогическое дерево Трошиных), моего пращура в седьмом колене. Его сын, Петр Васильевич Трошин, мой прапрадед, умер 22 марта 1866 года в возрасте 69 лет, оставив после себя сына Ивана Петровича Трошина, 1820 года рождения. Сын надолго пережил своего отца. Известно, что в 1900 году он и его сын Федор Иванович были поручителями со стороны жениха при венчании моего деда, Михаила Ивановича Трошина, со своей первой женой Любовью Федоровной Веденеевой, племянницей знаменитого пуреховского мастера по литью колокольчиков – Федора Алексеевича Веденеева, который был двоюродным братом ее отца – Федора Васильевича Веденеева1. К сожалению, мне пока не удалось установить год смерти Ивана Петровича. Иван Петрович Трошин и его жена Марья Никифоровна (мои прапрадедушка и прапрабабушка) имели четверых взрослых детей.
О старшем его сыне, Михаиле, мало что известно. Второй сын, Федор Иванович Трошин, был женат на Екатерине Ивановне Беловой, дочери крестьянина из деревни Тяжелухино Ивана Павловича Белова. По моему предположению, он в начале 80-х годов уехал из Пуреха в Казань и на бракосочетание своего племянника (моего деда) Михаила Ивановича Трошина приезжал уже из Казани. Мое предположение основано на том, что по рассказу родных, Михаил Иванович Трошин примерно в 15-летнем возрасте ездил в Казань к родному дяде пароходом из Нижнего Новгорода. Я думаю, что этим дядей был Федор Иванович Трошин.

 Третьим сыном Ивана Петровича Трошина был мой прадед, Иван Иванович Трошин. О его судьбе я расскажу чуть дальше. Самой же младшей была дочь Ивана Петровича – Евдокия. Она вышла замуж за Александра Савватеевича Горева, но умерла в возрасте 25 лет в 1883 году, оставив двух сыновей – Евгения и Александра. По линии Евдокии Ивановны Трошиной все потомки Евгения Александровича Горева нам, Шматовым, родня.
Мой прадед, Иван Иванович Трошин, родился в 1852 году. Женился он в 18 лет на дочери крестьянина села Пурех Семена Андреевича Мухина. Дочь звали Прасковья, было ей 16 лет. Семен Андреевич умер задолго до свадьбы дочери, а своих сыновей у него не было. Была еще одна дочь, ее выдали замуж за Осипа Федоровича Нюнина, крестьянина села Пурех, но ее мать, Неонилла Егоровна Мухина, зятя не привечала. У Неониллы Егоровны был большой дом с мезонином в центре Пуреха и рядом с ним постоялый двор, которым она владела. Поэтому в дом нужен был хозяин. И им стал мой прадед Иван Иванович Трошин. По обычаю того времени он должен был взять фамилию невесты – Мухин. Его так и звали в селе Пурех – Мухин Иван Иванович. Но в метрических книгах Спасо-Преображенской церкви он везде – под фамилией Трошин. 
В престольные праздники на постоялом дворе Неониллы Егоровны останавливалось много богомольцев. Иван Иванович, несмотря на свою молодость, был церковным старостой Спасо-Преображенской приходской церкви, и его семья дружила с семьей священника этой церкви Василия Ивановича Орловского. Иван Иванович был крестным отцом у одного из детей В.И.Орловского – сына Петра. Но судьба не благоволила к молодым Трошиным. Умирает их дочь Екатерина в возрасте 4 месяцев, а 1 января 1874 года умерла и Прасковья Семеновна в возрасте 20 лет от простуды. Тяжелое горе постигло и Неониллу Егоровну Мухину. Но это была очень волевая женщина. И она сама нашла Ивану Ивановичу, которого почитала как родного сына, новую жену. Ею стала Екатерина Яковлевна Кулагина (моя прабабушка) из деревни Шехири Гороховского уезда Владимирской губернии. Венчание и свадьба были летом 1874 года. Из шести детей, родившихся у Ивана Ивановича и Екатерины Яковлевны до взрослого возраста дожили только двое – мой дед, Михаил Иванович Трошин, и его брат Василий Иванович Трошин. 
Михаил Иванович родился 6 ноября 1881 года, а Василий Иванович – в 1878 году ( однако в метрических книгах время его рождения я не нашел). Но и эти дети остались сиротами. В 1883 году 10 сентября умер от чахотки Иван Иванович в возрасте 31 год, а в 1886 году 15 августа тоже от чахотки умерла его жена, Екатерина Яковлевна, в возрасте 28 лет. И Неонилла Егоровна сама воспитывала названных внуков и ставила их на ноги. Ей пришлось для этого взять няньку из деревни Хомутово Гороховского уезда Владимирской губернии – Пелагею Петровну Шадаеву. Пелагея Петровна была всю жизнь членом семьи Трошиных. Сначала жила с Михаилом Ивановичем, а после помогала растить детей Василию Ивановичу. Пелагея Петровна умерла вскоре после Великой Отечественной войны и похоронена первой на новом пуреховском кладбище после закрытия старого церковного. Рядом с ее могилой была похоронена позднее и моя бабушка – Марфа Филимоновна Трошина.

Василий Иванович Трошин женился еще при жизни Неониллы Егоровны в январе 1897 года. Неонилле Егоровне было тогда 72 года. Жену ему она сосватала в селе Крапивино – мещанскую дочь Анну Садоковну Бокову. Было молодым по 18 лет. Неонилла Егоровна построила им дом рядом со своим – на три окна (этот дом виден на одной из фотографий, помещенных в книге), но молодые в нем жить не стали, а перебрались в дом к Анне Садоковне. Однако жизнь у них не удалась. По отзывам родных, Василий Иванович был весьма ветреным человеком. К тому же вскоре после свадьбы он вступил в партию эсеров и после рождения и смерти третьего ребенка – Аркадия в 1900 году уехал на вольную жизнь в Нижний Новгород. Вернулся он в Пурех с новой семьей спустя 20 лет, в 1921 году. Анна Садоковна горевала о нем до 1909 года и 29 октября в возрасте 30 лет она покончила с собой (удавилась). Из трех совместных детей у них осталась в живых только Антонина, 1899 года рождения, которую воспитывала потом сестра Анны Садоковны – Мария Садоковна. О Василии Ивановиче упоминается и в рассказе его дочери – Галины Васильевны Волковой. Умер Василий Иванович Трошин 19 февраля 1960 года в возрасте 72 лет. Похоронен на пуреховском кладбище.

Мой дед, Михаил Иванович Трошин, женился, по тогдашнему обычаю, в 18 лет на Любови Федоровне Веденеевой, которой было 17 лет, в феврале 1900 года. Несомненно, что невесту ему выбирала Неонилла Егоровна Мухина, его приемная бабушка. Но Неонилла Егоровна не дожила до свадьбы внука – она умерла 8 декабря 1899 года – за 2 месяца до свадьбы Михаила Ивановича. Молодые стали жить в большом доме, доставшемся по наследству Михаилу Ивановичу от Неониллы Егоровны. Михаил Иванович хозяйствовал и в свободное от ведения хозяйства время занимался извозом. У них с Любовью Федоровной родилось пять детей, но выжили только двое: старшие Елизавета – родилась 7 июля 1901 года – и Анна – родилась 2 сентября 1902 года. В 1910 году 17 марта Любовь Федоровна в возрасте 27 лет умерла от чахотки, прожив в браке с Михаилом Ивановичем 10 лет. 
В те годы крестьяне недолго оплакивали своих умерших жен, так как для ведения хозяйства обязательно нужны были женские руки, особенно для вдовцов с детьми. И летом того же года Михаил Иванович вновь женился – на Марфе Филимоновне Тюриковой (моя бабушка), которой был 21 год.

Рассказ Шматовой (Трошиной) Екатерины Михайловны: 

"Второй брак у Трошина Михаила Ивановича был с моей мамой, Тюриковой Марфой Филимоновной, которая родом из деревни Голышово. Моя мама, Марфа Филимоновна, вырастила этих двух девочек1 и выдала замуж. Лизу – за Федора Павловича Мокеичева, а Нюру – за Нюнина Ивана Александровича. У моего отца Трошина Михаила Ивановича и моей мамы Трошиной Марфы Филимоновны были общие дети, которых было семь человек: Капа – 1912 года рождения, умерла после войны; Коля – 1914 года рождения, умер в 1988 году; Ваня – 1916 года рождения, умер в 1993 году; я – Катя – 1918 года рождения; Шура – 1922 года рождения, умерла в 1992 году; Леша – 1925 года рождения, умер в 1990 году; Аркаша – 1932 года рождения, умер в 1991 году. Всего у мамы было 10 родов, но три мальчика в раннем детстве умерли – это Федя, первый мальчик, Андрюша и Шурик, родившиеся между Лешей и Аркашей. Старшая сестра Лиза умерла в 1983 году 82-х лет, Нюра – тоже в 1983 году, после Лизы, 81 года".

Когда началась коллективизация, Михаил Иванович ни в какие товарищества вступать не стал, считая колхозное дело бесперспективным. За это местные власти косо смотрели на него. Он был крепким середняком, но наемной силой никогда не пользовался. Неонила Егоровна оставила ему с Василием Ивановичем лавку, от которой они имели какой-то доход. Когда свершилась революция, все частные лавки были закрыты. Но дед вел немалое личное хозяйство, и помогали ему в этом взрослые дети. Кроме того, как я уже говорил, Михаил Иванович занимался извозом. Но год от года Советская власть облагала единоличников все бóльшими и бóльшими налогами, что называется, душила. И семья деда с каждым годом жила все беднее и беднее. И в конце концов это вылилось в прямое недовольство Советской властью.

Рассказ жительницы села Пурех Колузановой Александры Ивановны (ныне покойной): 
"Я очень хорошо помню, Володя, как арестовали твоего деда, Михаила Ивановича Трошина. Мне рассказывал об этом мой папаня, Иван Андреевич Колузанов. Председателем сельсовета тогда у нас был Рашков из Чкаловска. Все Рашковы были Чкаловские. Рашков проходил мимо вашего дома, а Михаил Иванович с папаней стояли около крыльца. Мой отец и твой дед дружили. А дело было летом 1939 года. Твой дедушка, Володя, грыз лепешку из льняного семени, так как хлеба выпечь было не из чего. Ну Михаил Иванович, увидев Рашкова, и выругался матом, какую жизнь им дала Советская власть, и кинул в Рашкова этой льняной лепешкой. Михаила Ивановича забрали сразу и увезли в Чкаловск. А моего отца, Ивана Андреевича Колузанова, тоже вызвали в сельсовет, но отпустили". 
Что было с дедом дальше, я не знаю. Не знает и мама, так как тогда она уже вышла замуж за моего отца, Шматова Егора Никитича, и уехала с ним по его назначению в Ленинград. Известно лишь, что Михаил Иванович Трошин оказался в тюрьме города Арзамаса, где и умер якобы от простуды в ноябре 1941 года. К счастью, малолетним среди его детей был только Аркадий – ему было семь лет, когда арестовали дедушку. Остальные дети уже были достаточно взрослыми. И бабушка, Марфа Филимоновна, осталась без кормильца, надеясь лишь на помощь старших детей.

Моя мама, Екатерина Михайловна Трошина, родилась в годовщину свершения Октябрьской революции – 2 ноября 1918 года. В 1932 году окончила неполную среднюю школу села Пурех, работала в этой же школе старшей пионервожатой до 1935 года, а потом 2 года училась в Балахне в техникуме на электромеханика, где и познакомилась с моим будущим отцом Шматовым Егором Никитичем. После окончания техникума в 1937 году мама работала в Городце в средней школе № 1 им. А.М. Горького старшей пионервожатой, а мой будущий отец уехал в военное училище авиационных механиков, которое окончил в 1939 году. В этом же году они с мамой поженились и уехали к месту назначения отца – авиационный истребительный полк, который был расквартирован под Ленинградом в поселке Горелово. И прожили вместе в Ленинграде 2 года, где мама работала инструктором райкома партии. 
Когда началась Великая Отечественная война и возникла угроза блокады немцами Ленинграда, мои родители решили, что маме лучше уехать в Пурех, так как наступали сроки моего рождения, а кольцо блокады должно было вот-вот замкнуться. И мама последним эшелоном выехала из Ленинграда в Горький, а затем добралась до Пуреха, где я и родился буквально в день ее приезда 1 сентября 1941 года. 

После моего рождения маме предложили работу директором детского дома, который перевели в Пурех из автозаводского района г. Горького, а автозавод немцы тогда уже бомбили. Вскоре детский дом куда-то перевели, а маму назначили председателем Пуреховского сельсовета. Во время войны в Пурех приезжал на побывку мой отец, Шматов Егор Никитич, и после его отъезда мама почувствовала, что она беременна, и в 1944 году 15 сентября родился мой брат Слава. В 1945 году закончилась война. Но отец за нами не приехал. Мама узнала, что он в блокадном Ленинграде встретил другую женщину, мужа у которой убили на фронте, и она осталась одна и тоже с двумя детьми. Мама подала на развод и в 1947 году их развели. В 1946 году маму перевели на работу в поселок Чистое, что в 12 километрах от Пуреха, директором Дома культуры. На Чистом было управление крупнейшего в Горьковской области торфопредприятия. Маленького Славу она оставила в Пурехе, на попечение бабушки, а меня взяла с собой на Чистое. На Чистом маме дали однокомнатную квартиру на втором этаже деревянного восьмиквартирного дома с печным отоплением. 
Все свое время я проводил в библиотеке Дома культуры, где и научился читать в шесть лет. Очень любил сказки. Но перед школой прочитал и толстую взрослую книгу – "Госпожа Бовари" Гюстава Флобера. Потом был четырехтомник "Иван Грозный" Костылева. Отсюда у меня и проснулась, очевидно, любовь к истории. В 1947 году маму назначили председателем поселкового Совета поселка Чистое. А осенью 1947 года приехал мой отец, Шматов Егор Никитич, и увез меня с собой в Ленинград. И до августа 1948 года я жил в Ленинграде в его новой семье. 
Хочу сказать здесь несколько о своем отце, Шматове Егоре Никитиче.

Мой отец, Шматов Егор Никитич, родился 15 января 1916 года в селе Новотулка Самарской губернии. Свою жизнь отец прожил в постоянном упорном труде, но нельзя сказать, что он был счастлив. В шесть лет остался сиротой, так как его родители в 1922 году умерли от голода. Были простые крестьяне. Воспитывался в семье своего дяди Степана Шматова. Только встал на ноги, как началась война. Как кадровый военный всю войну провел на фронтах, защищая Родину. После войны, в связи со злыми наговорами, вынужден был развестись с мамой. Обрел вторую семью с двумя чужими детьми. Вторая его жена умерла в 1956 году, общих детей у них не было. Лишь в конце 60-х годов женился в третий раз. С Евдокией Степановной прожил более 20 лет. Всю жизнь пожил в Ленинграде. Умер в июле 1991 года в возрасте 75 лет. Хотя с отцом я почти не жил, но сохранил о нем на всю свою жизнь самые добрые чувства. После окончания института я с братом Славой гостил у него почти месяц в Ленинграде. И будучи много раз в Ленинграде по делам, всегда останавливался у него. Приезжал он с Евдокией Степановной несколько раз и ко мне в Киров. Жена у него была очень добрая и отзывчивая. Она умерла в этом году в возрасте 77 лет.

В августе 1948 года за мной приехала мама, и мы опять уехали на Чистое. В сентябре я начал учиться в первом классе, который закончил на "отлично", так как перед школой я уже бегло читал и писал печатными буквами. 
Летом 1949 года маму перевели на работу на строительство Горьковской ГЭС, а меня мама оставила на попечение бабушки в Пурехе. Там я и учился во втором классе до зимних каникул в начальной школе в доме А.М.Трошина. Зимой 1949-1950 г.г. мама вышла замуж за Пикулова Алексея Николаевича и после зимних каникул взяла меня к себе. 
Место, где строили ГЭС, называли "ГЭСстрой", а уже позднее дали имя – Заволжье. Сейчас это городок с населением около 100 тысяч человек, в котором на берегу Волги расположен крупнейший в Европе Заволжский моторный завод. 
В Заволжье я в 1958 году окончил среднюю школу № 3 и поступил в Горьковский политехнический институт им. А.А.Жданова, который окончил в 1963 году по специальности "Технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты" с квалификацией "инженер-механик". 
Здесь хочу остановиться и обратить внимание читателя на то обстоятельство, что на формирование человека как личности оказывают влияние не только его родные, но и его ближайшее окружение. Есть замечательное изречение: "Скажи мне, кто твой друг, и я скажу, кто есть ты". Судьба благоволила ко мне и послала мне замечательного друга, Чижа Виталия Ивановича. Дружба наша длилась более 50 лет, пока внезапная смерть моего лучшего друга в сентябре 2002 года не оборвала ее. Мое общение с Виталием и его семьей оказало огромное влияние на всю мою последующую жизнь, хотя та же судьба развела нас потом по разным городам. Я с 1971 года начал жить в Кирове, а он всегда жил и работал в нашем родном Заволжье. В Заволжье, где я жил с 1950 года, прошли наши детские и юношеские годы. Затем учеба в институте в Горьком, правда я в политехе, а он в водном. Но оба инженеры-механики. Он остался после института в Заволжье, отдав всего себя Заволжскому моторному заводу, пройдя свой творческий путь от мастера до заместителя главного инженера этого автомоторного гиганта. У него была замечательная семья. С женой Ириной они прожили в любви и согласии 41 год, воспитав двух прекрасных сыновей – Диму и Леню. Мы всегда поддерживали друг друга в своей жизни, радуясь успехам каждого. И вот моего друга не стало. Потеря его безутешна. 
После окончания института по распределению меня направили работать в научно-исследовательскую лабораторию станков и инструментов – "НИЛСИ" при кафедре "Металлорежущие станки и инструменты". Кафедрой и лабораторией руководил заслуженный деятель науки и техники, доктор технических наук, профессор Клушин Моисей Исаакович. Он и был впоследствии моим научным руководителем. 

Осенью 1963 года я со студентами ездил "на картошку" и там встретил свою будущую жену – студентку четвертого курса механического факультета Вотинцеву Инну Петровну. Свадьбу сыграли 25 июля 1964 года. Судьба дала мне замечательную жену, живем с ней в согласии уже 40 лет. В 1966 году у нас родилась дочь Яна. А в декабре 1970 года я защитил кандидатскую диссертацию и в январе 1971 года приступил к работе в Кировском политехническом институте (ныне Вятский государственный университет).

По ходатайству руководства института городская власть в лице секретаря Кировского горкома партии Ивашевского Анатолия Васильевича выделила нам сначала двухкомнатную, а позднее трехкомнатную квартиру, и я стал настоящим кировчанином. А в 1975 году у меня родился сын Константин. Дочка выросла, окончила Горьковский медицинский институт и в 1991 году вышла замуж за доктора Жданова Сергея Алексеевича. Они подарили нам прекрасную внучку Ксюшу, которая сейчас окончила пятый класс Вятской гуманитарной гимназии с углубленным изучением английского языка. Вырос и сын, окончил факультет иностранных языков Вятского государственного педагогического института им. В.И.Ленина. в 1998 году женился, жена – Шматова (Лихачева) Евгения Александровна, окончила тот же институт, что и сын. Тоже подарили нам чудесную внучку Анечку, которой 5 мая исполнилось четыре годика.
Несколько слов о своих братьях.
Мой средний брат, Вячеслав Георгиевич Шматов, окончил, как и я, среднюю школу № 3 в г. Заволжье, а затем здесь же – автомоторный техникум. Женился на Приваловой Галине Прокопьевне, жительнице Заволжья. У них родился в 1967 году сын Андрей. Слава и Галя работали на Заволжском моторном заводе, а потом уехали переводом на Автоваз в г. Тольятти. В Тольятти в 1974 году у них родилась дочка Ольга. Славе судьба отвела непродолжительный срок жизни – он умер от болезни 11 ноября 1991 года в возрасте 47 лет. Уже после его смерти у него родился в 1994 году внук Денис у Андрея, и две внучки – Екатерина в 1993 году у Ольги и София в 2002 году – у Андрея. 

Мой младший брат, Николай Алексеевич Пикулов, родился 19 октября 1950 года. Я уже говорил, что моя мама зимой 1950 года вышла замуж за Пикулова Алексея Николаевича, который в 1957 году погиб на производстве. Николай, как и мы со Славой, окончил в Заволжье среднюю школу, а после отслужил в армии. Там и женился первый раз, но неудачно. Детей от первого брака не было. От второй жены, Веры Ивановны Соколовой, имеет дочь Ирину, 1974 года рождения. У Ирины тоже уже двое детей, внучек Николая – Юлия, 1993 года рождения, и Яна, 2001 года рождения. Но и второй брак оказался неудачным. В третьем браке, с женой Надеждой, живет уже больше двадцати лет. В 1983 году у них родился сын Алексей, который уже и сам женился, но детей пока нет.
Мой рассказ о своей родословной был бы неполным, если бы я ничего не сказал о своих поисках родных моей прабабушки Екатерины Яковлевны Кулагиной и бабушки Марфы Филимоновны Тюриковой.

Тюриковы.

Моя бабушка, Марфа Филимоновна, была родом из деревни Голышево, которая расположена на дороге между Пурехом и поселком Чистое. Я никогда и не знал, что ее девичья фамилия была Тюрикова. Узнал я об этом лишь в день похорон моей любимой тети – Шмановой (Трошиной) Александры Михайловны в 1992 году. Я обратил внимание на незнакомого пожилого мужчину и спросил маму, кто это. "Тюриков Федор Андреевич, - ответила она, - мой двоюродный брат по маминой родне. Он живет в Голышово". Оказалось, что его отец, Андрей Филимонович Тюриков, и моя бабушка – родные брат и сестра. Так я узнал о Тюриковых. 
Моя мама мне сказала, что и в Заволжье живут и работают Тюриковы – Фаина Федоровна Кашина (Тюрикова), дочь Федора Андреевича, работает продавцом в магазине недалеко от нашего дома, а ее родные братья – Александр, Виктор и Павел работают на Заволжском моторном заводе. Позднее я познакомился и с Фаиной Федоровной, и с Александром Федоровичем, и с Федором Андреевичем, посетив его в Голышове. Не повидался я только с Виктором и Павлом Федоровичами, но надеюсь, что увижу и их. Позднее, когда я стал заниматься своей родословной, я уже более подробно расспросил о Тюриковых свою маму, Екатерину Михайловну, и свою троюродную сестру Фаину Федоровну Кашину.

Рассказ Шматовой (Трошиной) Екатерины Михайловны:

"У моей мамы, Марфы Филимоновны Тюриковой, отца звали Филимон Нифантьевич, а мать была Наталья. У них было еще пятеро детей: Андрей, Фекла, Акулина, Екатерина и Арина. У дяди Андрея было трое детей: Федор (с 1914) года, Анна и Аполинария. У Федора Андреевича детей было четверо: Фаина, Александр , Виктор и Павел. Все они живут и работают в Заволжье. Фекла жила в Андрееве, была замужем за Михаилом Антипиным. У них был сын Сергей, жил тоже в Андрееве, и дочь Наталья Ковалева, жила в Косяково. Тетя Фекла потом тоже жила и умерла в Косяково. Тетя Акулина была замужем за Бадановым и жила в селе Кобылино. У нее было два сына – Александр и Яков (с заячьей губой). Яков жил в Косяково, у него была дочь Нина, работал шорником
. Тетка Катерина жила в Голышово, имела с мужем свою мельницу. Ее дочь Аксинья вышла замуж за Фролова, а внучка Тамара – за Зыкова живет и работает в Заволжье. Вторая дочь вышла замуж за Ивана Петрышева из Кобылино. Был еще сын Николай. Тетка Арина жила в Голышово, была замужем за Шуниным или Шининым. Вот, сынок, все, что я знаю  о маминой  и  своей родне Тюриковых".

Весной 2004 года, когда я ездил в Заволжье, я встретился с Фаиной Федоровной Тюриковой. Она и ее муж Геннадий Кашин уже вышли на пенсию и живут сейчас в ее отцовском доме в Голышово. Я заехал к ним в Голышово и попросил Фаину Федоровну записать все, что она знает о Тюриковых. Вот ее записи.

Записи Фаины Федоровны Кашиной (Тюриковой).
"Тюриков Федор Андреевич родился в 1914 году в деревне Голышово Андреевской волости в простой крестьянской семье. Семья была из шестнадцати человек. Выжили из детей трое – он и две сестры. В основном все братья и сестры умерли от инфекционных заболеваний – оспы и скарлатины. Увозили больных в карантинный барак в Катунки, но оттуда они живыми не возвращались. Папа тоже переболел в детстве скарлатиной, но его в Катунки не отдали, а спрятали в бане и выхаживали сами своими средствами. Был несколько дней без сознания, но выжил. Матери он лишился в 11 лет, осталдись еще две сестры – 10 лет и 7 лет. Детство его было очень тяжелым: воспитывался чужой матерью, отец уходил на заработки в Растяпино (Дзержинск) и в Нижний. Строили вокзалы в Дзержинске и в Нижнем – старый Московский. Папа оставался в хозяйстве и с детства работал на лошади. Потом началась коллективизация. Они чуть не попали под раскулачивание, но, по-видимому, вовремя сдали в колхоз лошадь, корову и овец. Образование папа не получил. В колхозе работал кузнецом и так до армии. Отслужив в армии, вернулся домой, работал в колхозе опять кузнецом до войны. В начале войны сразу был взят в военкомат на службу, но быстро дали ему отсрочку по броне: для уборки урожая в колхозе. Осенью его опять взяли на войну. Пробыл он всю войну, был 5 раз ранен. Имел награды: два ордена – орден Великой Отечественной войны и орден Красной Звезды за взятие Брославы, медали. Воевал на Белорусском фронте. Вернулся с войны в 1946 году из госпиталя ИОВ 2-й группы. Как встал на ноги, пошел работать на пос. Чистое, работал там на торфопредприятии кузнецом до 75летнего возраста. На работе пользовался уважением, был награжден мног раз почетными грамотами, званием ударник коммунистического труда, победитель соцсоревнования, рационализатор. С мамой они воспитали четверо детей: дочь и трех сыновей. Два сына, Виктор Федорович и Александр Федорович, закончили политехнический институт в Горьком и работают начальниками цехов на ЗМЗ. Младший, Павел, окончил десять классов, работает бригадиром на ЗМЗ. Я уже на пенсии. Папа имел 9 внуков и 7 правнуков. Внуки окончили институты, университеты, некоторые еще сейчас учатся в институте, техникуме и школе. Прожили с мамой Тюриковой Ниной Сергеевной вместе 58 лет. Мама всю жизнь проработала в колхозе, имела награды – медали и почетные грамоты, несмотря на большую семью. Жили они дружно. У них всегда был семейный совет. Папа умер в возрасте 89 лет после тяжелой продолжительной болезни.

Родители Федора Андреевича проживали в деревне Голышово, да и все деды и прадеды проживали в этой деревне. Дедушка Филимон был хороший бондарь
 и саночник. отец папы, Андрей Филимонович, тоже был хороший бондарь. Андрей Филимоновмч вместе с папой после войны делали бочки, бочата и чаны на экспорт (ездили работали в Талицы), а кадки ихние и маленькие бочата с двумя днами и краниками брали на выставки. У Андрея Филимоновича была тоже большая семья: сестра Марфа Филимоновна проживала в Пурехе с большою семьей, даже с чужими детьми; Фекла Филимоновна проживала в Андреево, имела троих детей, муж умер; Екатерина Филимоновна работала в колхозе и проживала в деревне Голышово, имела троих детей, была у них своя мельница, потом все конфисковали.
Филимон Нифантьевич проживал в деревне с братом Иваном Нифантьевичем, имели свою маслобойню, также бондарничали  и вели свое хозяйство. Жена Филимона Нифантьевича – Наталья, прожила до глубокой старости, занимаясь своим хозяйством, нянчила детей, внуков и правнуков. Зимой пряли, ткали, вязали. Папа, Федор Андреевич, рассказывал, что все маленькие друг за другом следили, помогали, а летом выходили в поле работать вместе с родителями на прополку льна и проса. Работали от зари до зари. Вот за то, что работали сами, как батраки, и попали в разряд кулаков. Но благодаря чистой случайности их не раскулачили. Жена Андрея Филимоновича, Вера Савватеевна, была тоже из состоятельной семьи, а ее тетка вышла замуж в Андреево за Карпова Федора Григорьевича, заядлого коммуниста. Так вот, по его совету они все добровольно сдали в колхоз, благодаря этому и избавились от кары над кулаками.
У Тюриковой - Кашиной Ф.Ф. двое детей: дочь окончила пединститут и работает преподавателем в Заволжье, имеет двоих сыновей, оба учатся в школе; сын имеет незаконченное высшее образование, работает на заводе, имеет двоих детей.

Тюриков В.Ф. – окончил институт, работает на заводе, двое детей. Дочь окончила институт, работает на заводе, один сын. Сын окончил 10 классов, одна дочка, учится в школе.

Тюриков А.Ф. окончил политех, работает на ЗМЗ, двое детей. Дочка – закончила университет, живет в Нижнем, маленький сын. Сын учится в Нижнем в университете.

Тюриков Павел Ф. – окончил 10 классов, работает на ЗМЗ, имеет троих сыновей. Старший работает, учится в вечернем институте, средний учится в техникуме, младший – в школе.

Тюрикова Анна Андреевна, сестра Федора Андреевича, имела двух дочерей, жила в Голышово, умерла в возрасте 82 лет. Первая дочь жила в Нижнем,  работала на автозаводе, уже умерла, осталось двое детей. Вторая дочка жила на Дальнем Востоке, переехала к матери, не замужем, уже умерла.

Тюрикова - Меркушева Аполлинария Андреевна жила на автозаводе в Нижнем и имела троих сыновей. Дети получили образование в ПТУ, работают на автозаводе. Один сын умер, сама умерла тоже.

От Феклы Филимоновны  в живых детей нет. От Екатерины Филимоновны в живых детей тоже нет.
От Тюрикова Ивана Нифантьевича был сын Иван Иванович. У него было 5 детей: Тюриков Константин Иванович, проживал в Ильино, умер; Александр Иванович проживает в Ильино; Капитолина Ивановна проживает в пос. Чистое; Евгения Ивановна умерла, дети умерли; Николай Иванович проживавет в Голышово, еще работает. Детей у него двое, житвут в Заволжье".
Кулагины.
Кроме Тюриковых, у меня оставалась последняя, совсем неизученная страничка моей родословной – родные по линии моей прабабушки – Екатерины Яковлевны Кулагиной. И я решил отправиться в Шехири. Но как туда добраться? На карте Атласа автомобильных дорог Шехирей нет. Мне было лишь известно, что Шехири находились во Владимирской губернии. Но эта губерния включала в себя и нынешнюю Ивановскую область, которая граничит сейчас с Нижегородской областью в районе села Пурех. Внутренний голос подсказывал мне, что Шехири должны быть недалеко от Пуреха, но где? Никто из пурешан, к кому я обращался, не слышали про Шехири. Тогда я решил поехать в ближайший населенный пункт поближе к границе с Ивановской областью и выбрал Андреево.
Приехав в Андреево, я стал спрашивать про Шехири. На мое счастье один из жителей, водитель автобуса, сказал, что он знает, как проехать в Шехири. Эта деревня действительно находится в Ивановской области, но недалеко от Чистого. Между Чистым и Шехирями была узкоколейка, по которой возили рабочих на торфопредприятие. Сейчас она не действует, рельсы и шпалы сняли, а насыпь используют как автомобильную дорогу. На моей машине, отметил он, можно туда вполне проехать. Наш разговор был в конце апреля 2004 года. 

На следующий день рано утром я выехал в поселок Чистое, решив, что заодно посмотрю и на дом, в котором я жил в детстве. А из Чистого уеду в Шехири. И я действительно доехал до Шехирей по бывшей узкоколейке. От Чистого до Шехирей оказалось порядка 10-12 км., но добирался я почти час лесом. И вот я в Шехирях.

Моему взору открылась довольно большая деревня протяженностью около километра. Дома располагались в один порядок (линию) вдоль железной дороги, но через поле от нее – метрах в 300-х. на машине я пересек поле, доехав до самой деревни к ее центру, хотя между дорогой и деревней стояли две машины – "Нива" и "Москвич", не рискнувшие на это. Увидев машины, я понял, что в деревне есть люди, хотя видимых признаков их обитания не нашел. Что меня еще удивило, то это целостность линии электроподачи, тогда как у нас, в Кировской области, все провода были бы уже сняты мародерами.
Внимательно оглядев порядок домов, я увидел, что в последнем доме слева из трубы идет дымок. И пошел пешком в ту сторону, так как улица была сильно заболочена. Подойдя к предпоследнему дому, я увидел женщину, моющую крыльцо. Поздоровавшись, я представился и рассказал о цели своего визита в Шехири. Она любезно пригласила меня зайти в дом. Это оказался дом Александры Ивановны Козловой, 1924 года рождения. А крыльцо мыла ее сноха, жена ее сына. Сами они живут и работают в Нижнем Новгороде, а на лето привозят Александру Ивановну в Шехири. И "Нива" на поле – это машина ее сына. 
Я спросил о Кулагиных. "Да, - сказала Александра Ивановна, - дом Кулагина Сергея Васильевича через два дома от нас. Он умер пять лет тому назад и похоронен на кладбище в Якушах, рядом с деревней Мордвиново. В Мордвиново живет сейчас его жена, Нина Сергеевна. А в Шехири на лето приезжает, как правило, старшая дочь Кулагиных – Светлана с семьей. У Кулагиных три дочери – Светлана, Лена и Таня. Все трое замужем, у всех взрослые дочери, у Светланы еще и сын Александр". Александра Ивановна сказала, что она сама из Мордвинова, а ее девичья фамилия – Никишатова. Еще она сказала, что на другом конце деревни раньше стоял большой срощенный дом и тоже Кулагиных. Но какие Кулагины в нем жили, она не знает. Лучше спросить у Козина Николая Владимировича. Он местный житель и дружил с Сергеем Васильевичем Кулагиным. Крайний дом – это его, и он сейчас дома. Сын Александры Ивановны сходил за Козиным Н.В., и мы стали с ним беседовать.
Беседа с Козиным Н.В.
"Сергея Васильевича Кулагина я очень хорошо знал. Знал и его отца – Василия Фаддеевича. Похоронены они оба на кладбище в Якушах. Там же похоронены и две его сестры – Фаина и Валентина. У Фаины фамилия была Панцова, а у Валентины – Козлова. Василий Фаддеевич похоронен вместе с женой – Евдокией Михайловной. Но год его смерти указан неверно – 1936. на самом деле он умер в начале войны – в 1941-42 годах. Я его очень хорошо помню, так как он меня мальчиком катал на тележке. Умереть он в 1936 году не мог, так как я сам с 1936 года. В срощенном большом доме жил Константин Кулагин, родной брат Василия Фаддеевича. Два сына Константина Фаддеевича живут в Дзержинске. Вообще-то было много братьев Кулагиных, вроде была еще сестра Маша. Искать их нужно в Дзержинске. Сюда в Шехири они никогда не приезжают, так как их дома здесь уже нет".
Больше про Кулагиных мне Николай Владимирович ничего рассказать не смог. Он только добавил, что после 9-го мая в Шехири обычно на лето приезжает тетя Шура Сараева, коренная жительница Шехирей. Может она что-нибудь добавит про Кулагиных. Еще Николай Владимирович посоветовал мне дойти до Мордвинова (километров 6-7) и встретиться с Ниной Сергеевной Кулагиной, женой Сергея Васильевича. Машину же оставить здесь в Шехирях. А по пути в деревне Шалганово зайти к Елене Петровне Волковой. Ей 92 года, и она возможно что-то скажет о Кулагиных, так как всю жизнь прожила в Шехирях. Живет Елена Петровна у своей дочери, Солдатовой Клавдии Николаевны. Я так и сделал. Благо погода была замечательная. А пройти порядка 15 км. До Мордвиново и обратно, меня не пугало, тем более по очень живописным местам.

Мордвиново.
Попрощавшись с Козловыми и Козиным Н.В., я пошел в Мордвиново. Мой путь пролегал через деревни Шалганово и Гаврилищи Пестяковского района Ивановской области. Минут через двадцать я подходил к Шалганово. Найти дом Солдатовой К.Н. труда не составило, так как деревня небольшая, в два порядка, домов на двадцать. Клавдия Николаевна сказала мне, что она сама о Кулагиных ничего не знает, а ее мать настолько немощна, что не узнает даже близких ей людей. Поэтому разговаривать с ней о чем-то безполезно. Нину Сергеевну Кулагину она прекрасно знает, часто с ней встречается и передает ей большой привет. Попрощавшись с Солдатовой К.Н., я пошел в Мордвиново через Гаврилищи. Гаврилищи тоже небольшая деревенька. Меня в ней поразили удивительно крепкие и красивые старинные дома. Фотографию одного из них я поместил в этой книге.
В Мордвиново я пришел минут через сорок, потратив в общей сложности на дорогу от Шехирей около часа. Мне показали дом Нины Сергеевны Кулагиной, и я нашел ее в огороде за копкой грядок. Узнав, кто я , откуда и по какому делу, Нина Сергеевна пригласила меня в дом и сразу же стала хлопотать, чтобы чем-то меня покормить. Она угостила меня шикарной глазуньей из 7-8 яиц и прекрасным деревенским молоком. Я пересмотрел все фотографии ее семьи, выслушал все, что она знала о Кулагиных, получил телефоны ее дочерей, которые все живут в Нижнем Новгороде. Но много она о Кулагиных не добавила. Сказала только, что они с мужем, Сергеем Васильевичем, несколько раз ездили в Дзержинск в гости к его двоюродному брату, Геннадию Кулагину, 1935-1936 года рождения. Но его адреса у нее не сохранилось. И я понял, что чтобы что-то еще узнать о Кулагиных, нужно обязательно съездить в Дзержинск и найти кого-либо из них. 
Потом мы с Ниной Сергеевной сходили на кладбище в Якуши и посетили могилы всех похороненных там Кулагиных. Еще Нина Сергеевна рассказала мне о семье сестры Сергея Васильевича – Валентины Васильевны Козловой, умершей в 2003 году. У нее три дочери и сын, Сергей Павлович Козлов. Все они живут в Заволжье. Дочери: Надежда, Вера и Нина – учителя. Кто-то из них Архипова.

Возвратился я из поездки в этот день довольно поздно. Понял, что очень устал, но был и очень доволен поездкой. И все подробно рассказал своей маме. Мама мне сказала, что она очень хорошо помнит деда Фаддея. Ей было 7 лет, когда сыновья Фаддея Яковлевича во главе с ним перестривали Михаилу Ивановичу Трошину, моему деду, дом в Пурехе. Дедушка Фаддей (а он был родным дядей моему деду, Михаилу Ивановичу) выговаривал своему племяннику за то, что тот иногда неумеренно пьет зелено вино. И мой дед обижался на Фаддея Яковлевича, который был родным братом матери Михаила Ивановича – Екатерины Яковлевны Кулагиной. 
Вот, пожалуй, и все, что я хотел рассказать в этой главе. Знаю, что моя работа по изучению своей родословной еще не завершена, возможно, что я лишь в начале пути, что сделать предстоит еще очень много. Но я к этому готов. Заканчивая рассказ о своей родословной, я хочу лишь добавить, что в начале 1992 года я покинул Кировский политехнический институт, которому отдал лучшие годы своей жизни, проработав в нем ровно 21 год. Захотелось самостоятельной творческой работы, без начальников сверху. Так я стал директором небольшой научно-производственной фирмы "СИНТЭК", в которой работаю по сегодняшний день.

Позади – интересно прожитые годы. Но хотелось сделать что-то не только для себя и своей семьи. Вот так и родилось это небольшое исследование о моем дорогом селе Пурех и родословных его жителей, где есть и моя веточка. И я буду несказанно рад, если эти мои исследования натолкнут кого-либо еще на мысль продолжить их дальше по своей линии.

Далее, в VII главе книги представлены те выписки  из метрических книг Спасо-Преображенской  церкви села Пурех фамилий Трошиных, Малышевых, Горевых и Мухиных, которые мне удалось путем кропотливой многодневной работы разыскать в архивах. 
На основе этих выписок, сведений, полученных от родственников и жителей села Пурех, Остапова, Пырьева, Плешихи, Андреева, материалов, полученных от Веры Евгеньевны Юрасовой, и было составлено генеральное генеалогическое древо Трошиных, которое приведено в VIII главе книги. Кроме него, приведен ряд родословных ветвей от этого дерева и родословные фамилий Горевых, Мухиных, Кулагиных и Тюриковых.

В приложении к книге помещен ряд интереснейших исторических материалов середины XIX века о Нижегородской губернии, населенных пунктах Балахнинского уезда, статья священника Ивана Лебединского о селе Пурех и его приходских деревнях, статья М. Савельева, написанная им в 1916 году, о металлических промыслах в Пуреховском районе Нижегородской губернии. По моему мнению, эти материалы, приведенные в ротопринтном издании, т.е. без каких либо изменений, будут весьма полезны для прочтения читателям этой книги.
VII. Выписки из метрических книг
 Спасо-Преображенской церкви 
села Пурех Нижегородской губернии
Трошины.
1. Трошин Федот Яковлевич, год рождения ~ 1820.
     Жена Марина (отчество неразборчиво), год рождения ~ 1820.

     Дети:

а) Иван – родился 20 мая 1864 года; умер 26 июня 1864 года;
б) Агриппина – родилась 20 мая 1864 года; умерла 7 июля 1864 года; Воспреемник Филипп Иванович Трошин;
в) Параскева – см. п. 5.1;
г) Яков – родился в 1847 – см. п. 4;
д) Никифор – родился в 1845 году – см. п. 3.

1.1. Марина умерла 15 января 1889 года в возрасте 68 лет от старости.

1.2. Федот Яковлевич умер  18 января 1889 года в возрасте 68 лет от старости.

2.  Трошин Макар Яковлевич, год рождения ~ 1834.

     Жена – Анна Федотовна, год рождения ~ 1821.

     Дети:

а) Параскева, родилась 6 октября 1864 года (в будущем Комолова, потом Зубкова) – см. п. 5.3;

б) Михаил, родился 1859 году – см. п. 7;

в) Алексей, родился в 1856 году – см. п. 6;

г) Федот, родился в 1852 году – см. п. 5.

2.1 Макар Яковлевич умер 25 февраля 1880 года в возрасте 45 лет от простуды.

2.2 Анна Федотовна умерла 8 декабря 1901 года в возрасте 80 лет от старости. 
3. Трошин Никифор Федотович (сын Федота Яковлевича), год             рождения ~ 1845 – см. п. 1.

3.1 Крестьянина деревни Пырьево Федота Яковлевича Трошина отрок Никифор – 19 лет первым браком с крестьянской девицей Пелагеей Петровной – 18 лет, дочерью крестьянина деревни Тяжелухино Петра Михайловича Тупова – 23 октября 1864 года.

      Дети:
а) Иван – родился 04.09.1867 года; умер 22.09.1867 года;

б) Анна – родилась 23.07.1868 года; 

в) Максим – родился 04.08.1870 года;

г) Параскева – родилась 15.10.1871 года;

д) Мария – родилась 14.01.1873 года;
е) Иван – родился 29.05.1874 года; умер 06.08.1874 года;

ж) Агриппина – родилась 20.06.1875 года;

з) Алексей – родился 14.03.1877 года; умер 15.09.1884 года от простуды;

и) Евдокия – родилась 17.02.1880 года; умерла 21.03.1880 года;

к) Василий – родился 02.03.1879 года;

л) Федор – родился 12.02.1881 года.


3.2 Крестьянина деревни Пырьево Никифора Федотовича Трошина жена Пелагея Петровна умерла 20 февраля 1882 года в возрасте 34 лет от простуды.


3.3 Крестьянин деревни Пырьево Никифор Федотович Трошин – 35 лет, вторым браком с крестьянской девицей Марианной Ефимовной – 22 года (деревня Спирино) первым браком – 9 апреля 1882 года – поручитель от жениха – Иван Иванович Трошин (прадед Шматова Владимира Егоровича).

Дети:

а) Авдотья – родилась 26.02.1884 года; умерла 07.05.1884 года;


3.4 Никифор Федотович умер 29 апреля 1890 года от горячки в возрасте 45 лет.

4.  Трошин Яков Федотович (сын Федота Яковлевича), год рождения ~ 1847 года, взял фамилию Малышев – см. п. 1.

4.1 Крестьянина деревни Пырьево Федота Яковлевича Трошина сын отрок Яков – 18 лет первым браком с крестьянской девицей села Пурех Еленой Александровной – 22 года первым браком – 22 октября 1865 года. Поручители от жениха: Макар Яковлевич и Ефим Филипович Трошины – крестьяне деревни Пырьево; по невесте: крестьяне села Пурех Евграф Степанович Мухин, Михаил Петрович Малышов и Илья Малышов.

Дети:

а) Егор – родился в 1874 году;

б) Иван – родился в 1876 году;

в) Параскева – родилась 04.10.1880 года. Воспреемники: села Пурех крестьянин Михаил Андреевич Мухин и солдатка Анна Ильинична Старкова;

г) Наталья (вышла замуж за Чернигина Павла Григорьевича); 

д) Александра, родилась в 1882 году (вышла замуж за Горева Евгения Александровича) – см. п. 36.


4.2 Елена Александровна умерла 24 января 1915 года в возрасте 74 лет.

4.3 Яков Федотович умер 03 января 1916 года в возрасте 70 лет от воспаления легких.

5.  Трошин Федот Макарович (сын Макара Яковлевича), год рождения ~ 1852 год – см. п. 2.
5.1 Деревни Пырьево крестьянский сын Федот Макарович Трошин – 18 лет первым браком с крестьянской девицей Екатериной Петровной – 18 лет первым браком 15 января 1871 года.
Дети:

а) Алексей – родился 05.02.1874 год. Воспреемница: Параскева Федотовна Трошина – крестьянская девица деревни Пырьева, дочь крестьянина Федота Яковлевича Трошина.

5.2 Крестьянин деревни Пырьево, проживающий в селе Пурех Федот Макарович Трошин – 25 лет, вторым браком с села Катунок крестьянской девицей Марьей Анатольевной Едигарьевой – 17 лет первым браком – 18 мая 1877 года. Поручители от жениха: деревни Пырьево крестьянин, проживающий в селе Пурех, Алексей Макарович Трошин, села Пурех крестьянин Яков Федотович Малышков.


5.3 Крестьянин деревни Пырьево Федот Макарович Трошин – 39 лет, третьим браком с села Якушово дочерью псаломщика Анной Александровной Авдановой – 22 февраля 1891 года. Поручители: по жениху – проживающий в селе Пурех состоящий в запасе старший писарь Алексей Макарович Трошин; по невесте – крестьянин села Пестяково, проживающий в селе Пурех, Павел Григорьевич Чернигин.

Дети:

а) Василий – родился 28.01.92; умер 12.03.92 года – воспреемники: деревни Галенково Гороховского уезда крестьянин Павел Григорьевич Чернигин, города Балахна мещанская жена Параскева Макаровна Комолова;

б) Анна – родилась 18.07.93 года;

в) Василий – родился 11.03.95 года;

г) Александр – родился 17.11.96 года;

д) Петр – родился 13.08 1900 года;

е) Николай – умер 04.02.1902 года.


5.4 Федот Макарович умер 20 августа 1902 года в возрасте 51 год от чахотки.


6.  Трошин Алексей Макарович (сын Макара Яковлевича), год рождения – 1856 – см. п. 2 – (дед Веры Евгеньевны Юрасовой).

6.1 Проживающий в селе Пурех, уволившийся в запас армии нестроевой старший писарь Алексей Макарович Трошин, православного исповедования, 27 лет, первым браком с города Балахна отставного унтер-офицера Василия Милинского дочерью девицей Анной Васильевной, православного исповедания, 20 лет первым браком – 30 января 1884 года. Поручители: по невесте – балахнинский мещанин Григорий Иванович Шустор, отставной фельдфебель Константин Петров и балахнинский мещанин Петр Николаевич Рогачев; по жениху: балахнинский мещанин Михаил Макарович Трошин и села Пурех крестьянин Федот Макарович Трошин.

Дети: 

а) Лидия – родилась 27 января 1885 года в городе Балахне;

б) Зинаида – родилась 03.10.1889 года;

в) Татьяна – родилась 12.01.1891 года;

г) Иван – родился 26.12.1891 года; умер 15.06 1892 года;

д) Николай – родился 20.02.1893 года; умер 26.06.1893 года;

е) Лидия – родилась 19.02 1894 года;

ж) Мария – родилась 11.03.1895 года;

з) Елизавета – родилась 07.03.1896 года (мать Веры Евгеньевны Юрасовой);
и) Надежда – родилась 11.06.1897 года;

к) Николай – родился  27.07.1898 года;

л) Виктор – родился 15.10.1899 года; умер 30.10.1899 от кашля. Воспреемники: родная сестра новорожденного Александра Алексеевна Трошина;

м) Нина – родилась 14.11.1900 год; умерла 17.11.1900 года;

н) Александра – времени рождения в метриках не нашел; умерла 09.06.1903 года в возрасте 15 лет от чахотки. Значит родилась в 1888 году (могла родиться в Балахне).

6.2 Алексей Макарович умер 16 сентября 1902 года в возрасте 46 лет от паралича сердца.

7.  Трошин Михаил Макарович (сын Макара Яковлевича), год рождения – 1859 – см. п. 2.

7.1 Села Пурех крестьянский сын Михаил Макарович Трошин – 19 лет, первым браком с деревни Вертеново мещанской дочерью Марьей Яковлевной – 18 лет, первым браком 23 января 1879 года. Поручитель от жениха: крестьянин деревни Пырьево Федот Макарович Трошин.

7.2 Михаил Макарович умер 15 мая 1906 года в возрасте 47 лет от паралича сердца.
8. Трошин Иван Михайлович (приемный сын Михаила Макаровича), год рождения – 1883 – см. п. 7.
8.1 Балахнинский мещанин Иван Михайлович Трошин – 23 года, первым браком с Бурцевской волости деревни Конева крестьянской девицей Александрой Филаретовной Акифьевой – 22 года, первым браком – 21 января 1907 года. Поручители: по невесте – села Пурех крестьянин Евгений Александрович Горев. 
9. Трошина (Комолова, Зубкова) Прасковья Макаровна (дочь Макара Яковлевича), год рождения 1864 – см. п.2.
9.1 Мещанин города Балахна Сергей Алексеевич Зубков – 29 лет, первым браком с мещанской вдовой Прасковьей Макаровной Комоловой (Трошиной) – 29 лет, вторым браком – 10 января 1894 года. Поручители по невесте: Федот Макарович, Михаил Макарович и Алексей Макарович Трошины.

10. Трошин Петр Васильевич, год рождения 1796 (препрапрадед Шматова Владимира Егоровича).

Дети:
а) Иван, родился в 1820 году – см. п. 11;

б) Митрофан, родился в 1825 году – см. п. 17;

в) Михаил, родился в 1826 году.
10.1 Петр Васильевич умер 22 марта 1866 года в возрасте 69 лет от старости.

11.  Трошин Иван Петрович – год рождения 1820,
       Жена Марья Никифоровна –
       (прапрадедушка и прапрабабушка Шматова Владимира                                     Егоровича).
Дети:

а) Елена – родилась 23.05.1868 года; умерла 21.07.1868 года. Воспреемник: Иван Иванович Трошин (прадед Шматова Владимира Егоровича);

б) Михаил – родился в 1840 г. – сп. п. 12;
в) Федор – родился  в 1849 г. – см. п. 13;

г) Иван – родился в 1852 г. (прадед Шматова Владимира Егоровича) – см. п. 14;

д) Евдокия – родилась в 1858 г. Евдокия Ивановна вышла замуж за Александра Савватеевича Горева. У них родился в 1878 году сын Евгений, затем сын Александр. Евдокия Ивановна умерла в 1883 году в возрасте 25 лет – см. п. 39.
12.    Трошин Михаил Иванович, год рождения 1840.

Дети:

а) Наталья – умерла 17.08 1861 года.

13.    Трошин Федор Иванович, год рождения  1849.

13.1 Деревни Пырьева крестьянина Ивана Петровича Трошина сын отрок Федор – 19 лет первым браком с крестьянской девицей деревни Тяжелухино крестьянина Ивана Павловича Белова дочерью Екатериной Ивановной – 17 лет первым браком 20 января 1869 года. Поручители по жениху: крестьяне деревни Пырьево Иван Иванович Трошин и Митрофан Петрович Трошин.
Дети:

а) Макар – умер 16 августа 1882 года – четырех месяцев;

б) Анна – умерла 09 июня 1883 года – четырех с половиной месяцев.

14. Трошин Иван Иванович, год рождения 1852 (прадед Шматова     Владимира Егоровича).

14.1 Деревни Пырьево временнообязанный господину Фон-Визину крестьянский сын Иван Иванович Трошин, православного вероисповедания, 18 лет первым браком с села Пурех крестьянской дочерью девицей Параскевой Семеновной, православного вероисповедания, 16 лет первым браком – 20 января 1871 года. Поручители: по жениху – деревни Пырьево крестьянин Федор Иванович Трошин и деревни Тяжелухино Тимофей Семенович Тупов; по невесте: села Пурех крестьянин Иван Александрович Орлов и Асаф (Иоасаф) Семенович Мухин (дядя невесты).

Дети:

а) Екатерина – родилась 21.11.1872 года; умерла 20.03.1973 года. Воспреемник: крестьянин села Пурех Иван Александрович Орлов.


14.2  Параскева Семеновна умерла 1 января 1874 года в возрасте 19 лет от простуды.


14.3  Вторая жена Ивана Ивановича – Екатерина Яковлевна Кулагина из деревни Шехири Гороховского уезда Владимирской губернии – в метриках записи об их браке не обнаружил, но венчание было летом 1874 года. Екатерине было 16 лет (моя прабабушка).


Дети:

а) Мария – родилась 21.05.1875 года. Воспреемница: крестьянская вдова Неонила Егоровна Мухина;

б) Агриппина – родилась 15.06.1876 года;
в) Федор – родился 08.02.1883 года;

г) Василий – родился в 1878 году, но в метриках дату его рождения я не обнаружил;

д) Анна – родилась 26.01.1880 года; умерла 05.08.1880 года. Воспреемница: крестьянская девка деревни Хомутово Гороховского уезда Владимирской губернии Пелагея Петровна Шадаева (нянька в семье И.И. Трошина);

е) Михаил – родился 06 ноября 1881 года, умер в Арзамасской тюрьме 06 ноября 1941 года – посадили в 1939 году за антисоветские высказывания. Был крестьянин-середняк, в колхоз не вступал (дед Шматова Владимира Егоровича).


14.4 Иван Иванович умер 10 сентября 1883 года в возрасте 31 год от чахотки.


14.5 Екатерина Яковлевна умерла 15 августа 1886 года в возрасте 28 лет от чахотки.

15. Трошин Михаил Иванович, год рождения 1881 (дед Шматова Владимира Егоровича).

15.1 Крестьянин села Пурех Михаил Иванович Трошин – 18 лет, первым браком с крестьянской дочерью села Пурех Любовью Федоровной Веденеевой – 17 лет, первым браком – 6 февраля 1900 года. Поручители: по жениху – крестьянин деревни Пырьево Иван Петрович Трошин (дед Михаила Ивановича) и сын ему Федор Иванович Трошин (дядя Михаила Ивановича).
Дети:

а) Елизавета – родилась 07.08.1901 года;
б) Анна – родилась 02.09.1902 года;

в) Алексей – родился 29.01.1904 года; умер 14.03.1904 года;

г) Сергей – родился 28.06.1906 года; умер 13.07.1906 года;

д) Александра – родилась 16.05.1909 года; умерла 27.05.1909 года.

15.2 Любовь Федоровна умерла 17 марта 1910 года в возрасте 27 лет от чахотки.


15.3 Крестьянин деревни Пырьево Михаил Иванович Трошин – 28 лет, вторым браком с Андреевской волости деревни Голышово крестьянской девицей Марфой Филимовной Тюриковой – 21 год, первым браком – 9 июня 1910 года.

Дети:

а) Федор – родился 04.06.1911 года; умер 28.06.1911 года;

б) Капитолина – родилась 19.12.1912 года;

в) Николай – родился 09.05.1914 года;

г) Иван – родился 16.10.1916 года;
д) Екатерина – родилась 02.11.1916 года;
е) Александра – родилась 29.03.1922;

ж) Алексей – родился 14.02.1925 года;

з) Аркадий – родился в 1932 году.
16. Трошин Василий Иванович, год рождения 1878.
16.1 Крестьянин деревни Пырьево Василий Иванович Трошин – 18 лет, первым браком с мещанской вдовы села Крапивино дочерью Анной Садоковной Боковой – 18 лет, первым браком – 31 января 1897 года.           
Дети: 
а) Александра – родилась 07.04.1898 года; умерла 01.06.1898 года;

б) Антонина – родилась 20.02.1899 года;

в) Аркадий – родился 20.02.1900 года; умер 23.08.1900 года.


16.2 Анна Садоковна умерла 29 октября 1909 года в возрасте 30 лет – удавилась.

17. Трошин Митрофан Петрович, год рождения 1825.

Жена Евфимья Степановна.

Дети:

а) Макар – родился 09 января 1871 года;

б) Мария – родилась в 1870 году;
в) Егор – родился в 1859 году.


17.1 Митрофан Петрович умер 24 марта 1911 года в возрасте 85 лет от старости.

18. Трошин Макар Митрофанович, год рождения 1871.  
18.1 Крестьянин деревни Пырьево Макар Митрофанович Трошин – 20 лет первым браком с деревни Шубино крестьянской девицей Ольгой Макаровной Туповой – 17 лет, первым браком – 20 января 1892 года. 
Дети: 

а) Михаил – родился 25.10.1892 года; умер 14.11.1892 года;

б) Мария – родилась 01.09.1894 года. Воспреемник: крестьянин деревни Пырьево Митрофан Петрович Трошин (дед новорожденной);

в) Ксения – родилась 23.01.1896 года; умерла 04.10.1896 года.


18.2 Ольга Макаровна умерла 29 октября 1896 в возрасте 22 года от простуды.


18.3 Вторая жена Макара Митрофановича – Прасковья Ефремовна..

Дети:

а) Иван – родился 09.11.1897 года; умер 19.06 1898 года;

б) Михаил – родился 28.10.1898 года; умер 24.11 1898 года;

в) Андрей, Зиновия – родились 13.10.1899 год;

г) Анна умерла 20.03.1901 года;

д) Елена – родилась 11.05 1906 года; умерла 14.06.1906 года.

19. Трошин Григорий Михайлович, год рождения 1850.

19.1 Крестьянский сын деревни Пырьево Григорий Михайлович Трошин – 19 лет, первым браком с крестьянской девицей Харитиной Алексеевной – 23 года, первым браком -  21 января 1870 года.
Дети:

а) Пелагея – родилась  01.10.1874 года; умерла 08.11.1874 года;

б) Павел – родился 07.01.1877 года;

в) Макар – родился 11.01.1879 года; умер 08.02.1882 года;

г) Михаил – родился 05.01.1880 года; умер 01.03.1882 года;

д) Анастасия – родилась 19.12.1884 года; умерла 19.02.1885 года.

20. Трошин Иван Алексеевич, год рождения 1845.
20.1 Крестьянин деревни Пырьево Иван Алексеевич Трошин – 21 год, первым браком с крестьянской девицей деревни Опалиха Анной Васильевной – 18 лет, первым браком – 06 февраля 1867 года. Поручители по жениху: крестьяне деревни Пырьево Василий Алексеевич Трошин, Петр Михайлович Трошин.
Дети: 

а) Михаил – родился 05.01.1870 года;

б) Иван – родился 19.01.1873 года. Воспреемник: Иван Александрович Орлов;

в) Стефан – родился 20.03.1874 года. Воспреемник: родной дед Алексей Никитич Трошин.

21. Трошин Василий Алексеевич, год рождения 1836.

Жена – Прасковья Федоровна.

Дети:

а) Мария – умерла 01.02.1864 года;

б) Зиновий – родился 08.09.1873 года. Воспреемник: Иван Александрович Орлов;

в) Евпраксия – родилась 16.07.1877 года.

г) Анна – умерла 02.08.1877 года. 


21.1 Крестьянин деревни Пырьево Василий Алексеевич Трошин – 52 года, вторым браком с крестьянской дочерью Прасковьей Ильиничной Пресновой – 35 лет, первым браком – 19 апреля 1889 года. Поручитель по жениху: крестьянин деревни Пырьево Петр Алексеевич Трошин.

22. Трошин Меркурий Алексеевич, год рождения 1843.
22.1 Крестьянин деревни Пырьево Меркурий Алексеевич Трошин – 18 лет, первым браком с деревни Пырьево крестьянской девицей Мариной Васильевной – 17 лет, первым браком – 31 января 1862 года. Поручители по невесте: крестьяне деревни Пырьево Федот и Макар Яковлевичи Трошины.

Дети: 

а) Иван – родился  15.06.1863 года

23. Трошин Петр Алексеевич, год рождения 1825.
Дети: 

а) младенец Евсилий – умер 16.07 1861 года в возрасте двух лет. 
23.1 Петр Алексеевич умер 02 февраля 1902 года в возрасте 76 лет от старости.
24. Трошин Филипп Иванович, год рождения 1815.

Дети:
а) Татьяна – умерла 8 сентября 1863 года в возрасте 22 лет.

б) Ефим – родился в 1836 году.

25. Трошин Ефим Филиппович, год рождения 1836

Жена – Анна Андреевна, год рождения 1838.

Дети:

а) Иван – родился 13.10.1865 года; умер 28.10.1865 года. Воспреемник - крестьянин деревни Пырьево Филипп Иванович Трошин.

          25.1 Анна Андреевна умерла 09 ноября 1865 года в возрасте 27 лет.

          25.2 Крестьянин деревни Пырьево Ефим Филиппович Трошин – 29 лет, вторым браком с деревни Остапово крестьянской девицей Прасковьей Автономовной Малковой, первым браком – 10 января 1866 года. Поручители по жениху: Макар Яковлевич, Иван Петрович, Митрофан Петрович Трошины – крестьяне деревни Пырьево.

Дети:
а) Михаил – родился 01 сентября 1867 года;

б) Анастасия – родилась 12.12.1870 года;

в) Иван – родился 04.11.1873 года;

г) Алексей – родился 23.02.1875 года;

д) Иван – родился 01.11.1876 года;

е) Васса – родилась 10.08.1882года, умерла 19.08.1882 года;

ж) Стефанида – родилась 09.11.1883 года, умерла 13.01.1885 года;

з) Степан – родился в 1860 г. – см. п. 28;

и) Александра;
к) Иван – родился в 1881 – см. п. 26

          25.3 Прасковья Автономовна умерла 22 февраля 1887 года в возрасте 40 лет от ожога.

          25.4 Крестьянин деревни Пырьево Ефим Филиппович Трошин – 52 года, третьим браком с крестьянской вдовой Екатериной Петровной Кузнецовой – 43 года, вторым браком – 30 января 1889 года. Поручитель по жениху: крестьянин деревни Пырьево Степан Ефимович Трошин.
26. Трошин Иван Ефимович, год рождения 1881.

26.1 Крестьянин деревни Пырьево Иван Ефимович Трошин – 25 лет, первым браком с крестьянской девицей деревни Шинино Стефанидой Васильевной Зайцевой – 20 лет, первым браком – 15 января 1907 года.

Дети:

а) Клавдия – родилась 05.11.1907 года;

б) Елена – родилась 18.05.1910 года;

в) Петр – родился 02.10.1911 года, умер 03.03.1912 года;

г) Мария – родилась 31.03.1913 года. Воспреемник: деревни Пырьева крестьянский сын Василий Михайлович Трошин;

д) Александра – родилась 19.03.1914 года;

е) Георгий – родился 25.05.1916 года, умер 03.10.1916 года.

27. Трошин Михаил Ефимович, год рождения 1867.
          27.1. Крестьянский сын деревни Пырьево Михаил Ефимович Трошин – 19 лет, первым браком с крестьянской девицей той же деревни Евдокией Васильевной Самариной – 17 лет; первым браком – 28 января 1887 года. Поручители по жениху: деревни Тяжелухино крестьянин Тимофей Семенович Тупов и деревни Пырьево крестьянин Степан Ефимович Трошин.

Дети:

а) Мария – родилась 30 декабря 1887 года;

б) Иаков – родился 23.09.1894 года; умер 22.11.1894 года;

в) Наталия – родилась 26.08.1896 года;

г) Сергей – родился 7.10.1897 года; умер 23.04.1907 в возрасте 9 лет;
д) Григорий – родился 26.09.1898 года, умер 11.11.1898 года;

е) Стефанида – родилась 02.11.1899 года, умерла 16.11.1899 года;

ж) Василий – родился 08.04.1901 года;

з) Иван – родился 19.09.1902 года;

и) Дмитрий – родился 25.10.1903 года;
к) Екатерина – умерла 04.04.1907 года – 5 лет;

л) Евдокия – родилась 14.02.1908 года, умерла 14.04.1908 года;

м) Алексей – родился 05.03.1910 года, умер 17.03.1910 года.

28. Трошин Степан Ефимович, год рождения 1860.

28.1. Крестьянин деревни Пырьево Степан Ефимович Трошин 19 лет, первым браком с крестьянской девицей Анной Степановной, первым браком – 16 января 1880 года.
Дети:
а) Николай – родился 22.11.1880 года;

б) Ксения – родилась 22.01.1883 года, умерла 07.02.1885 года – двух лет;

в) Агриппина – родилась 25.05.1884 года, умерла 02.08.1884 года;

г) Иван – родился 20.08.1885 года. Воспреемник: крестьянин деревни Пырьево Ефим Филиппович Трошин; крестьянская девица Анастасия Ефимовна Трошина;

д) Яков – родился 15.10.1887 года. Воспреемники: крестьянин деревни Пырьево Петр Алексеевич Трошин и крестьянская девица той же деревни Анастасия Ефимовна Трошина. Яков умер 06.05.1892 года;

е) Михаил – родился 29.10.1889 года;

ж) Мария – умерла 14.06.1894 года;

з) Федот – родился 11.05.1898 года.

29. Трошин Василий Петрович, год рождения 1848.
          29.1 Крестьянский сын деревни Пырьево Василий Петрович Трошин – 18 лет, первым браком с крестьянской девицей деревни Просоли Марией Алексеевной – 22 года, первым браком – 15 февраля 1867 года. Поручители по жениху: крестьяне деревни Пырьево Михаил Иванович Трошин и Василий Алексеевич Трошин.

Дети:

а) Александр – родился в 1867 году;

б) Иван – умер 12.03.1871 года;

в) Макар – родился в 1875 году.

          29.2 Василий Петрович умер 23 декабря 1915 года в возрасте 69 лет от старости.

30. Трошин Дмитрий Петрович, год рождения 1858.

Жена  Александра Яковлевна.
Дети:

а) Иван – родился 11.01.1879 года;

б) Василий – родился 03.04.1880 года.

31. Трошин Василий Никифорович, год рождения 1879.

          31.1 Крестьянин деревни Пырьево Василий Никифорович Трошин – 22 года, первым браком с крестьянской девицей Екатериной Алексеевной – 18 лет, первым браком – 10 февраля 1902 года.
32. Трошин Максим Никифорович, год рождения 1870.
          32.1 Крестьянский сын деревни Пырьево Максим Никифорович Трошин – 18 лет, первым браком с крестьянской девицей той же деревни Марьей Митрофановной Трошиной – 18 лет, первым браком – 16 января 1889 года.
Дети:

а) Параскева – родилась 14.10.1891 года, умерла 24.10.1891;

б) Иоанн – родился 02.01.1893 года. Воспреемник: крестьянин села Пурех Егор Яковлевич Трошин (Малышев). Иоанн умер о6.06.1976 года;
в) Михаил – родился 04.11.1894 года, умер 23.03.1900 года в 5 лет;

г) Зиновий – родился 26.10.1895 года, умер 10.01.1896 года;

д) Мария – родилась 04.02.1898 года;

е) Наталия – родилась 06.08.1899 года, умерла 19.10.1918 года;
ж) Михаил – родился 28.10.1900 года, умер 27.11.1901 года;

з) Вениамин – родился 13.01.1902 года, умер 05.08.1922 года;
и) Сергей – родился 17.03.1903 года, умер 26.04.1903 года;

к) Михаил родился 01.05.1904 года, умер 13.10.1904;

л) Константин – родился 01.06.1905 года, умер 16.06.1905 года;

м) Елизавета – родилась 21.10.1906 года;

н) Леонид – родился 29.05.1909 года, умер 04.12.1909 года;

о) Александр – родился 27.03.1911 года, умер 06.06.1911 года;

п) Александра – родилась 20.04.1912 года;

р) Ольга – родилась 10.07.1913 года, умерла 22.07.1913 года. Воспреемник: родной брат новорожденной Иван Максимович Трошин.
33.     Трошин Макар Васильевич, год рождения 1875.
33.1 Деревни Пырьева крестьянин Макар Васильевич Трошин – 22 года, первым браком с той же деревни крестьянской дочерью Екатериной Алексеевной Бариновой – 19 лет, первым браком – 7 января 1898 года. Поручители по жениху: крестьяне деревни Пырьево Максим Никифорович Трошин и Александр Васильевич Трошин.
Дети:
а) Михаил – родился 05.01.1899 года. Воспреемник: дед новорожденному Василий Петрович Трошин. Михаил умер 03.10.1906 года;

б) Александра – родилась 13.02.1901 года, умерла 21.04.1901 года;

в) Симеон – родился 01.09.1906 года;
г) Параскева – родилась 23.10.1907 года;

д) Стефанида – родилась 06.11.1911 года. Воспреемник: Григорий Александрович Трошин.

е) Пелагея – родилась 06.10.1915 года.

34.     Трошин Александр Васильевич, год рождения 1867.

34.1 Деревни Пырьева крестьянский сын Александр Васильевич Трошин – 19 лет, первым браком с села Пуреха крестьянской девицей Татьяной Петровной, дочерью Петра Васильевича Орлова – 22 года, первым браком – 22 сентября 1886 года.
Дети:
а) Владимир – родился 12.07.1888 года. Воспреемник: дед новорожденному крестьянин села Пурех Петр Васильевич Орлов;

б) Андрей – родился 23.11.1889 года;

в) Сергей – родился 19.06.1891 года;

г) Григорий – родился 24.09.1892 года;

д) Вера – родилась 07.09.1898 года;

е) Федор – родился 05.02.1906 года, умер 25.02.1906 года. 
35.     Трошин Иван Дмитриевич, год рождения 1879.

35.1 Деревни Пырьева Иван Дмитриевич Трошин – 21 год, первым браком с села Крапивино мещанской девицей Александрой Ивановной Софоновой – 20 лет, первым браком – 21 мая 1900 года. Поручитель по невесте: семеновский мещанин Григорий Иванович Софонов.

Дети:
а) Андрей – родился 16.05.1901 года;

б) Анна – родилась 06.12.1903 года;

в) Дмитрий – умер 07.07.1903 года;

г) Михаил – родился 27.10.1906 года; 

д) Дмитрий – родился 24.10.1909 года.     

          36.     Трошина  (Малышова)    Александра    Яковлевна    (дочь    Якова 
Федотовича Трошина – Малышова), год рождения 1882 – см. п. 4.

36.1 Села Пурех крестьянская девица Александра Яковлевна Малышова – 16 лет, первым браком с села Пурех крестьянским сыном Евгением Александровичем Горевым – 20 лет, первым браком – 31 января 1899 года. Поручители: крестьяне деревни Пырьево Василий Иванович Трошин (родной брат Михаила Ивановича Трошина – деда Шматова Владимира Егоровича) и Максим Никифорович Трошин.

Дети:

а) Лидия – родилась 05.03.1902 года;
б) Ольга – родилась 06.06.1904 года. Воспреемники: крестьянка села Мыт Гороховецкого уезда Владимирской губернии Параскева Ивановна Лазарева;

в) Вера – родилась 22.08.1906 года;

г) Борис – родился07.02.1909 года;

д) Александр родился 08.08.1913 года, умер 17.12.1914 года.

37.     Трошин (Малышов) Иван Яковлевич, год рождения 1876.

37.1 Села Пурех крестьянин Иван Яковлевич Малышов – 22 года, первым браком с крестьянской девицей Анной Игнатьевной Якушевой – 17 лет, первым браком – 7 февраля 1899 года.
Дети:
а) Антонина – родилась 23.05.1900 года, умерла 24.08.1901 года;
б) Александр – родился 12.08.1901 года, умер 24.08.1901 года. Воспреемники: села Пурех крестьянский сын Егор Яковлевич Малышов и крестьянская девица Софья Павловна Чернигина (дочь Натальи Яковлевны Малышевой-Чернигиной);

в) Софья – родилась 14.12.1902 года. Воспреемница: села Пурех крестьянская девица Софья Павловна Чернигина;

г) Виктор – родился 25.03.1904 года, умер 07.08.1904 года. Воспреемники: деревни Пырьево крестьянин Максим Никифорович Трошин и крестьянская девица Зинаида Алексеевна Трошина;
д) Константин – родился 19.05.1905 года;

е) Александр – родился 22.09.1907 года. Воспреемники: крестьянские дети из деревни Голенково Владимирской губернии Гороховского уезда Пестяковской волости, проживающие в селе Пурех, Федор Павлович и Софья Павловна Чернигины.
38.     Трошин (Малышов) Егор Яковлевич, год рождения 1874.
          38.1 Запасный фельдшер из крестьян села Пурех Егор Яковлевич Малышов – 27 лет, первым браком с крестьянской девицей села Городца Анной Капитоновной Павлычевой – 17 лет, первым браком – 13 января 1902 года. Поручители: по жениху – Иван Яковлевич Малышов, по невесте – Михаил Андреевич Мухин, крестьянин села Пурех.
Дети:

а) Валентин – родился 03.03.1903 года, умер 01.04.1903 года;
б) Виктор – родился 01.09.1904 года;

в) Мария – умерла 19.06.1910 года.

39.     Трошина (Горева)   Евдокия   Ивановна,   год   рождения   1858   – 
первая жена Александра Савватеевича Горева (родная сестра Ивана Ивановича Трошина – прадеда Шматова Владимира Егоровича).

Дети:
а) Евгений – родился в 1878 году. Ему было 5 лет, когда умерла Евдокия Ивановна – его мать.

б) Александр – в метриках не нашел. Погиб в 1914 году на I-й мировой войне. Женат не был.
40.     Трошин Михаил Петрович, год рождения 1826 – см. п. 10.

Дети:

а) Григорий, родился в 1850 г. – см. п. 19;

б) Петр, родился  ~ в 1845 – см. п. 20.1.
41.     Трошин Петр Михайлович, год рождения ~ 1845 – см. п. 40.
42.     Трошин Алексей Никитич, год рождения 1805.

Дети:

а) Иван, родился в 1845 г. – см. п. 20;

б) Василий, родился в 1836 г. – см. п. 21;

в) Меркурий, родился в 1843 г. – см. п. 22;

г) Петр, родился в 1825 г. – см. п. 23.

43.     Трошина (Старова) Зинаида Алексеевна, год рождения 1889 – см. п. 6.1 (б).

Муж – Старов Федор Михайлович, год рождения 1878.

Дети:

а) Алексей – родился 13.04.1908 года;

б) Михаил – родился 05.03.1911 года; умер 24.04.1914 года;

в) Нина – родилась 25.12.1912 года; умерла 25.12.1912 года;

г) Галина – родилась 16.04.1914 года; умерла в 1920 году (из письма Юрасова Евгения Владимировича от 03 января 1927 года).

43.1. Федор Михайлович Старов умер 19 января 1914 года в возрасте 35 лет от чахотки.

Горевы.  
1. Горев Савватий Иванович, год рождения 1832.

          1.1. Вдовый крестьянин села Пурех Савватий Иванович Горев – 29 лет, вторым браком с села Пурех крестьянской девицей Марией Васильевной Жукиной – 23 года, первым браком – 09 февраля 1862 года.
          1.2 Мария Васильевна умерла 17 марта 1904 года в возрасте 65 лет.

          1.3 Савватий Иванович умер 24 января 1913 года в возрасте 80 лет.

2. Горев Александр Савватеевич, год рождения 1858 год.

          2.1. Первая жена – Евдокия Ивановна Трошина, умерла в возрасте 25 лет в 1883 году.

Дети:

а) Евгений – родился в 1878 году;
б) Александр – в метриках не нашел. Погиб в 1914 году на I-й мировой войне. Женат не был.
          2.2. Вторая жена – Елизавета Алексеевна.
Дети:

а) Зиновий – родился 28.10.1899 года;

б) Геннадий – умер 4 мая 1900 года в возрасте 5 лет;

в) Вениамин – умер 7 мая 1900 года в возрасте 7 лет;

г) Нина – родилась 05 января 1902 года;
д) Геннадий – родился 31 декабря 1904 года.

3. Горев Евгений Александрович, год рождения 1878.
          3.1 Села Пурех крестьянский сын Евгений Александрович Горев – 20 лет, первым браком с села Пурех крестьянской девицей Александрой Яковлевной Малышевой – 16 лет, первым браком – 31 января 1899 года. Поручители: крестьяне деревни Пырьево Василий Иванович Трошин и Максим Никифорович Трошин. 

Дети:

а) Лидия – родилась 05.03.1902 года;

б) Ольга – родилась 06.06.1904 года. Воспреемница: крестьянка села Мыт, Гороховского уезда Владимирской губернии Параскева Ивановна Лазарева;

в) Вера – родилась 22.08.1906 года;

г) Борис – родился 07.02.1909 года;
д) Александр – родился 08.08.1913 года, умер 17.12.1914 года;

е) Валентин – 

          3.2 Вторая жена Евгения Александровича – дочь псаломщика из села Милино Евдокия Алексеевна Деницина.

          Дети:

а) Нина – 1924 года рождения;

б) Виталий – родился 07.01.1929 года, умер 21.07.1946 года (утонул).
Мухины.
1.     Мухин Степан Васильевич, год рождения 1793.

1.1 Степан Васильевич умер 15 июля 1879 года в возрасте 86 лет от

старости.

2.     Мухин Андрей Степанович, год рождения 1831.

Жена  Марина Григорьевна, год рождения 1832.

Дети:
а) Евдокия – родилась 17.02.1862 года;
б) Мария, Анна – родились 28.01.1864 года;
в) Георгий (Егор) – родился 29.03.1870 года;
г) Марианна – родилась 08.02.1874 года. Воспреемник – брат новорожденой – Михаил Андреевич Мухин;

д) Александра – родилась 27.04.1876 года;
е) Михаил – см. п. 3 – родился в 1863 году;
ж) Александр – родился в 1868 году.

          2.1 Андрей Степанович умер 16 ноября 1903 года в возрасте 72 лет от паралича.

          2.2 Марина Григорьевна умерла 16 декабря 1905 года в возрасте 73 лет от старости.

          3.     Мухин Михаил Андреевич, год рождения 1863.

                  Жена Наталья Алексеевна.
                  Дети:

а) Иван – родился 20.05.1885 года, умер 01.06.1885 года;

б) Николай – родился 08.05.1886 года. Воспреемники: крестьянин села Пурех Осип Федорович Нюнин и крестьянская девица того же села Екатерина Андреевна Цыганова.

в) Иван – родился 28.06.1887 года, умер 07.08.1887 года;

г) Андрей – родился 10.08.1889 года, умер 04.09.1889 года. Воспреемница – крестьянская девица села Пурех Елизавета Савватеевна Мухина;

д) Зиновия – родилась 09.10.1890 года, умерла 28.08.1893 года. Воспреемница: крестьянская девица села Пурех Марианна Андреевна Мухина;

е) Елизавета – родилась 14.10.1891 года, умерла 23.04.1894;

ж) Василий – родился 19.03.1893 года. Воспреемник: крестьянский сын села Пурех Иван Яковлевич Трошин (Малышов);

з) Елизавета – родилась 11.10.1894 года;

и) Иван – родился 17.02.1898 года, умер 10.08.1899 года;

к) Ксения – умерла 26.04.1901 года;

л) Евдокия – родилась 25.02.1902 года, умерла 15.03.1902 года;

м) Фаддей – родился 14.07.1903 года, умер 26.08.1903 года. Воспреемники: родной брат Василий Михайлович Мухин и родная сестра Елизавета Михайловна Мухина.

          3.1 Михаил Андреевич умер 27 августа 1916 года в возрасте 53 лет.

          4.     Мухин Евграф Степанович, год рождения 1828.

                  Жена Евдокия Васильевна.

                  Дети:

а) Андрей – родился 23.11.1868 года.

          4.1 Евграф Степанович умер 07 апреля 1887 года в возрасте 59 лет от ревматизма ног.

          5.     Мухин Егор Андреевич (Евграфович), год рождения 1870.

          5.1 Крестьянин села Пурех Егор Андреевич Мухин – 18 лет, первым браком с дочерью Судоладского мещанина Анной Тимофеевной Шиловой – 17 лет, первым браком – 15 февраля 1888 года. Поручитель: крестьянский сын села Пурех Александр Андреевич Мухин.

Дети:
а) Мария – родилась 06.02.1889 года, умерла 23.02.1889 года. Воспреемник: Александр Андреевич Мухин, крестьянский сын села Пурех;

б) Василий – родился 27.07.1890 года, умер 02.08.1891 года.
Далее по метрическим книгам Егор Андреевич превратился в Егора Евграфовича с той же женой Анной Тимофеевной.

          Дети:
в) Михаил – умер 13.11.1892 года;

г) Лидия – родилась 20.03.1894 года.

          5.2 Анна Тимофеевна умерла 23 октября 1895 года в возрасте 25 лет от простуды.

          5.3 Крестьянин села Пурех Егор Евграфович (Андреевич) Мухин – 25 лет, вторым браком с крестьянской девицей деревни Опалиха Зиновией Николаевной Прикащиковой 21 год, первым браком – 06 ноября 1895 года.

Поручитель: брат жениху Михаил Андреевич Мухин.

          Дети:

а) Ольга – родилась 11.07.1897 года;

б) Иван – родился 29.05.1898 года. Воспреемник: крестьянский сын села Пурех Евгений Александрович Горев;

в) Федор (отец Николая Федоровича Мухина) – родился 01 июня 1899 года;

г) Василий – родился 23.01.1902 года;

д) Анна – родилась 05.06.1903 года, умерла 15.09.1903 года;

е) Григорий – родился 19.01.1905 года;

ж) Константин – умер 19.06.1905 года;

з) Евдокия – родилась 16.02.1907 года, умерла 25.12.1912 года. Воспреемник – родной брат младенца Иван Егорович Мухин;

и) Параскева – родилась 30.09.1908 года;

к) Михаил – родился 24.03.1911 года;

л) Клавдия – родилась 13.12.1912 года, умерла 27.01.1913 года. Воспреемник: села Пурех крестьянский сын Василий Михайлович Мухин;

м) Константин – родился 17.10.1916 года, умер 03.08.1917 года.

          5.4 Егор Евграфович умер 13 декабря 1916 года в возрасте 45 лет.

          6.     Мухин Александр Андреевич, год рождения 1868 года.

          6.1 Села Пурех крестьянский сын Александр Андреевич Мухин – 21 год, первым браком с крестьянской девицей того же села Татьяной Ивановной Дикушиной – 18 лет, первым браком – 22 января 1890 года.

Дети:

а) Василий – умер 20.07.1891 года;

б) Анна – родилась 22.07.1893 года, умерла 06.08.1893 года;

в) Павел – родился 24.06.1894 года;

г) Анна – родилась 22.06.1897 года, умерла 15.07.1897 года;

д) Козьма – родился 25.10.1895 года, умер 01.11.1895 года;

е) Константин – родился 25.02.1899 года;

ж) Петр – умер 22.08.1900 года.

          6.2 Александр Андреевич умер в 1900 году в возрасте 32 лет.

          7.     Мухин Петр Евграфович, жена Анна Васильевна.

                  Дети: 

а) Елизавета – родилась 23.04.1891 года. Воспреемник: деревни Пырьево крестьянская девица Мария Никифоровна Трошина.

          8.     Мухин Максим Дмитриевич, год рождения 1850.

                  Жена Анна Савватеевна.

                  Дети:

а) Георгий – родился 24.11.1883 года;

б) Александра – родилась 09.05.1885 года;

в) Федор – родился 31.05.1887 года;

г) Ольга – родилась 01.07.1891 года;

д) Степан – родился 21.03.1880 года;

е) Надежда – умерла в возрасте 16 лет 21 августа 1896 года от простуды.

          8.1 Максим Дмитриевич умер 24 декабря 1893 года в возрасте 43 лет от простуды.

9.     Мухин Иоасаф (Асаф) Семенович, год рождения 1824.
9.1 6 июля 1870 года умерла жена Асафа Семеновича Мухина, Анна Макаровна – 37 лет, от чахотки. 
9.2 Крестьянин села Пурех Асаф Семенович Мухин, 46 года, вторым браком с Анной Андреевной – 33 года – 26 октября 1870 года. 

9.3 Анна Андреевна умерла 16 декабря 1874 года в возрасте 37 лет.

9.4 Иоасаф (Асаф) Семенович Мухин умер 17 сентября 1914 года в возрасте 90 лет.

          10.     Мухин Михаил Савватеевич, жена Мария Матвеевна.

                    Дети:

а) Елена – родилась 09.04.1874 года. Воспреемник – крестьянин села Пурех Петр Савватеевич Мухин.

          11.     Мухина Пелагея Ивановна – крестьянская вдова, умерла 20 марта 1868 года в возрасте 66 лет.

          12.     Мухина Фекла Петровна – крестьянская вдова, умерла 01 октября 1885 года в возрасте 69 лет.

          13.    Мухина Неонилла Даниловна – жена отставного солдата Мухина Ивана Евдокимовича.
          13.1 Неонила Даниловна умерла 05 июля 1887 года в возрасте 54 лет.

          13.2 Иван Евдокимович умер 15 ноября 1910 года в возрасте 85 лет.

          14.     Мухина Ольга Васильевна –   села   Пурех   крестьянская   девица, 
умерла 22 мая 1902 года.

          15.     Мухин Федор Максимович, год рождения 1886 года.
          15.1 Села Пурех крестьянский сын Федор Максимович Мухин – 17 лет и 7 месяцев, первым браком с крестьянской девицей деревни Шубино Елизаветой Петровной Костылевой – 17 лет, первым браком – 28 февраля 1905 года. 

                    Дети:

а) Александра – родилась 26.041906 года, умерла 30.06.1906 года;

б) Николай – родился 02.12.1907 года. Воспреемники: села Пурех крестьянский сын Константин Федорович Мухин и крестьянская девица деревни Остапово Мария Павловна Клюйкова;

в) Мария – родилась 17.07.1909 года, умерла 19.08.1909 года;

г) Иоанн – родился 23.09.1912 года;

д) Михаил – родился 09.02.1914 года, умер 13.06.1914 года.

          16.     Мухин Константин Федорович, год рождения 1885.

          16.1 Села Пурех крестьянин Константин Федорович Мухин – 24 года, первым браком с крестьянской девицей деревни Барышихи Марьей Ивановной Косолаповой – 18 лет, первым браком – 22 января 1910 года.

Дети:
а) Гурий – родился 25.10.1910 года;

б) Феофания – родилась 04.11.1911 года, умерла 08.05.1912 года;

в) Александра – родилась 16.05.1914 года.

          17.     Мухин Федор Захарович, год рождения  1853  (отец  Константина 
Федоровича Мухина), умер 14 октября 1911 года в возрасте 58 лет от паралича.

          18.     Мухин Константин Егорович, год рождения 1895.

                    Дети:

а) Клавдия – умерла 24.03.1913 года.

          19.     Мухин Василий Михайлович, год рождения 1893.

          19.1 Села Пурех крестьянин Василий Михайлович Мухин – 20 лет, первым браком с крестьянской девицей Ксенией Степановной Левашовой – 23 года, первым браком – 05 февраля 1914 года.
                    Дети:
а) Иоанн – родился 11.01.1915 года. Воспреемница: села Пурех крестьянская девица Елизавета Михайловна Мухина.    
20.     Мухин Семен Андреевич, год рождения 1809.

Жена Неонилла Егоровна, год рождения 1824.

Дети:

а) Параскева – родилась в 1854 году, умерла 01.01. 1974 года – см. п. 14 родословной Трошиных.  

20.1 Семен Андреевич умер 4 июня 1873 года в возрасте 63 лет от водянки.


20.2  Неонилла Егоровна, приемная мать Михаила и Василия Ивановичей Трошиных, умерла 8 декабря 1899 года в возрасте 75 лет.
� Вся средняя часть Волги числилась в Приказе Казанского дворца





� Волость – то же, что "власть", "владение". В XVII веке, кроме государственных, существовали еще населенные местности, находившиеся в личном владении царя или патриарха. Первые назывались Дворцовыми, вторые – Патриаршими волостями 





� Погодин Михаил Петрович (1800-1875), русский историк, писатель, академик С.-Петербургской академии наук (1841). Издавал ж. "Московский вестник", "Москвитянин"


� Забелин Иван Егорович (1820-1908) – известный русский историк, председатель Общества истории и древностей российских, бессменый заместитель директора Исторического музея в Москве





� Мельников Павел Иванович (1818-1883) – известный нижегородский краевед, редактор "Нижегородских губернских ведомостей", впоследствии известный писатель Мельников-Печерский (Андрей Печерский), автор знаменитых книг "В лесах" (1871-74) и "На горах" (1875-81)





� Соловьев Сергей Михайлович (1820-1879) – известный русский историк, автор многотомной "Истории Росии с Древнейших времен" (1851-1879), академик Санкт-Петербургской академии наук (1872), ректор Московского университета (1871-1877)


� Ешевский Степан Васильевич (1829-1865) - известный русский историк, создатель музеев этнографии в Казани (1856) и Москве (1865)





� Гациский Александр Серафимович (1838-1893) – известный нижегородский краевед и историк, автор знаменитой "Нижегородки" (1875-77), редактор "Нижегородского сборника" (1867-1890), инициатор создания Нижегородской губернской ученой архивной комиссии ( НГУАК) в 1887 году и бессменный ее председатель (1887-1893)


� В миру Феодор Никитич Романов, правнук князя Иоанна Иоанновича Горбатого-Суздальского, отец будущего царя Российского Михаила Федоровича Романова. Еще при жизни царя Федора Иоанновича по воле всесильного боярина Бориса Федоровича Годунова был насильственно пострижен в монахи, как и его жена Марфа Иоанновна, чтобы не претендовать на царский престол в случае кончины царя Федора Ионновича





� Ныне Мугреево-Никольский – смотри карту


� Гермоген – третий патриарх Московский (1607-1612) после первого патриарха Московского Иова (1591-1605) и второго, лжепатриарха, Игнатия (1606)





� По другим историческим сведениям – в Юрино (у некоторых исследователей – в Пурех, хотя такого названия во времена Пожарского еще не было)





� Гермоген умер в темнице Чудова монастыря 19 февраля 1612 года


� Будущий патриарх всея Руси. Был освобожден из польского плена лишь в 1619 году





� Согласно сведениям А.Ф. Малиновского в его книге "Обозрение Москвы"


� Сейчас колокол находится в краеведческом музее города Городца





� Сейчас Спасо-Преображенская церковь


� 21 мая 1887 года


� "Памятники церковных древностей Нижегородской губернии", С.-Пб, 1857, с. 318-320


� У реставрированной Казанской церкви, помещенной на фото в книге, только два окна: одно в алтаре и одно в трапезе – недоработка архитектора -реставратора


� Реферат Л.В. Даля в "Журналах Нижегородского статистического комитета", заседание 11 июня 1869 года, с. 317-319


� Московский Казанский Собор


� Пожарский Д.М.


� Казанской


� "Нижегородский летописец"


� Н.И. Храмцовский "История и описание Нижнего Новгорода", Н.-Н. 1998 г.


� О значении для князя Д.М. Пожарского в деле освобождения Москвы Казанской иконы Божией Матери нами было сказано ранее, как и о ее дальнейшей судьбе





� Гурий


� В книге архимандрита Макария (1817-1894), будущего епископа Нижегородского и Арзамасского (1879-1885) "Памятники церковных древностей", Н.-Н., 1999 г.


� Следует читать: в году 134 (7134 – т.е. в 1626г. от р.х.). В те годы по указу Михаила Федоровича во всех уездах Российского государства была сделана перепись вотчинных земель с целью уточнения их количества и установления законных владельцев. Грамота же на владение вотчинными землями была получена Д.М.Пожарским от царя 5 июля 1621г.  (см. "Собрание государственных грамот и договоров" - № 56)


� В книге архимандрита Макария  "Памятники церковных древностей", Н.-Н., 1999 г.


� В "Нижегородских Губернских ведомостях", № 66, 1846 г.


� В книге Н.И. Храмцовского "История и описание Нижнего Новгорода", Н.-Н. 1998 г.


� В книге архимандрита Макария  "Памятники церковных древностей", Н.-Н., 1999 г.


� А.С. Гациский "Нижегородский летописец", Н.-Н., 2001г.


� "Новый летописец", М., 1853, с.146


� К. Минина


� "Летопись о многих мятежах", СПб, 1771, стр.246-247


� Потому, что его еще не было


� М.П. Погодин, академик " О месте погребения князя Дмитрия Михайловича Пожарского". СПб, 1852 г.  


� Нижний Ландех





� Ныне Ярополье, рядом с городом Вязники


� "Нижний и нижегородцы в Смутное время", том XXIX "Отечественных записок"", М., 1843, с. 25


� "Несколько новых сведений о Смутном времени", "Москвитянин", 1850, кн. 21


� А.С. Гациский "Нижегородский летописец", Н.-Н., 2001 г.


� А.Ф. Малиновский "Обозрение Москвы", М., 1992, с. 89.





� 7155 году – 1647 году от Рождества Христова


� В надписи ошибка – должно быть 7165 г.


� Уроженец нижегородский, постриженец нижегородского Печерского монастыря, покровитель земли Нижегородской


� Уроженец нижегородский, постриженец нижегородского Печерского монастыря, покровитель земли Нижегородской





� Здесь ошибка. Спасо-Преображенская церковь – восьмиглавая


� Сейчас – одна колокольня. Когда снесена вторая – неизвестно


� Церковь двухпрестольная – в честь Рождества Пресвятыя Богородицы (Рождественская) и церковь однопрестольная – во имя святителя и чутотворца Николая Мирликийского (Никольская)


� Н.И. Храмцовский "История и описание Нижнего Новгорода", Н.-Н., 1998


� Эта копiя сделана въ 1826 году, копiя же находящаяся въ Нижегородскомъ Спасопреображенскомъ Соборе современна. – Ред.


� Распятiе это весьма почитается народомъ и его носятъ для поклоненiя по всему Балахнинскому Уезду. Во время нижегородской ярмарки приносятъ его въ село Гордеевку (Балахн. Уезда подле городской земли Нижняго Новгорода), а тогда многiе жители Нижняго и посетители ярмарки туда ходятъ на поклонение. Другое предание говоритъ, что этотъ крестъ Русскiе затопили въ болоте, чтобы онъ не достался въ руки идолопоклонниковъ, что князь Пожарскiй, будучи на охоте нашелъ этотъ крестъ. – Эта святыня считается чудотворною. – Ред.





�Это евангелие было обложено шелковою материею, а серебряный окладъ устроенъ уже въ нынешнем столетии усердием жителей села Павлова Горбатовскаго уезда. – Ред.


� Это вторая супруга князя Д.М.Пожарскаго. Она упоминается въ Дворцовыхъ Запискахъ около 1630 года. – Ред.       





� Здесь два отличия в написании. Во-первых, указаны разные года дарения Минеи – 1654 и 1657.  Во-вторых, у П.И.Мельникова при написании года дарения Минеи от сотворения мира вкралась ошибка: написано 6156 вместо 7156. Но тут уж вина на самом редакторе газеты – П.И.Мельникове





� Колокольчиков и бубенчиков


� Трошин Алексей Макарович – см. главу "Выписки из метрических книг"


� Веденеев Федор Алексеевич – родной дядя Любови Федоровны Веденеевой, первой жены моего деда – Трошина Михаила Ивановича – см. главу "Выписки из метрических книг"


� Родной дядя Николая Александровича Малышева


� Надежда Алексеевна умерла 31.05.1990 г.


� См. фото дома А.М. Трошина


� В этой школе я учился в 1-ом полугодии 2-го класса


� Анна Васильевна Трошина (Милинская). Умерла в 1926 году. Их дом частично реквизировали в 1919 году, а после смерти Анны Васильевны – реквизировали полностью, как дом кулака-мироеда


� Вера Евгеньевна Юрасова – доктор физико-математических наук, профессор МГУ


� Анатолий Савельевич Горшков – доктор физико-математических наук, профессор МГУ


� Татьяна Анатольевна Юрасова – кандидат физико-математических наук, живет в Хардвике, недалеко от Кембриджа (Англия)


� Крис Форд – профессор Кембриджского университета, муж Татьяны Анатольевны Юрасовой. У них есть сын Питер (Петр) – родился 30 июля 1998 года


� Антонина Павловна Воробьева, дочь Т.А. Юрасовой от первого брака. Окончила Бристольский университет в Англии по специальности "журналистика", живет в Лондоне, работает в агентстве Рейтер


� Нина Евгеньевна Шушунова (Горева) – моя троюродная тетя, 1924 года рождения – см. родословную Горевых


� Служил волостным старшиной села Пурех


� См. родословную Трошиных


� Мухина Неонилла Егоровна – см. родословную Мухиных


� Дочь Мухиной Н.Е.звали Прасковьей Семеновной. Она умерла 01.01.1874 г. от простуды – см. родословную    Трошиных и п. 14.2 выписок из метрических книг


� Была дочь Екатерина, но она умерла в возрасте 4 месяцев – см. родословную Трошиных


� Первая жена В.Н.Трошина – Бокова Анна Садоковна – покончила с собой в октябре 1909 года – см. родословную Трошиных и п. 16.2 выписок из метрических книг


� Тетя Тоня жила в Горьком недалеко от Дворца культуры им. В.И.Ленина. Я жил у нее в 1958-59 г.г., учась на первом курсе политехнического института





1 Трошина Мария Яковлевна, жена Михаила Макаровича Трошина (см. п. 7.1 выписок из метрических книг) – приемная мать Ивана Михайловича Трошина (см. п. 8 выписок из метрических книг)


2 У Марии Яковлевны и Михаила Макаровича не было детей. Александра была женой их приемного сына Ивана – см. п. 8.1 выписок из метрических книг


3 Михаил Ефимович Трошин – см. п. 27 выписок из метрических книг


4 Макар Васильевич Трошин – см. п. 33 выписок из метрических книг


� Орфография сохранена


� Мария Митрофановна (в девичестве тоже Трошина) родилась в 1870 году, то есть умерла в 65 лет – см. п. 32.1 выписок из метрических книг


� Ее сестра Клавдия Михайловна Лопаткина живет в Чкаловске на ул. Маяковского д. 15 (около ангара с самолетами В.П.Чкалова)


� Максим Никифорович родился 4 августа 1870 года, то есть умер 75 лет – см. п. 3.1.в) выписок из метрических книг


� Макар Митрофанович – родной брат Марии Митрофановны – матери Ивана Максимовича, умер на 63 году жизни – см. п. 17 а) выписок из метрических книг


� Прасковья Ефремовна – вторая жена Макара Митрофановича – см. п. 18.3 выписок из метрических книг


� О мастере литья колокольчиков А.М. Сафонове их села Пурех упоминает и И.А. Духин в своей статье "И заливается задорно нижегородский бубенец"


1 Братья Веденеевы – Алексей и Василий Федоровичи – были основателями пуреховского меднолитейного промысла. Федор Алексеевич Веденеев был награжден бронзовой медалью "За трудолюбие и искусство" на первой губернской выставке кустарных изделий в Нижнем Новгороде в 1885 году


1 Елизавету и Анну


� Шорник – специалист по пошиву конской упряжи


� Бондарь – специалист по изготовлению бочек.





